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СООБЩЕНИЕ  ДЛЯ  ПРЕССЫ

[подготовлено в Риге, 25.05.2022]

Иранская курильница для благовоний
Выставка из цикла «Истории искусства Азии»

31 мая – 28 августа 2022 года
Художественный музей РИЖСКАЯ БИРЖА / постоянная экспозиция / 

Галерея искусства Азии, 3 этаж

г. Рига, Домская площадь, 6

С 31 мая по 28 августа 2022 года в Художественном музее РИЖСКАЯ БИРЖА (г. Рига, Домская площадь, 6) в рамках цикла «Истории искусства Азии» вниманию посетителей предлагается выставка одного предмета, знакомящая с курильницей для благовоний из Ирана.
Иранские традиции обработки металла тесно связаны с исламом и берут своё начало в эпоху персидской династии Сасанидов (224–651), когда мастера перенимали и развивали образцы римских, византийских и среднеазиатских предметов обихода. Приёмы исламской металлообработки чаще всего связывают именно с территорией Ирана, ведь там находятся места добычи металлической руды.
Экспонируемая курильница для благовоний и ладана из коллекции Латвийского Национального художественного музея по технике изготовления и преемственности декоративных мотивов принадлежит к иранским изделиям из металла XIX–XX веков, где нашли воплощение ранее закреплённые традиции, ориентированные на рынок для путешественников с Запада. Представленная на выставке история позволяет более детально ознакомиться с использованными на предмете орнаментами и их значениями. В оформлении сосуда прослеживается верность традиционному декору: геометрический орнамент – круг, мотивы флоры и фауны, а также животные, изображённые как люди, и сами люди. Демонстрируемая курильница для благовоний и ладана своим богатым орнаментом, характерными для XIX столетия символами и тематическими элементами свидетельствует об истории и традициях обработки металла Юго-Западной Азии.

Цикл выставок «Истории искусства Азии» Художественного музея РИЖСКАЯ БИРЖА предлагает возможность открыть для себя и понять сюжеты, техники, функции избранных произведений искусства, осознать их философскую, религиозную, культурную и контекстуальную значимость. Искусство Азии всегда восхищало западного зрителя своей необычностью, разнообразием форм и функций, равно как и характерным только для азиатских культур эстетическим видением. В коллекции искусства Азии Латвийского Национального художественного музея хранится несколько тысяч произведений искусства из ближних и дальних азиатских стран, однако в Галерее азиатского искусства Художественного музея РИЖСКАЯ БИРЖА представлена лишь часть из них. Экспонируя в рамках цикла одно художественное произведение или группу работ, мы погружаемся в мир этих необычных историй, которые зачастую остаются незамеченными.

Выставку поддержал:

Государственный фонд капитала культуры Латвии

Изучение предмета:
Зане Лусе (Zane Lūse), заведующая собранием Департамента зарубежного искусства / 
Латвийский Национальный художественный музей
Куратор цикла выставок «Истории искусства Азии»:
Кристине Милере (Kristīne Milere), куратор выставок Художественного музея РИЖСКАЯ БИРЖА / Латвийский Национальный художественный музей

T: (+371) 60 001 344, E-mail: Kristine.Milere@lnmm.lv
ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

#AzijasMakslasStasti

Художественный музей РИЖСКАЯ БИРЖА / Латвия, LV-1050, г. Рига, Домская площадь, 6

ЧАСЫ РАБОТЫ:

По вторникам, средам, четвергам, субботам, воскресеньям 10.00–18.00, касса 10.00–17.45

По пятницам 10.00–20.00, касса 10.00–19.45

Понедельник – выходной

Музей закрыт в официальные праздничные дни: 1 января, в Страстную Пятницу, на Пасху, Янов день и Лиго (23–24 июня), Рождество (25–26 декабря), 31 декабря.

СТОИМОСТЬ БИЛЕТОВ: 
NB! (с этим билетом также можно осмотреть постоянную экспозицию)
Для посетителей в группе, состоящей как минимум из 10 участников (не включая групповода – педагога или гида), применима 20% скидка. Вход для руководителя группы бесплатный.

Взрослые:
3,00 EUR

Студенты, пенсионеры:
1,50 EUR

Школьники
0,50 EUR

Семейный билет (1–2 взрослых с 1–4 детьми или одна многодетная семья): 5,00–7,00 EUR

Владельцам годового билета в ЛНХМ осмотр выставки бесплатный.

Бесплатный вход для: детей дошкольного возраста; сирот или детей, оставшихся без попечения родителей (при предъявлении удостоверения); детей до 18 лет с инвалидностью; инвалидов 1 и 2 группы (при предъявлении удостоверения об инвалидности) и одного лица, сопровождающего ребёнка в возрасте до 18 лет с инвалидностью или инвалида 1 группы; воспитанников латвийских художественных школ и профессиональных среднеобразовательных художественных учебных заведений (при предъявлении удостоверения); студентов Латвийской Академии художеств очной формы обучения (при предъявлении удостоверения); воспитанников профессиональных средних образовательных учебных учреждений или студентов вузов, изучающих визуальное и прикладное искусство, дизайн, историю культуры, музеологию, архитектуру, реставрацию – в рамках учебного процесса (при подаче письменного заявления от лица учебного заведения на имя директора музея не позднее, чем за день до посещения); сотрудников латвийских музеев (при предъявлении удостоверения); членов Международного совета музеев (ICOM; при предъявлении членской карты); членов Союза художников Латвии (при предъявлении удостоверения); владельцев Карты друга ЛНХМ (при предъявлении карты и удостоверения личности); представителей СМИ, которые отражают события в музее (при предъявлении пресс-карты); руководителя группы (педагога или гида), в составе которой не менее 10 человек; для гражданского населения Украины (при предъявлении удостоверения личности или другого документа, подтверждающего гражданство Украины); для всех посетителей во время ежегодной международной акции «Ночь музеев» начиная с 19:00; всех посетителей для осмотра постоянной экспозиции в последнее воскресенье каждого месяца и в Международный день музеев 18 мая.
МЕРЫ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ В МУЗЕЕ:

1. Призываем воздержаться от посещения музея, если у Вас наблюдаются симптомы инфекционного заболевания верхних дыхательных путей, Вам предписана самоизоляция, домашний карантин или режим строгой изоляции. Музей имеет право запретить вход лицам с признаками инфекционного заболевания дыхательных путей и потребовать покинуть помещение.

2. Просим соблюдать дистанцию в 2 метра от других посетителей и сотрудников музея.
3. Рекомендуем производить бесконтактные расчёты или пользоваться платёжной картой, а также предлагаем зарегистрироваться в мобильном приложени «Mobilly», чтобы удобно и быстро покупать билеты со своего телефона.

4. Позаботьтесь о дезинфекции рук. Музей обеспечивает дезинфекцию поверхностей, предметов общего пользования и оборудования.
ИЛЛЮСТРАЦИИ ДЛЯ СМИ (файлы большего размера – по требованию)
1.
Визуальная идентичность выставки «Иранская курильница для благовоний» из цикла «Истории искусства Азии». Автор дизайна: Кристине Янсоне (Kristīne Jansone). Иллюстрация для прессы
2.
Курильница для благовоний. Фрагмент. Иран, XIX век. Цинк, медное покрытие, бронза. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото: Кристиана Зелча (Kristiāna Zelča)
Материал для прессы подготовила:
Наталья Суюншалиева

Руководитель Пресс-центра
Латвийского Национального художественного музея

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495
E-mail: pr.service@lnmm.lv
И: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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