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[sagatavots Rīgā, 22.09.2025., aktualizēts 25.09.2025.]

Patvērums vienradzim
Georga Barkāna tekstildarbi
2025. gada 18. decembris – 2026. gada 8. februāris
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Lielā zāle

Skārņu iela 10, Rīga
No 2025. gada 18. decembra līdz 2026. gada 8. februārim Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā (Skārņu ielā 10, Rīgā) būs skatāma izstāde “Patvērums vienradzim”, veltīta latviešu tekstilmākslinieka Georga Barkāna simtgadei.
Georgs Barkāns (1925–2010) bija viena no ietekmīgākajām figūrām latviešu tekstilmākslas uzplaukuma periodā, kas sākās 20. gadsimta 60. gadu beigās un turpinājās līdz valsts neatkarības atjaunošanai. Tekstilmāksla emancipējās no tradicionāli lietišķās mākslas statusa, kļūstot moderna, tēlaina, izteiksmīga. Barkāna ieguldījums šajos procesos bija ievērojams.
Georga Barkāna ceļš uz tekstila jomu bija netipisks: viņš iemācījās aust, kad jau bija studējis glezniecību Mākslas akadēmijā (1946–1949), pabeidzis Latvijas Universitātes Arhitektūras fakultāti pie Ernesta Štālberga (1945–1952) un sācis strādāt par pasniedzēju Rīgas Lietišķās mākslas vidusskolā (no 1958. gada). Mākslinieks attīstīja sev raksturīgus kompozīcijas principus, kā arī izkopa piesātinātu un reizē niansētu krāsu paleti. Barkāna attēlotās figūras bija ļoti stilizētas, laukumu kārtojums – abstrakts, atvasināts no ģeometrijas pamatelementiem – kvadrāta, apļa, trijstūra, bieži izmantojot optisku simetriju. Darbu tematika bija piepildīta ar vēsturiskām atsaucēm uz, piemēram, latviešu etnogrāfijas, Rīgas arhitektūras mantojumu un nereti ietiecās mitoloģijas laukā. Meistaru sevišķi fascinēja vienradža tēls – Barkāns pārfrazēja Eiropas tekstilmākslas klasiku, nezināmu autoru radīto 14.–15. gadsimta gobelēnu ciklu, kuru māksliniekam bija iespēja redzēt Francijas Nacionālajā viduslaiku muzejā Klinī (Musée de Cluny).

Georgs Barkāns līdzās Imantam Žūriņam un Martai Staņai lika pamatus mūsdienīgai dizaina pedagoģijas metodikai Latvijā, ilgus gadus pasniedzot kompozīciju Lietišķās mākslas vidusskolā (tagad – Rīgas Dizaina un mākslas vidusskola). Daudzi mūsdienās strādājoši latviešu mākslinieki ir viņa spožās personības – nevainojamās gaumes savienojumā ar neformālu komunikāciju – iespaidoti.

Izstāde “Patvērums vienradzim” iekļauj tikai daļu no Georga Barkāna milzīgā radošā mantojuma, jo mākslinieka darbaspējas, kopā ar dzīvesbiedri Dzidru Ozoliņu (1922–2014), likās neizsmeļamas. Pēc padomju perioda viņi turpināja aktīvi strādāt, sastopoties ar jaunā laikmeta izaicinājumiem. Apmeklētāji ieraudzīs lielformāta gobelēnus no Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja (DMDM) kolekcijas un Latvijas Mākslinieku savienības krājuma, kā arī meistara jaunības gadu batikas un mūža nogales abstraktos darbus. Izstādes kurators Vilnis Vējš un vizuālās dramaturģijas autors godalgotais scenogrāfs Reinis Dzudzilo ekspozīciju veidojuši, parādot cieņu Georga Barkāna izkoptajam simetrijas principam un DMDM ēkas – Rīgas senākās sakrālās celtnes – unikālajam raksturam.
Izstāde portretē izcilu personību, kuras spilgtajai iztēlei un radošajai aktivitātei bija jāsadzīvo ar laikmeta diktētiem noteikumiem. Georgs Barkāns kā tekstila mākslā, tā dizaina pedagoģijā izpaudās kā novators un nemiera gars, tomēr tiešā veidā nereflektēja par savu laiku – tā vietā viņš veica kultūrizglītojošu misiju mūža garumā, aktualizējot iepriekšējo paaudžu atstāto mantojumu un atgādinot par Eiropas mākslas vērtībām. Viņa parafrāzes par vienradža tēmu arī šodien var uzlūkot kā noteiktu radošu pozīciju iepretī apkārtējās pasaules brutālajai realitātei.

Teksts: Vilnis Vējš
Izstādi atbalsta:
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Izstādes kurators:

Vilnis Vējš, izstāžu kurators / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM
T: (+371) 65 802 006, E: Vilnis.Vejs@lnmm.gov.lv
Izstādes scenogrāfija:

Reinis Dzudzilo, mākslinieks
Izstādes komanda:

Līga Brice, vecākā speciāliste / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Ivonna Zīle, izglītības programmu kuratore / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Līva Kubulniece, komunikācijas speciāliste / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

T: (+371) 28 381 129, E: Liva.Kubulniece@lnmm.gov.lv
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs
X: @DMDMmuzejs
INSTAGRAM: @DMDMmuzejs
YOUTUBE: muzejsDMDM
#lnmm

#DMDMmuzejs

#MansMuzejs

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Skārņu iela 10, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, ceturtdienās, piektdienās, sestdienās, svētdienās 11.00–17.00, kase 11.00–16.45

Trešdienās 11.00–19.00, kase 11.00–18.45

Pirmdienās slēgts
Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 7,00–10,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Tekstilmākslinieks Georgs Barkāns. 20. gs. 90. gadi. Fotogrāfijas autors nezināms. Publicitātes foto

2.
Georgs Barkāns. Baloži. 1965. Kokvilna, batika. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

3.
Georgs Barkāns. Teiksma. 1974. Vilna, lini, jaukta tehnika. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

4.
Georgs Barkāns. Liepas koks (Dārzs). 1976. Vilna, lini, jaukta tehnika. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

5.
Georgs Barkāns. Vienradža savaldīšana. I daļa no triptiha. 1987. Vilna, lini, jaukta tehnika. 
DMDM kolekcija. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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