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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 06.12.2023.]

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā norisināsies 

Ģimenes diena “Saules gaisma. Mēness gaisma”
2023. gada 10. decembris

plkst. 12.00–16.00
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs

Skārņu iela 10, Rīga
Ziemas saulgriežus gaidot, svētdien, 2023. gada 10. decembrī, plkst. 12.00–16.00 Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs (Rīgā, Skārņu ielā 10) aicina bērnus, ģimenes un draugus uz Ģimenes dienu “Saules gaisma. Mēness gaisma”, ko pavadīsim ar Korejas mākslinieku stāstiem par tālās zemes kultūru un keramikas tradīcijām, kas cieši saistītas ar dabu mums apkārt.

4. Latvijas Keramikas biennāles viesizstāde “Pašterapija”, kas šobrīd notiek Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā, apkopo 16 Korejas keramiķu 55 darbus. Izlase atspoguļo Korejas keramikas mākslas tradīcijas un iezīmē tās turpmāko pārvērtību ceļu mūsdienās, atklājot tehniku daudzveidību un meistaru niansēto attieksmi pret seno materiālu. Ģimenes dienā, iedvesmojoties no izstādē redzētā, katram būs iespēja iemēģināt savu roku veiklību piparkūku, keramikas un plastilīna ziepju darbnīcās, kā arī iepazīt korejiešu alfabētu.

Pasakas un teikas
Izstādes apskate kopā ar Dailes teātra aktrisi Lidiju Pupuri
Korejiešu pasakas un teikas ļaus iejusties ziemas saulgriežu noskaņās, kur mīsies stāsti par ūdens kustību, kalniem un debesu spīdekļiem – sauli un mēnesi, kas tradicionāli ir ilga mūža un vispārējas harmonijas simboli. Pētot sunīša jeb lauviņas veidolu uz traukiem, uzzināsim seno stāstu par drošsirdīgo, draudzīgo un uzticamo sunīti Hodži (Haechae), kurš pēc valdnieka lūguma devies cilvēkiem nonest no debesīm sauli un mēnesi. Hodži kā draudzības un drošsirdības iemiesojums kļuvis par Korejas galvaspilsētas Seulas raksturojošo tēlu.

Piparkūku darbnīca

Dalībnieki varēs izvēlēties sev interesantākās koka piparkūku formas, kas ik gadu tiek papildinātas ar jauniem etnogrāfiskiem vai latviešu mākslinieku darbu motīviem: Anša Cīruļa Laimu, Jūlija Madernieka Krēslu, Jūlija Straumes Pūci un cimdiņu rakstiem. Darbnīcā būs dzirdami arī stāsti par piparkūku darināšanas vēsturi Latvijā un aiz tās robežām.

Darbnīca “Meklējot sunīti Hodži”
Gūstot iedvesmu no Lidijas Pupures stāstījuma par sunīti Hodži, ikviens tiek aicināts piedalīties keramikas un plastilīna ziepju darbnīcā, kur veidojamais materiāls pārtaps fantāzijas radītā sunīša veidolā.

Darbnīca “Korejiešu alfabēts”

Darbnīcā izzināsim korejiešu rakstību: kopā šķetināsim alfabēta rašanās procesus, noskaidrosim, kā tā dizaina elementi un pieraksts ietekmējas no valodā dzirdamajām skaņām un uztveres. Visi varēs paši izmēģināt radīt sazu skaņu pierakstu, pielāgojot to savam runas un valodas stilam.

Spēles un mīklas

Vada Mākslas muzeju Jauniešu kluba biedri (MMJK)

MMJK biedri mudinās minēt mīklas un iesaistīties dažādās spēlēs, lai kopā izzinātu dabas materiālus. Zeme, māls, koks – šie dabas elementi ir allaž klātesoši kā Korejas tradicionālajā un laikmetīgajā mākslā, tā Latvijas mākslā un kultūrā.

Pasākumā īpašo gaisotni radīs Bolderājas Mūzikas un mākslas skolas koklētāju ansamblis “Madaras”.

Interesanti, lietderīgi un izzinoši pavadīt brīvdienu Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā laipni aicināts ikviens, bet jo sevišķi gaidītas ģimenes ar bērniem (no 4 gadu vecuma).
Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises ilgums: 4 stundas

Materiāli līdzņemšanai: visi darbam nepieciešamie materiāli tiks nodrošināti

Dalības maksa: 10,00 EUR no personas (5,00 EUR – daudzbērnu ģimeņu pārstāvjiem)
Cenā iekļauta dalība visās darbnīcās un muzeja ekspozīciju apskate.
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama.
Papildu informācija: (+371) 67 222235, dmdm@lnmm.lv
Par Ģimenes dienām

Reizi sezonā, parasti uz lielajiem svētkiem (Lieldienas, Līgo svētki, Ziemassvētki utt.), Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs rīko pasākumus ģimenēm – “Ģimenes dienas”. Katra pasākuma programma atšķiras, taču tradicionāli tā tiek veidota atbilstoši izstādēm, kuras apskatāmas muzejā. Tās ir drop-in (atvērtais pasākums; māja, kur vienmēr var iegriezties) veida aktivitātes visas dienas garumā, uz kurām dalībniekiem nav iepriekš jāpiesakās, un tām var pievienoties jebkurā laikā.

Pasākuma dienā paralēli norisinās vairākas muzeja speciālistu piedāvātās radošās darbnīcas, kas sniedz iespēju gan mazajiem, gan lielajiem labāk iepazīt ekspozīcijas un aktuālās izstādes, neformālā kopradē izmēģināt un attīstīt savas radošās spējas. Aicinām Ģimenes dienas apmeklēt visai ģimenei kopā, jo mēs ticam, ka kopīga darbošanās stiprina ģimenes saites, kā arī tas ir lielisks veids jaunu draugu iegūšanai.

Visi mīļi gaidīti!
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Pasākuma kuratore:

Agrita Pore, izglītības programmu kuratore / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / 
Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 830 917, E: Agrita.Pore@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs
TWITTER: @DMDMmuzejs
INSTAGRAM: @DMDMmuzejs
YOUTUBE: muzejsDMDM
#lnmm

#DMDMmuzejs

#MansMuzejs

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.-4.
Ģimenes diena Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā 2022. gadā. Foto: Krišjānis Piliņš

5.-6.
Korejas mūsdienu keramikas mākslas izstāde “Pašterapija” Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā. 2023./2024. Foto: Didzis Grodzs
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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