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[sagatavots Rīgā, 01.12.2023.]

	“Kalve Coffee” un Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs piedāvā jaunu svētku garšu: Ķekatas
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Ieskandinot svētku laiku, vietējie kafijas grauzdētāji “Kalve Coffee Roasters” sadarbībā ar Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeju (DMDM) nāk ar jaunumu – ziemas saulgriežiem veltītu kafiju “Ķekatas”.
Svētku espresso kafijas noformējums tapis, iedvesmojoties no tekstilmākslinieces Annas Eltermanes darba “Ķekatas manās bērnu dienās” (1982, DMDM kolekcija). Šajā gobelēnā, mirdzot zvaigznēm tumšajās ziemas debesīs, kā nakts vīzija no mājas uz māju dinamiskā ritmā dodas par āzi, gaili, aunu, lāci un stārķi maskojušies ķekatnieki, lai nestu svētību un dzītu prom ļaunos garus.
Gaidot ziemas saulgriežus, “KALVE” vēlas izcelt un godināt arī tautas tradīcijas – ķekatas. “Mūsuprāt, ķekatas bija un vēl joprojām ir maģisks un latviešu identitātei svarīgs rituāls, kas nes labbūtību, prieku un auglību. Svētku kafijas noformējumam esam izvēlējušies motīvu no Annas Eltermanes gobelēna “Ķekatas manās bērnu dienās”, kas skaisti ataino svētku rosību un rada siltas, priecīgas un svinīgas emocijas,” paskaidro “Kalve Coffee” līdzīpašnieks un vadītājs Gatis Zēmanis.
Anna Eltermane (1929–2009) uzaugusi Rucavā – novadā ar senām un stiprām tautas amatniecības, darba un gadskārtu tradīcijām. Aušanas prasmi māksliniece apguvusi Liepājas Lietišķās mākslas vidusskolā. Izglītību turpinājusi Latvijas Mākslas akadēmijā, kur iepazinusi grafikas melnbalto pasauli, bet vēlāk pievērsusies teātra glezniecībai un scenogrāfijai. Pēc studijām atgriezusies Liepājā un atsākusi aust, ierosmes meklējot dabā un folkloras motīvos. Viņas gobelēnos atdzīvojas pļavu ziedu krāšņums, lauku dzīves ikdiena un svētku norises, arī senas saulgriežu paražas.
“Tekstilmāksla vienmēr bijusi neatņemama Latvijas kultūras sastāvdaļa un sevišķi iemīļota mākslas joma. Tai ir dziļas un vēsturiski noteiktas tradīcijas, kas sakņojas tautas mākslas vērtību pārmantošanā un profesionālajās amata prasmēs. Nozīmīgs vairāku paaudžu latviešu tekstilmākslinieku atstātais mantojums glabājas Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā, sniedzot ieskatu Latvijas tekstilmākslas tapšanas gaitā un rosinot apbrīnot daudzveidīgu, krāsainu un spilgti individuālu radošo rokrakstu parādi. Annas Eltermanes daiļrade balstās dzimtā novada folklorā un etnogrāfijā. Gobelēnā “Ķekatas manās bērnu dienās” mākslinieces bērnības atmiņas atdzimst teiksmainā stāstā un arī 21. gadsimta skatītāju aicina piedzīvot saulgriežu brīnumu. Prieks sadarboties ar uzņēmumu “Kalve Coffee Roasters”, kas novērtē un popularizē dažādas Latvijas Nacionālā mākslas muzeja kolekcijas”, saka DMDM vadītāja Inese Baranovska.
2023. gada decembrī un 2024. gada janvārī interesenti varēs iepazīties ar Annas Eltermanes gobelēnu “Ķekatas manās bērnu dienās” Vidzemes koncertzālē Cēsis izstādē “Gadu mijas raksti”, ko veido krāšņi tekstildarbi no Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja krājuma.
Par jauno “KALVE” svētku kafiju
“Ķekatas” svētku kafija nāk no Meksikas, Chiapas reģiona. Tā audzēta, ievērojot bioloģiskās lauksaimniecības principus, un ir bioloģiski sertificēta. Kafija grauzdēta kā espresso, kas to padarīs īpaši piemērotu pagatavošanai gan kafijas aparātos, gan mokka vai franču preses kanniņā, kā arī apliešanai krūzītē. Dzērienā izceļas karameļu, apelsīnu un saldo garšvielu notis.
Tāpat kā viss pārējais “KALVE” kafijas sortiments, jaunais svētku espresso no 1. decembra ir nopērkams kafijas pupiņu vai dažādu malumu veidā “KALVE” kafejnīcās Rīgā (Stabu ielā 38, Baznīcas ielā 13, Miera ielā 19, Āgenskalna tirgus “KALVE mini market”), internetveikalā www.kalvecoffee.com.
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1.-2.
“KALVE” kafijas bundža “Ķekatas” ar Annas Eltermanes gobelēna “Ķekatas manās bērnu dienās” fragmentu (1982, DMDM kolekcija). Publicitātes foto
3. Anna Eltermane (1929–2009). Ķekatas manās bērnu dienās. 1982. Vilna, lini, gobelēna tehnika. 

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja kolekcija. Publicitātes foto
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