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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 11.05.2022., aktualizēts 23.05.2022.]

Preses pastaiga izstādē

Vêtements modèles. Modes arhetipi
2022. gada 24. maijs

plkst. 12.00
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Lielā zāle

Skārņu iela 10, Rīga
Dalībnieku reģistrācija: plkst. 11.30–12.00

Otrdien, 2022. gada 24. maijā, plkst. 12.00 Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs (Rīgā, Skārņu ielā 10) kopā ar Francijas institūtu Latvijā aicina mediju pārstāvjus uz preses pastaigu izstādē “Vêtements modèles. Modes arhetipi”, kura tapusi sadarbojoties ar Eiropas un Vidusjūras reģiona civilizāciju muzeju Marseļā (Francija).

Izstāde “Vêtements modèles. Modes arhetipi”, kas ir nozīmīgākais Latvijā realizētais kultūras projekts sakarā ar Francijas Republikas prezidentūru Eiropas Savienības Padomē, ar lieliem panākumiem 2020. gadā tika uzņemta Marseļā. Tagad – no 25. maija līdz 25. septembrim – tās papildinātā versija tiek piedāvāta Latvijas sabiedrībai.

Izstāde aicina izsekot piecu apģērbu ceļojumam cauri gadsimtiem un modes virzieniem. Vairāk nekā 200 vienību – kā augstās modes ikonas, tā gatavie apģērbi un apakšveļa – dialogā ar zīmējumiem, grafiku, veciem žurnāliem, arhīva fotogrāfijām un filmām, mūsdienu video klipiem stāsta par modi kā būtisku sociālās dzīves fenomenu. Vienlaikus ekspozīcija izgaismo amatniecības lomu, aktualizē kultūras mantojuma saglabāšanas jautājumus, kā arī akcentē dizaina ilgtspēju.

Preses pastaigā piedalīsies:

–
Inese Baranovska, izstādes kuratore Rīgā, Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Latvijas dekoratīvās mākslas un dizaina departamenta vadītāja, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja – raksturos projekta specifiku, pastāstīs par sadarbību ar daudzām atmiņu institūcijām Francijā un Latvijā, ieskicēs izstādes pasākumu programmu;

–
Veronika Disosuā (Véronique Dussaussois), Francijas institūta direktore – uzsvērs kultūras lomu publiskajā diplomātijā un informēs par Francijas prezidentūru ES;
–
Izabella Krampa (Isabelle Crampes, Francija), izstādes idejas autore, kuratore – atklās projekta ieceri un izcels nozīmīgākos eksponātus;
–
Ieva Sniedze, Latvijas Sporta muzeja krājuma glabātāja – sniegs ieskatu Sporta muzeja krājumā, kas pirmo reizi plaši parādās izstādē citādākā kontekstā.

Mediju tūri moderēs Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja Inese Baranovska.

Pēc ievada uzrunām klātesošie kopā ar izstādes veidotājiem dosies iepazīties ar ekspozīciju. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Sejas masku vai respiratoru lietošana muzeja iekštelpās ir rekomendējama. Tāpat pēc iespējas vēlams ievērot 2 metru distanci no citiem pasākuma dalībniekiem.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar DMDM komunikācijas speciālisti Ullu Ozollapu, zvanot pa mob. tālruni (+371) 20 224 211 vai rakstot uz e-pastu Ulla.Ozollapa@lnmm.lv.

Par izstādi
Izstāde “Vêtements modèles. Modes arhetipi” tapusi sadarbībā ar Eiropas un Vidusjūras reģiona civilizāciju muzeju (Musée des civilisations de l’Europe et de la Méditerranée, Le Mucem) Marseļā (Francija) un Francijas institūtu Latvijā. 2020. gadā ar lieliem panākumiem tā tika uzņemta Marseļā un tagad papildinātā versijā tiek piedāvāta Latvijas sabiedrībai.
Kāpēc bezpiedurkņu krekls, ko sarunvalodā pazīstam kā “maiku”, un zilais franču strādnieku virsvalks kļuvuši par modes industrijas pamatu un iedvesmu? Kā skotu bruncīši jeb kilts un audekla kurpes espadrilles, kas saistītas ar konkrētu ģeogrāfisko reģionu, izplatījušās pa visu zemeslodi un sastopamas teju katrā garderobē? Un pa kādiem ceļiem treniņbiksēm izdevies no sporta zāles iekļūt urbānās kultūras centrā, kā arī iedvesmot augstās modes korifeju Īvu Senlorānu (Yves Saint-Laurent, 1936–2008)?

Izstāde, kas modi uzlūko kā sociālās antropoloģijas fenomenu, ļauj izsekot piecu apģērbu ceļojumam cauri gadsimtiem un modes virzieniem. Nemainot savu sākotnējo dizainu, lenčkrekliņš (tank top), audekla kurpes espadrilles, strādnieku virssvārcis, treniņtērps un skotu kilts apliecina ilgtspēju brīdī, kad šis koncepts tiek pārskatīts. Apģērbs, kas sākotnēji radies noteiktu darba funkciju veikšanai, gadiem ritot, saglabājot materiālus un tehnoloģijas, kļuvis par arhetipu – modeli un pamatu turpmākām interpretācijām. No jauna ieviesti un aprobēti, šie ietērpi atspoguļo sociālo vēsturi, kuras gaitā dažkārt ieguvuši simbolu statusu, ko piesavinājušies gan politiski notikumi, gan sabiedriskas kustības.

No etnogrāfiska skotu tautas tērpa līdz Vivjenai Vestvudai (Vivienne Westwood, 1941) un fast fashion produkcijai. No fabrikas ceha līdz modes nama defilē. Izstādē, kuras centrā ir tekstils, vairāk nekā 200 vienību – kā augstās modes ikonas, tā gatavie apģērbi un apakšveļa – dialogā ar zīmējumiem, grafiku, veciem žurnāliem, arhīva fotogrāfijām un filmām, mūsdienu video klipiem stāsta par modi kā būtisku sociālās dzīves fenomenu. Vienlaikus ekspozīcija izgaismo amatniecības lomu, aktualizē kultūras mantojuma saglabāšanas jautājumus, kā arī akcentē dizaina ilgtspēju.

Izstādi Rīgā papildina analogi eksponāti un arhīvu dokumenti no vietējām atmiņu institūcijām, Latvijas parādības kartējot Eiropas modes un sabiedrības procesos. Viens no leģendāriem rokrakstiem pieder māksliniekam Gustavam Klucim (1895–1938), kurš ar savu daiļradi vēl šodien spēj radīt apbrīnu un apskaidrību. Spožā avangarda pārstāvja darbi papildina ekspozīciju, jo – līdzīgi norisēm modes pasaulē – pārstāv laiku, kas bija neviennozīmīgs, atstājot mākslas un kultūras vēsturē neaizmirstamu nospiedumu.

Izstāde ir starpdisciplinārs izzinošs un izglītojošs projekts, kas veiksmīgi apvieno vairākas kultūras organizācijas Latvijā un Francijā. Tajā līdzdarbojas Latvijas modes dizaineri (MAREUNROL’S, Agnese Narņicka u.c.), Latvijas Mākslas akadēmijas vides un modes mākslas nodaļu studenti. Paralēli izstādei norisināsies radošās darbnīcas, apģērba labošanas meistarklases, vasaras skolas jaunākajai paaudzei, diskusijas par modes dizaina ilgtspēju un vēsturisko materiālu izpētes nozīmi, “Sarunas muzejā”, atvērtās ekskursijas ar izstādes organizatoriem, modes māksliniekiem un ekspertiem.
Izstādi organizē:
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Izstādi atbalsta:
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Partneri:

Latvijā: Francijas institūts Latvijā, Latvijas Mākslas akadēmija, Latvijas Nacionālā bibliotēka, Latvijas Nacionālais vēstures muzejs, Rīgas vēstures un kuģniecības muzejs, Latvijas Sporta muzejs, Jūrmalas pilsētas muzejs

Francijā: Francijas Nacionālā bibliotēkā (Bibliothèque nationale de France), Médiathèque de l’architecture et du patrimoine, Marseļas muzeju direkcija (Direction des Musées de Marseille), Īva Senlorāna muzejs (Musée Yves Saint-Laurent), Dekoratīvās mākslas, fajansa un modes muzejs Marseļā (Musée des Arts décoratifs, de la Faïence et de la Mode), Nacionālais modernās mākslas muzejs (Musée national d’art moderne / Centre de création industrielle), Vivienne Westwood Limited, privātie kolekcionāri
Idejas autore un kuratore:
Izabella Krampa (Isabelle Crampes), www.detoujours.com
Rīgas izstādes kuratore:
Inese Baranovska, LNMM / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja

T: (+371) 67 830 900, E: Inese.Baranovska@lnmm.lv
Izstādes darba grupa:

Austra Stupele / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Rūta Rinka / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Dace Ļaviņa / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Izstādes scenogrāfija:

Martins Vizbulis, Latvijas Mākslas akadēmijas Vides nodaļas studenti
Izstādes grafiskais dizains:
Eltons Kūns / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Izstādes izglītības programma:
Dārta Dīriņa / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Agrita Pore / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Kristīne Šica / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Izstādes komunikācija:
Ulla Ozollapa, komunikācijas speciāliste / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

T: (+371) 67 222 235, GSM: (+371) 20 224 211, E: Ulla.Ozollapa@lnmm.lv
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 25. maijā
plkst. 17.00
“Sarunas muzejā”: Vêtements modèles. Modes arhetipi
Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar izstādes kuratorēm Inesi Baranovsku (Latvija) un Izabellu Krampu (Isabelle Crampes, Francija).
Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Lielā zāle.

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas.

Vietu skaits ierobežots.

* vasarā
Radošā auduma apdrukas darbnīca
Dalībnieki kļūs par savu apģērbu dizaineriem, personalizējot tos sietspiedes tehnikā.

Mērķauditorija: aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs.

Nodarbības ilgums: 60–90 minūtes.

Materiāli līdzņemšanai: dabīgs audums vai apģērbs apdrukai.

Darbnīcas cena: pieaugušajiem – 5,00 EUR, pirmsskolas vecuma bērniem, skolēniem, studentiem, pensionāriem – 3,00 EUR par nodarbību un vienu apdruku.

2,00 EUR par katru nākamo apdruku.

Vietu skaits ierobežots.

Nepieciešama iepriekšēja pieteikšanās.
* vasarā
Apģērba labošanas meistarklase
Meistarklases dalībnieki uzzinās par paņēmieniem, kā dot “otro dzīvi” atplīsušai vīlei vai neizmazgājamam traipam.

Mērķauditorija: aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs.

Vietu skaits ierobežots.

* vasarā
Vasaras skolas bērniem un jauniešiem
Vasaras skolās kopā ar muzejpedagogiem tiks izzinātas muzeja pastāvīgās ekspozīcijas, aktuālā izstāde un iepazīts dizains, praktiski darbojoties.
Mērķauditorija: bērni, jaunieši.
Norises vieta: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs.

Vietu skaits ierobežots.

* vasarā
Atvērtās ekskursijas

Ekskursijas vada izstādes organizatori, modes mākslinieki un eksperti.

Mērķauditorija: aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs.

Vietu skaits ierobežots.

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs
TWITTER: @DMDMmuzejs
INSTAGRAM: @DMDMmuzejs
YOUTUBE: muzejsDMDM
#lnmm

#DMDMmuzejs

#MansMuzejs

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Skārņu iela 10, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, ceturtdienās, piektdienās, sestdienās, svētdienās 11.00–17.00, kase 11.00–16.45

Trešdienās 11.00–19.00, kase 11.00–18.45

Pirmdienās slēgts
Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
3,50 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Lūdzam ievērot 2 metru distanci no citiem apmeklētājiem un muzeja darbiniekiem.

3. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

4. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Gustavs Klucis. Bezdelīgas (Daiļlēkšana). Atklātnes mets Vissavienības spartakiādei Maskavā. 1928. Papīrs, krāsaina papīra aplikācija, fotomontāža, guaša. LNMM kolekcija. Publicitātes foto

2.
Alfrēds Švedrēvics. Sigulda ziemā aicina ciemā. Plakāts. Bez datējuma. Papīrs, litogrāfija. 
Drukāts: A/S “Ernsts Plates”. Publicitātes foto
3.
Rumāņu fotomodele Renē Perle (Renée Perle) Žuanlepēnas (Juan-les-Pins) kūrortā. 1930. gada maijs. Foto: Žaks Anrī Lartigs (Jacques Henri Lartigue). Publicitātes foto
4.
Ziemas komplekts. Dizainere: Elza Skjaparelli (Elsa Schiaparelli). 1931. Foto: Zēbergeru brāļi (Séeberger frères). Publicitātes foto
5.
Miss Eiropa vasaras tērpā. Dizainers: Žaks Heims (Jacques Heim). 1931. gada septembris. 

Foto: Zēbergeru brāļi (Séeberger frères). Publicitātes foto
6.
Vissavienības jauniešu 10 pilsētu turnīra dalībnieki no Latvijas. 1948. Latvijas Sporta muzeja arhīvs. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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