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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 05.04.2022., aktualizēts 08.04.2022.]
Preses pastaiga

jaunajās pastāvīgajās dizaina ekspozīcijās

2022. gada 11. aprīlis
plkst. 12.00
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / 2. un 3. stāvs

Skārņu iela 10, Rīga
Dalībnieku reģistrācija: plkst. 11.30–12.00

Pirmdien, 2022. gada 11. aprīlī, plkst. 12.00 Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs (Rīgā, Skārņu ielā 10) aicina mediju pārstāvjus uz preses pastaigu atjaunotajās 2. un 3. stāva pastāvīgajās ekspozīcijās.

Sākot no š. g. 12. aprīļa Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs (DMDM) apmeklētāju uzmanībai piedāvās divas jaunas pastāvīgās ekspozīcijas. Muzeja 2. stāvā būs apbrīnojamas “Klasiskās vērtības”, kuru vidū ir arī iepriekš vēl neizstādīti mākslas darbi, kas tapuši laika periodā no 19. gadsimta beigām līdz 20. gadsimta 60. gadiem. Aizraujošā ceļojumā varēs doties kopā ar audiogidu.

Savukārt 3. stāvā sadarbībā ar dizaina biroju “H2E” iekārtota atvērtās koncepcijas ekspozīcija “Dizaina process”, kas rosinās izsekot Latvijas dizaina evolūcijas gaitai no 60. gadiem līdz mūsdienām. Tā veidota kā eksperimentāla studija, kurā ikviens tiks iedvesmots pētīt un līdzdarboties.
Preses pastaigā piedalīsies:

–
Inese Baranovska, Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Latvijas dekoratīvās mākslas un dizaina departamenta vadītāja, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja;

–
Ingūna Elere, dizaina biroja “H2E” vadošā dizainere;
–
Velta Raudzepa, DMDM krājuma darba vadītāja;

–
Rūta Rinka, DMDM Tekstilmākslas un ādas mākslas kolekcijas glabātāja;

–
Dace Ļaviņa, DMDM Keramikas un porcelāna kolekcijas glabātāja;

–
Ieva Zvejniece, DMDM Dizaina un dekoratīvā koka mākslas kolekcijas glabātāja.

Mediju tūri moderēs Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja Inese Baranovska.

Pēc ievada uzrunām klātesošie kopā ar DMDM vadītāju Inesi Baranovsku dosies iepazīties ar atjaunotajām 2. un 3. stāva pastāvīgajām ekspozīcijām. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Sejas masku vai respiratoru lietošana muzeja iekštelpās ir rekomendējama. Tāpat pēc iespējas vēlams ievērot 2 metru distanci no citiem pasākuma dalībniekiem.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar DMDM komunikācijas speciālisti Ullu Ozollapu, zvanot pa mob. tālruni (+371) 20 224 211 vai rakstot uz e-pastu Ulla.Ozollapa@lnmm.lv.

Par ekspozīcijām

Klasiskās vērtības // 2. stāvs
Ekspozīcijā “Klasiskās vērtības”, kura vēstī par laiku no 19. gadsimta beigām līdz 20. gadsimta 60. gadiem, turpmāk varēs doties kopā ar audiogidu, iepazīstot Latvijas ievērojamākos meistarus, piemēram, Jūliju Madernieku, Ansi Cīruli un daudzus citus un viņu daiļradi. Tekstus latviešu valodā ierunājis Jaunā Rīgas teātra aktieris Ģirts Krūmiņš, krievu valodā – Mihaila Čehova Rīgas Krievu drāmas teātra aktieris Anatolijs Fečins, angļu valodā – Miks Koljērs. Jāatzīmē, ka pirmo reizi Latvijas muzeju vēsturē ceļvedis ļauj izzināt dizaina vēsturi arī vieglajā valodā. Audio pastaigā muzejā ir nepieciešams savs mobilais tālrunis un austiņas, taču tikpat labi šos stāstus var klausīties no mājām vai jebkuras citas vietas, kur nodrošināts interneta pieslēgums. Audiogids bez maksas pieejams LNMM / DMDM profilā lietotnē SoundCloud.

“Latvijā dizainam piemīt milzīgs potenciāls, ko saskata katrs vērīgs vērotājs,” atzinis dizainers un teorētiķis Jānis Borgs. Dizainā atklājas mūsu nacionālās kultūras savdabība un vērtības. Izstādītie muzeja krājuma priekšmeti un arhīvu materiāli sniedz ieskatu dizaina daudzveidībā, liecina par saskarsmes punktiem unikālajā un rūpnieciskajā dizainā, uzsver radošās domas un tradīciju pēctecību.

Dizaina process // 3. stāvs
“Dizaina process” jeb stāsts par dizainu no 20. gadsimta 60. gadiem līdz mūsdienām ir izveidots 3. stāva ekspozīcijā kā eksperimentāla studija, kurā ikviens varēs pētīt un līdzdarboties. Latvijas dizaina vēsturi šeit palīdz izgaismot epizodes piecās vienlīdz nozīmīgās tematiskās “stacijās” – “Daba. Vide. Cilvēks”, “Modernā pilsēta”, “Publiskā telpa”, “Forma un materiāls”, “Atvērtās robežas”. Katru informatīvo bloku papildina izcilākie mākslas darbi. Īpaša uzmanība tiek veltīta trīs leģendāriem Latvijas dizaineriem un māksliniekiem – Valdim Celmam, Jānim Borgam un Arturam Riņķim.

Dizains allaž ir tiecies būt laikmetīgs – tieši tāpēc nākotnē šajās ekspozīciju zālēs norisināsies ekskursijas, radošās darbnīcas un izglītojoši pasākumi, kuros aicināts piedalīties jebkurš interesents – dizaina lietpratējs, entuziasts vai garāmgājējs.

Rīgas audums. Laikmeta raksti // 3. stāva vestibils

2009. gadā Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs saņēma dāvinājumu – vairākus apjomīgus brūna auduma vākos iesietus albumus, kuru lappusēm pielīmēti nelieli audumu fragmenti. Tie ir tekstilfabrikā “Rīgas audums” ražoto zīda audumu paraugi, kurus atdzīvina virtuālās realitātes ekspozīcija “Rīgas audums. Laikmeta raksti”. Projekts, kas tapis sadarbībā ar tehnoloģiju uzņēmumu “Vividly”, pirmo reizi tika parādīts 2021. gadā Polijā, Bjalistokā, gūstot lielu atzinību. Ikvienam muzeja apmeklētājam tagad tiek piedāvāta brīnišķīga iespēja pāršķirt audumus, aplūkot katru tuvāk un ieskatīties tekstilmākslas aizkulisēs.
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“Klasiskās vērtības”
Projekta īstenotājs: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs

Projekta vadītāja: Agrita Pore
Teksts, koncepcija: Anete Piņķe
Literārā redaktore: Jolanta Treile
Tekstu tulkojumi: Anne Sauka, Lina Ovčiņņikova, Vieglās valodas aģentūra
Zinātniskie konsultanti: Inese Baranovska, Rūta Rinka, Dace Ļaviņa, Ieva Zvejniece
Grafiskais dizains: Eltons Kūns
Balsis: Ģirts Krūmiņš (LV), Anatolijs Fečins (RU), Miks Koljērs (EN)

Skaņa: Renarts Braufmanis
Fotogrāfs: Didzis Grodzs
Tehniskie darbi: Kristīne Šica, Uldis Timoško, Raitis Upens
“Dizaina process”

Projekta īstenotāji: LNMM / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs sadarbībā ar dizaina biroju “H2E”

Projekta vadītāja: Inese Baranovska
Zinātniskā darba grupa: Irēna Bužinska, Dace Ļaviņa, Velta Raudzepa, Rūta Rinka, Anete Piņķe, Austra Stupele, Ieva Zvejniece
Dizaina biroja “H2E” darba grupa: Ingūna Elere, Dagnija Balode, Ģirts Arājs, Baiba Grīnberga
Izglītības programma: Dārta Dīriņa, Kristīne Šica
Tehniskie darbi: Uldis Timoško, Modris Esserts
“Rīgas audums. Laikmeta raksti”

Projekta īstenotāji: LNMM / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs sadarbībā ar virtuālās realitātes tehnoloģiju uzņēmumu “Vividly”

Projekta darba grupa: Inese Baranovska, Māris Bergs, Gunita Kuļikovska, Anete Piņķe, Austra Stupele
Tehniskie darbi: Uldis Timoško, Modris Esserts, Raitis Upens
Ekspozīciju komunikācija:
Ulla Ozollapa, komunikācijas speciāliste / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

GSM: (+371) 20 224 211, E: Ulla.Ozollapa@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs
TWITTER: @DMDMmuzejs
INSTAGRAM: @DMDMmuzejs
YOUTUBE: muzejsDMDM
#lnmm

#DMDMmuzejs

#MansMuzejs

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Skārņu iela 10, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, ceturtdienās, piektdienās, sestdienās, svētdienās 11.00–17.00, kase 11.00–16.45

Trešdienās 11.00–19.00, kase 11.00–18.45

Pirmdienās slēgts
Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
2,50 EUR

Studenti, pensionāri
1,00 EUR

Skolēni
0,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Lūdzam ievērot 2 metru distanci no citiem apmeklētājiem un muzeja darbiniekiem.

3. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

4. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Ingrīda Drāzniece (1952). Skice tērpu kolekcijai “Perestroika. Ir laiks”. 1986. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

2.
Mārtiņš Saulespurēns (1943). Mikrofona modelis “Kiwi” no “Blue Microphones” kolekcijas. 2000. 

DMDM kolekcija. Publicitātes foto

3.
Marta Ģibiete (1973). Zaļais draugs. 2013. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

4.
Egils Rozenbergs (1948). Kiberzirneklis. 2016. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

5.
Germans Ermičs (1985). Stikla krēsls “Ombre”. 2017. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

6.
Arturs Analts (1991). Statistikas sols. Interaktīva instalācija “Matter to Matter”. 2018. DMDM kolekcija. Publicitātes foto

7.
Ilona Romule (1962). Vāze “ID kods”. 2019–2021. DMDM kolekcija. Fotogrāfs: Didzis Grodzs

8.
Ekspozīcijas “Dizaina process” vizuālā identitāte. 2022. Dizains: “H2E”

9.-12.
Pastāvīgā ekspozīcija “Klasiskās vērtības” Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā. 2022. Foto: Didzis Grodzs

13.-14.
Pastāvīgā ekspozīcija “Dizaina process” Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā. 2022. Foto: Didzis Grodzs

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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