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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM
[sagatavots Rīgā, 03.04.2025.]

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs piedāvā: KINOSEANSS 

Rīgas Starptautiskā īsfilmu festivāla “2ANNAS” urbānā kino pastaiga “A Wall is a Screen”
2025. gada 9. aprīlis
plkst. 21.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / laukums parka pusē
Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

9. aprīļa vakarā Rīgas ielās būs iespēja piedzīvot pilsētvides un kino simbiozi, ko piedāvā Rīgas Starptautiskā īsfilmu festivāla “2ANNAS” organizatori, aicinot ikvienu pievienoties neparastai kino pastaigai “A Wall is a Screen”. Septiņu īsfilmu programmas sākuma punkts un pirmā kinoseansa norises vieta ir laukums pie Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (no Esplanādes parka puses, Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā).
Kino pastaiga

Sadarbībā ar starptautiski atzīto apvienību no Vācijas “A Wall is a Screen”, kas pārvērš ēku fasādes par ekrāniem, Rīgas Starptautiskā īsfilmu festivāla “2ANNAS” ietvaros tiek rīkota kino pastaiga pa Rīgas centru, kuras laikā pilsēta kļūs par vienu lielu kinozāli. “A Wall is a Screen” kuratori ir atlasījuši īsfilmas un radījuši urbāno apskates ekskursiju, kas izceļ atsevišķas Rīgas ēkas un to arhitektūru. Pazīstamas vietas pasākuma dalībniekiem atklāsies burtiski jaunā gaismā, ļaujot katrai filmai mijiedarboties ar apkārtni un otrādi. Intriga slēpjas apstāklī, ka iepriekš ir zināms tikai sākuma punkts, bet filmas un citas vietas paliek kā pārsteigums.
9. aprīļa pastaigai izvēlētas septiņas dažādas lokācijas Rīgā, kurās tiks demonstrētas septiņas starptautisku autoru īsfilmas, kas caur humoru un atsaucēm uz vidi veido jaunu, unikālu mākslas darba kontekstu. Maršruta izejas punkts ir laukums pie Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM), kur plkst. 21.00 sāksies pirmās īsfilmas seanss. Filmas tiks demonstrētas oriģinālvalodā ar subtitriem angļu valodā, un to nosaukumi pirms norises netiks izpausti.

Dalība pasākumā ir bez maksas.
Kino pastaigu organizē Rīgas Starptautiskais īsfilmu festivāls “2ANNAS” ar Gētes institūta Rīgā atbalstu, sadarbībā ar apvienību “A Wall is a Screen” un Latvijas Nacionālo mākslas muzeju.

Par apvienību “A Wall is a Screen”

Apvienība “A Wall is a Screen” dibināta 2003. gadā ar mērķi izveidot īsfilmu pasākumu, kas nekomerciāli izmantotu publisko telpu un parādītu to citā gaismā. Pēdējo 20 gadu laikā projekts ir attīstījies no politiskās ielu mākslas līdz rūpīgi kūrētiem, vietām pielāgotiem filmu seansiem. Hamburgā bāzētais kolektīvs prezentējis savas īsfilmu ekskursijas vairāk nekā 350 starptautiskos festivālos un pasākumos.

Par festivālu “2ANNAS”
Rīgas Starptautiskais īsfilmu festivāls “2ANNAS” ir neatkarīgs kino un audiovizuālās mākslas festivāls, kas katru gadu piedāvā skatītājiem oriģinālas, izaicinošas, kā arī sociāli aktīvas īsfilmas un vidēja garuma filmas. Pasākuma mērķis ir popularizēt īsfilmas žanru, iepazīstināt auditoriju ar aktuālo Eiropas un pasaules kino, kā arī vērtēt Baltijas filmu mākslas attīstību un tendences pasaules kontekstā. 2025. gadā festivāls norisināsies jau 29. reizi, no 4. līdz 10. aprīlim, ar fokusa tēmu “Simbioze”.

Kino pastaiga “A Wall is a Screen” ir daļa no festivāla Industriju dienu programmas “2ANNAS FORUMS: Kino starp robežām” (6.–10. aprīlis), kas vēl iekļauj diskusijas, lekciju, jauno kritiķu un skaņas pēcapstrādes radošās darbnīcas, uzmanības centrā izvirzot tādus tematus kā kolektīvo filmu veidošana, žanru saplūšana un sadarbības nozīme mūsdienu filmu nozarē. Industriju dienu mērķis ir radīt platformu jauniem sadarbības veidiem starp profesionāļiem, veicinot inovatīvas idejas un projektus audiovizuālajā jomā.

Vairāk informācijas par festivāla norisēm var atrast festivāla mājaslapā un sociālo tīklu platformās Facebook un Instagram.

Papildu informācija:

Diāna Trope, Industrijas dienu vadītāja / Rīgas Starptautiskais īsﬁlmu festivāls “2ANNAS”
E: diana@2annas.lv
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
https://2annas.lv/lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.-2.
Reklāmas plakāts kino pastaigai “A Wall is a Screen” Rīgas Starptautiskā īsfilmu festivāla “2ANNAS” ietvaros 09.04.2025. Publicitātes attēls
3.-12.
Apvienības “A Wall is a Screen” (Vācija) organizētās kino pastaigas dažādās Eiropas pilsētās. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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