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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 07.08.2024.]

Gleznotājs Andris Eglītis LNMM atklās līdz šim apjomīgāko personālizstādi
2024. gada 24. augusts – 3. novembris

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Lielā izstāžu zāle (-1. stāvā) un citviet muzejā
Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

No 24. augusta līdz 3. novembrim Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenajā ēkā (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) norisināsies vērienīga Andra Eglīša “Izstāde. Daži iztēles un matērijas satikšanās gadījumi”, kas atskatīsies uz viņa 25 gadus ilgā glezniecības procesa atklājumiem.
Andris Eglītis ir viens no savas paaudzes spilgtākajiem Latvijas gleznotājiem, kurš paralēli strādā ar instalāciju, tēlniecību un būvēšanu. Topošā “Izstāde” būs Eglīša un viņa domubiedru kolektīvi realizēts notikums, kurā vienkopus atrodami mākslinieka jaundarbi, gleznas no agrāk īstenotiem cikliem, instalācijas un būvējumi, ietverot laikabiedru mākslas darbus un īpašas norises.

“Izstādē vienlīdz nozīmīgs ir gan “iznākums” – Rietumu kultūrā iecienīts specifiskas telpiskās pieredzes formāts, gan arī “process” – ekosistēmas un kolektīvas apziņas rašanās, identitātes un konteksta pētīšana,” saka Andris Eglītis.

“Izstāde” ir ierosināta un konstruēta situācija, kuras veidošanā iesaistīti Eglīša domubiedri – gleznotājs Jānis Blanks un fotogrāfs Sandijs Ruļuks, un kurā aplūkojami vairāku citu mākslinieku darbi, kas nes liecības no Andra Eglīša dibinātās brīvdabas mākslas telpas “Savvaļa” (Drusti, Latvija). Personālizstādes sagatavošanā piedalās kurators Aleksejs Beļeckis, telpas māksliniece Liene Pavlovska, dizainere Una Grants, tēlnieks Oto Holgers Ozoliņš, restauratores Rēzija Zēgnere un Maija Tirzīte, galdnieks Augusts Eglītis, topošie arhitekti Tils Zigmunds Ozoliņš un Mārtiņš Sarvuts, mākslinieces Kei Sendak, Alise Builevica un Katrīna Eglīte.

“Būtiski, ka Eglītis un izstādes komanda glezniecību neuzskata tikai par vizuālu parādību. Mēs glezniecību pētām arī viņpus fiziskā redzes aparāta, tāpēc vairākas izstādes norises un procesi ir vērsti uz citām maņām,” atklāj Aleksejs Beļeckis.

Pasākumu programmu papildinās mākslinieces Alises Kiampo tējas performance, dzejniece Agnese Krivade meklēs “Izstādes” procesu atbilstības vārdu pasaulē – apmeklētājiem būs pieejama īpaša avīze, kas dokumentē ekspozīcijas tapšanu, audiopavadoņi un publiskas sarunas.

Lai gan “Izstādi” atklās mēneša beigās, jau no šīs nedēļas muzeja 3. stāva vestibilā aplūkojama lielformāta glezna – viens no astoņiem darbiem, kas tapa 2022. gadā pēc Latvijas Nacionālās operas un baleta uzaicinājuma veidot scenogrāfiju Jāņa Kalniņa operai “Hamlets”. Izmēra ziņā grandiozo darbu radīšanai Andris Eglītis pārbūvējis savu darbnīcu, uzstādot īpašu grīdu un pacēlāju sistēmu, kā arī izgudrojis jaunus gleznošanas instrumentus. Muzejā eksponētā kompozīcija apmeklētājam piedāvā unikālu “iegremdēšanās pieredzi”, tuvplānā sastopoties ar skatuves glezniecības mērogu.

Izstādi organizē Latvijas Nacionālais mākslas muzejs sadarbībā ar radošo producenti Kitiju Vasiļjevu. Tās norišu un izglītības programma būs publicēta muzeja mājaslapā un sociālajos tīklos.
Projektu finansiāli atbalsta Valsts kultūrkapitāla fonds, Rīgas valstspilsētas pašvaldība un privātie atbalstītāji.

Par mākslinieku

Andris Eglītis dzimis 1981. gadā, dzīvo un strādā Rīgā un “Savvaļā”. Absolvējis Latvijas Mākslas akadēmiju, papildinājis zināšanas Mančestras Metropolitēna universitātē, I. J. Repina Pēterburgas Valsts mākslas institūtā, Augstākajā tēlotājmākslas institūtā HISK Gentē. No 2008. līdz 2017. gadam pasniedzis glezniecību Latvijas Mākslas akadēmijas glezniecības katedrā un turpmākos divus gadus bijis tās vadītājs.

Kopš 2008. gada Andris Eglītis sarīkojis vairāk nekā 20 personālizstādes Latvijā, Beļģijā, Lietuvā, Vācijā, kā arī piedalījies vairāk nekā 30 grupu izstādēs Latvijā, Itālijā, Francijā, Beļģijā, Indijā, Vācijā, ASV, Austrijā u.c. 2013. gadā mākslinieks saņēmis Purvīša balvu, 2015. gadā pārstāvējis Latviju 56. Venēcijas mākslas biennālē (darbs “Paduse” (“Armpit”), kopā ar Katrīnu Neiburgu).
Andris Eglītis veidojis scenogrāfijas teātra izrādēm un operām, veicis pasūtījuma gleznojumus Latvijas Valsts prezidenta pils Svētku zāles griestiem un Latvijas Nacionālās operas un baleta skatuves dzelzs priekškaram. 2020. gadā savas darbnīcas teritorijā Drustu pagastā kopā ar domubiedru grupu dibinājis brīvdabas mākslas telpu “Savvaļa” un ir viens no tās vadītājiem.

Izstādes idejas un koncepta autori:

Andris Eglītis, Kitija Vasiļjeva, Aleksejs Beļeckis
Izstādes kurators:
Aleksejs Beļeckis
Izstādes producente:

Kitija Vasiļjeva
Asociētie kuratori:

Liene Pavlovska, Jonatans Habibs Enkvists (Jonatan Habib Engqvist, Zviedrija), 
Jaceks Sosnovskis (Jacek Sosnowski, Polija)

Izstādes koordinatores:

Ieva Kalnača, Projektu vadības nodaļas vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 123, E: Ieva.Kalnaca@lnmm.lv
Katrīna Vastlāve, izstāžu komunikācijas speciāliste / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 103, E: Katrina.Vastlave@lnmm.lv
Publiskā programma:

Agnese Krivade
Izglītības programma:

Kitija Vasiļjeva un Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
Izstādes komunikācija:

Marta Krivade un Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs
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DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)

Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
8,00 EUR

Studenti, pensionāri:
4,50 EUR

Skolēni:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Andris Eglītis. Darbs no cikla “Cauri tumsai”. 2022. Audekls, eļļa. Autora īpašums. Publicitātes foto

2.-3.
Andris Eglītis. Darbs no cikla “Cauri tumsai”. 2023. Audekls, eļļa. Autora īpašums. Publicitātes foto

4.
Andris Eglītis. Aļģes. No cikla “Daži iztēles un matērijas satikšanās gadījumi”. 2022. 

Audekls, eļļa, akrils, aļģes. Autora īpašums. Publicitātes foto

5.
Andris Eglītis. Darbs no cikla “Daži iztēles un matērijas satikšanās gadījumi”. 2023. 

Saplāksnis, akrils, zeme, māls. Autora īpašums. Publicitātes foto

6.
Andris Eglītis savā darbnīcā Rīgā. 2022. Foto: Reinis Hofmanis

7.-8.
Andris Eglītis savā darbnīcā Drustos. 2024. Foto: Aleksejs Beļeckis

9.
Andra Eglīša darbnīca Drustos. 2024. Foto: Aleksejs Beļeckis

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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