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[sagatavots Rīgā, 17.01.2023., aktualizēts 31.03.2023.]

Saule ar zobiem
Amandas Ziemeles personālizstāde

2023. gada 11. februāris – 7. maijs
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)
Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

No 2023. gada 11. februāra līdz 7. maijam Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas Kupola zālē (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) norisināsies Purvīša balvas 2021 laureātes Amandas Ziemeles personālizstāde “Saule ar zobiem”. Projekta fokusā ir glezniecības medija daudzveidīgās iespējas un izpausmes, attiecībās ar telpu kļūstot par instalāciju, kurā ieaicināt apmeklētāja skatienu.
Amanda Ziemele (1990), kura 2021. gadā saņēma Purvīša balvu par izstādi “Kvantu matu implanti” Kim? Laikmetīgās mākslas centrā, ir viena no spilgtākajām un neordinārākajām māksliniecēm Latvijas aktuālās mākslas ainā. Žūrija toreiz akcentēja autores prasmi radīt atvērtu telpu, kur “nekā nav par daudz, nedz arī kas iztrūkst; tā sniedz zināmu brīvības izjūtu visiem un visam”.

Arī tagad telpa ir zīmīga viņas daiļrades sastāvdaļa. Izstādes kurators Kaspars Groševs stāsta: “Amandas Ziemeles personālizstāde LNMM Kupola zālē sākas no neatvairāma pieturpunkta – telpas arhitektūras, siju konstrukcijām un vairākiem līmeņiem, veidojot ar tiem sarunu vai sadarbību daudzslāņu instalācijā, kas atsedz mākslinieces aizrautību ar glezniecības formālo un “neformālo” izteiksmes līdzekļu mīcīšanu, staipīšanu, virpuļošanu un paplašināšanu. Atklājot sevi skatītājam no dažādām pusēm, izstādes katalizatori – atšķirīgu izmēru un formas gleznas – savstarpējā saspēlē iztaujās un šķetinās telpas karkasa īpatnības un raksturu, vienlaikus radot šķietami levitējošu, saslāņotu, dažādos skatpunktos eksistējošu glezniecības instalāciju, kas aicina tajā iegremdēties, ložņāt, laipot, būvējot jaunu iedaļu savā skatīšanās pieredzē un veidos, kā piedzīvot mākslas notikumus. Skatpunktu variācijas un potenciālās taciņas cauri izstādei kļūst par būtisku saistvielu, kas ļauj virpināt iespējamus ne-lineārus formu, triepienu, žestu, stratēģiju naratīvus, kas Kupola zāles arhitektūrā to pieturzīmēs, zemteksta piezīmēs, paragrāfos rod atveldzējošu neatkarību no ierastajiem glezniecības apskatīšanas ceļiem. Spēles laukums tiek izklāts kā daudzpakāpju kāpums, caur slāņiem un šķirtnēm vērojot tā gradācijas telpā, sekojot krāsu, tekstūru, triepienu, formu sarkanajiem dzīpariem.”

Amanda Ziemele neaprobežojas ar ierasto divdimensionālo taisnstūra / kvadrāta plakni, bet tiecas paplašināt izteiksmes telpu ārpus konvencionālā glezniecības rāmja. Māksliniece izkārto darbus savdabīgā puzlī, kura veselumā būtisks ir katrs krāsas gabaliņš, to savstarpējais ritms un arī attālums citam no cita.
Amanda Ziemele atzinusi, ka viņu patiesi interesē glezniecības formālo paņēmienu kopums, krāsas vieliskums un ķepīgums, pigmentu putekļi, kurus viņa “sajauc kopā ar savām domām”. Autore uzsver, ka māksla nav atrauta no dzīves un tā ir viņas komentārs par notikumiem un pasauli. “Man svarīgs ir spēles motīvs un pārsteigums. Izstādē meklējamas norādes, kas kalpo kā iespēja skatītājam uziet pavedienus, ļaujot izsekot domu gaitai,” atklāj Amanda Ziemele.

Izstādes producents ir Kultūras projektu aģentūra “INDIE”, tās tapšanu atbalstījis Valsts kultūrkapitāla fonds un SIA “Alfor”.
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Izstādes kurators:

Kaspars Groševs
Projekta vadītāja:

Mairita Brice / Kultūras projektu aģentūra “INDIE”
GSM: (+371) 29 216 158, E: mairita.brice@hotmail.com
Iekārtojums un tehniskā realizācija:

Martins Vizbulis
Izstādes koordinatore:

Anna Pūtele, izstāžu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 324 461, E: Anna.Putele@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
6,00 EUR

Studenti, pensionāri:
3,00 EUR

Skolēni:
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

3. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Publicitātes foto Amandas Ziemeles personālizstādei “Saule ar zobiem” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. Rīga, 2023.
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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