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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 15.09.2025.]
Latvijas Nacionālais mākslas muzejs piedāvā: 

Džemmai Skulmei 100
2025. gada 19.–21. septembris
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

No 2025. gada 19. līdz 21. septembrim ar īpašiem pasākumiem Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) atzīmēs ievērojamās latviešu gleznotājas Džemmas Skulmes 100. dzimšanas dienu.

1925. gada 20. septembrī mākslinieku Martas Liepiņas-Skulmes un Oto Skulmes ģimenē pasaulē nāca meitenīte. DŽEMMA. Viņas vecāki bija brīvās Latvijas mākslas vides redzami veidotāji. Džemmai būt saistītai ar mākslu bija tikpat dabiski kā elpot.

“Džemmas pašas mākslas ceļš iesākās 20. gadsimta 50. gados, Latvijas okupācijas un svešas uzspiestas ideoloģijas laikmetā. Šajos apstākļos nebija vienkārši būt māksliniecei un pastāvēt par savas mākslas brīvību. Džemmai bija stratēģija, kā rīkoties Latvijas mākslas labā, viņas viedoklī ieklausījās, viņas publiskās uzstāšanās apliecināja par veselā saprāta iespēju, arī tā laika absurdajā politiskajā sistēmā. Izšķirīgajos 80. gados Džemma bija vadošā personība Latvijas mākslas dzīvē, viņa kļuva par PSRS Augstākās padomes deputāti, 1990. gada 4. maijā balsoja par Latvijas neatkarību. Liktenis Džemmai bija lēmis deviņdesmit četrus gadus, un tajos nepagāja neviena diena, kad viņa nedomātu par mākslu. Viņa bija lieliska māksliniece un majestātiska personība,” stāsta mākslas zinātniece Dr. art. Elita Ansone.
Par godu Džemmas Skulmes (1925–2019) simtgadei Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) galvenajā ēkā šobrīd norisinās izstāde “Džemma”, Latvijas Banka izlaidusi sudraba kolekcijas monētu “Džemma”, savukārt 20. septembrī plkst. 21.10 LTV1 kanālā pirmizrādīs kinorežisores un producentes Antras Cilinskas-Dombrovskas veidoto dokumentālo filmu “Džemmas laiki” (2025), kuras fragmentu izstādes apmeklētāji var noskatīties ekspozīcijā.
Mākslinieces jubilejas ieskaņā piektdien, 19. septembrī, plkst. 18.00 LNMM Konferenču zālē notiks “Vakara saruna: Džemmai 100”, ko vadīs Latvijas Nacionālā mākslas muzeja direktore Māra Lāce. Uzaicināto viesu vidū ir gleznotāja, izstādes “Džemma” kuratore Sandra Krastiņa, kura pakavēsies pie ekspozīcijas tapšanas procesa un atklās, cik viegli vai sarežģīti bija strādāt pie ieceres īstenošanas. Īpaša uzmanība tiks veltīta izstādes atslēgas darbiem, iekļaujot tos kopējā tematiskajā scenārijā, kur tautas mantojuma saglabāšana ieņem centrālo vietu. Mākslinieki Rasa Jansone un Kristians Brekte pievērsīsies Džemmas darbu uztverei un nozīmei mūsdienās, kā arī mijiedarbībai, kas pastāvēja starp Džemmu un jaunajiem autoriem. Meklēsim atbildi uz jautājumu: kurš kuru iedvesmoja?

Par Džemmas Skulmes liktenīgo satikšanos ar mūža mīlestību, domubiedru un mākslinieku Ojāru Ābolu stāstīs LNMM 20. gadsimta otrās puses – 21. gadsimta Kolekciju un zinātniskās izpētes nodaļas vadītāja un topošās Ojāra Ābola izstādes “Cilvēka absurdie projekti uz Zemes” kuratore Dr. art. Elita Ansone. Šo abu gleznotāju līdzāspastāvēšana izveidojās kā savstarpēji papildinošs dialogs mākslā un kā partnerība Latvijas mākslas procesu iniciēšanā un ietekmēšanā. Džemma Skulme reiz teikusi: “Es nezinu, kurš kuru veidoja vairāk”.

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē saskaņā ar cenrādi
Gada biļetes īpašniekiem dalība pasākumā ir bez maksas
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Sestdien, 20. septembrī, plkst. 11.30 muzejpedagoģes, mākslinieces Baibas Sprances vadībā radoši atzīmēsim gleznotājas Džemmas Skulmes 100. gadadienu muzeja mākslas studijas nodarbībā “Es un māksla II: Džemmas dzimšanas diena”. Tiksimies, lai tuvotos meistares iedvesmojošajai pasaulei un veidotu personisku sveicienu māksliniecei.

Gandrīz visu daiļrades mūžu Džemma Skulme darbos izmantoja sievietes tēlu, kas vienmēr ietvēra vispārinājumu un kļuva par simbolu kaut kam lielākam, būtiskākam gan savā laikā, gan plašākā perspektīvā. Autores interpretācijā sieviete kā kariatīde, tautu meita vai karaliene nes sevī ne tikai nacionālās identitātes kodu, bet arī universālas vērtības. Laiks ir cits, tomēr lomu nozīmīgums paliek nemainīgs. Nodarbībā radīsim katrs savu sievietes tēlu un, rīkojoties tāpat kā māksliniece, izmantosim vērienīgus laukumus, košas krāsas un spilgtus simbolus.

Dalības maksa: 6,00 EUR bērniem līdz 18 gadu vecumam, 8,00 EUR pieaugušajiem, senioriem
Materiāli līdzņemšanai: eļļas pasteļkrītiņi

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Dienas turpinājumā plkst. 12.00 kopā ar muzejpedagoģi, mākslinieci Diānu Dimzu-Dimmi radošajā nodarbībā “Es un māksla I: Mantojums” ģimenes ar bērniem vecumā no 4 līdz 9 gadiem varēs iepazīt Džemmas Skulmes bagātīgo daiļradi, gleznu tēlus un izteiksmes līdzekļus jau no cita skatpunkta. Par galveno izpētes objektu šoreiz kļūs darbs ar simbolisku nosaukumu “Mantojums II. Dziesma”, kurā redzama stalta tautumeita, kas virs galvas tur vainagu. Nodarbības sākumā apspriedīsim kompozīciju un figūras proporcijas, noskaidrosim, kāda nozīme ir krāsu kontrastiem un cik dažādi var būt sarkanie toņi. Praktiskajā daļā darbosimies ar eļļas pasteļkrītiņiem uz balta, nedaudz mirdzoša papīra un noteikti uzzīmēsim skaisto karalisko vainagu. Māksliniece gleznoja ar lielu vērienu, arī mēs būsim drosmīgi!

Dalības maksa: 6,00 EUR bērniem līdz 18 gadu vecumam, 8,00 EUR pieaugušajiem, senioriem
Materiāli līdzņemšanai: eļļas pasteļkrītiņi

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Svētdien, 21. septembrī, plkst. 12.00 LNMM aicina visus interesentus pievienoties atvērtajai ekskursijai izstādē “Džemma”, kas dos iespēju detalizēti aplūkot gleznotājas simtgadei veltīto ekspozīciju un pārrunāt viņas devumu Latvijas mākslā un sabiedrībā. Tikšanās laikā tiks akcentēta Džemmas Skulmes spēja savienot klasiskā modernisma tradīciju ar laikmeta izaicinājumiem, atklājot arī daudzveidīgo sievietes identitātes iemiesojumu viņas glezniecībā. Pievērsīsim uzmanību tam, kā autores darbi, tēli un idejas aktualizējas mūsdienu kultūras un vēstures kontekstā.

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē saskaņā ar cenrādi
Gada biļetes īpašniekiem dalība pasākumā ir bez maksas
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Uz tikšanos Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā laipni gaidīts ikviens!
Papildu informācija:

T: (+371) 67 324 461, E: ekskursijas@lnmm.gov.lv
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs 
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs
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DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Gunārs Janaitis. Gleznotāja Džemma Skulme savā darbnīcā Mežaparkā.

1968. gada novembris. Arhīva papīrs, inkjet druka. LNMM kolekcija

2.-14.
Izstāde “Džemma” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2025. Foto: Kaspars Teilāns
15.-16.
Režisores Antras Cilinskas-Dombrovskas dokumentālās filmas “Džemmas laiki” (2025) fragments izstādē “Džemma” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2025. Foto: Kaspars Teilāns

17.-21.
Apmeklētāji izstādē “Džemma” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2025. Foto: Kaspars Teilāns
22.
Zīmēšanas nodarbība bērniem “Es un māksla I” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2017. 

Foto: Sandija Veipa

23.
Latvijas Bankas kolekcijas monēta “Džemma”. 2025. Dizains: Juris Petraškevičs. Publicitātes foto
24.-25.
Latvijas Bankas kolekcijas monēta “Džemma”. Averss un reverss. 2025. Dizains: Juris Petraškevičs. Eksponēta izstādē “Džemma” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā 2025. gadā. Foto: Kaspars Teilāns
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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