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[sagatavots Rīgā, 27.07.2023.]

LNMM notiks Haneles Zanes Putniņas izstādes 

“Eksponāts pēc apraksta” grāmatas atvēršanas pasākums
2023. gada 6. augusts

plkst. 12.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

Svētdien, 2023. gada 6. augustā, plkst. 12.00 Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Kupola zālē (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) notiks Haneles Zanes Putniņas personālizstādes “Eksponāts pēc apraksta” grāmatas atvēršanas pasākums.
Izstāde “Eksponāts pēc apraksta” ir skatāma Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Kupola zālē no 25. maija līdz 13. augustam, un šī gada 2. ceturksnī tika nominēta Purvīša balvai 2025.

Haneles Zanes Putniņas linogriezumu sērijas “Eksponāts pēc apraksta” izejmateriāls ir LNMM 20. gadsimta 2. puses glezniecības kolekcijas zinātniskā apraksta kartītes, kurās glabātāji centušies pēc iespējas precīzāk izklāstīt vārdos gleznu kompozīcijas, priekšmetus un to novietojumu, personāžus, krāsas un formveidi. Hanelei šie teksti kļūst par recepti savas kompozīcijas un interpretācijas veidošanai. To atlases principu varētu nodēvēt par “laimes aku” – no tūkstošiem kartīšu viņa nejauši izvēlas kādu, kuras apraksts šķiet rosinošs. Svarīgs ir arī nosacījums, ka oriģinālo kartītē aprakstīto krājuma priekšmetu viņa darba tapšanas laikā neapskata. Izlasot tikai tekstu, māksliniece iztēlojas kompozīciju “pēc apraksta”, kuru iespējami burtiskāk pārnes linogriezuma zīmējumā. Tā top saikne starp tekstu, mākslas darbu un interpretāciju, ko nu vētījuši trīs grāmatas tekstu autori.
LNMM direktores vietniece krājuma darbā Iveta Derkusova esejā “Kad vārdiem ir nozīme” pievēršas zinātniskā apraksta kartītes nepieciešamībai muzeja ikdienas darbā un vēsturiskā griezumā. Filozofs Igors Gubenko savu eseju “Interpretācijas interpretācija” veltījis mākslas darbu interpretācijas jautājumiem Haneles Zanes Putniņas izstādes kontekstā. Projekta kuratore Līna Birzaka-Priekule fragmentu veidā izstādes norises laikā pierakstījusi tās daudzās tēmas, kuras aizķer “Eksponāts pēc apraksta”.
Grāmatā pieejams arī plašs vizuālais materiāls, kuru fotografējusi māksliniece Līga Spunde. Izdevuma vizuālo identitāti veidojusi Hanele Zane Putniņa, bet zinātnisko apraksta kartīšu dizainu radījis Eltons Kūns. Latviešu valodas redaktore ir Arta Vārpa.
Grāmata ir ekskluzīvs izdevums, kas tapis vien dažos eksemplāros un nav iegādājams. Prezentācijas pasākumā viesi varēs dzirdēt visu trīs autoru lasījumus, kā arī sastapt mākslinieci Haneli Zani Putniņu.
Grāmatas tapšanu atbalsta:

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs, biedrība “Mākslas birojs”, Valsts kultūrkapitāla fonds, “Antalis”

Papildu informācija:

Līna Birzaka-Priekule, izstāžu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
T: (+371) 67 716 115, E: Lina.Priekule@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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