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[sagatavots Rīgā, 21.02.2023., aktualizēts 18.05.2023.]
Hanele Zane Putniņa. Eksponāts pēc apraksta
2023. gada 25. maijs – 13. augusts
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)
Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

No 2023. gada 25. maija līdz 13. augustam Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas Kupola zālē (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) norisināsies Haneles Zanes Putniņas personālizstāde “Eksponāts pēc apraksta”.
“Ceriņi”

Uz galda balti raibā vāzē violeti un balti ceriņu zari.

Uz galda viens zars. Priekšplānā pa labi glāze uz kājas.

Haneles Zanes Putniņas jaunās linogriezumu sērijas avots ir darbu apraksti Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) 20. gadsimta 2. puses – 21. gadsimta glezniecības kolekcijas zinātniskā apraksta kartītēs. Mākslas darbam ienākot muzeja krājumā, kolekcijas glabātājs jaunieguvumus īsi un precīzi apraksta. Domas formulēšanas laikā rakstītājs, vēlēdamies būt maksimāli kodolīgs, var nepamanīt radītā teksta citas saturiskās asociācijas. Savā būtībā kartītēs atrodamais teksts perfekti pilda savu funkciju – iegrāmatot kolekcijā konkrētu mākslas darbu, bet, uztverot to bez konteksta vai literāri, var rasties jauni nozīmju uzslāņojumi. Māksliniecei šie teksti kļūst par recepti jaunas kompozīcijas un interpretācijas veidošanai. Svarīgs ir arī nosacījums, ka oriģinālo kartītē aprakstīto krājuma priekšmetu Hanele Zane Putniņa darba tapšanas laikā neapskata. Tikai izlasot tekstu, acu priekšā māksliniece ierauga kompozīciju, kuru iespējami burtiskāk pārnes linogriezuma zīmējumā. Tā top saikne starp tekstu, mākslas darbu un interpretāciju.
Haneles Zanes Putniņas jaunākā linogriezumu sērija vedina apcerēt to, kas vispār ir mākslas interpretācija un kādam mērķim tā kalpo. Ir ierasts uzdot jautājumus par mākslas darbiem apjukuma vai zinātkāres dēļ – dažreiz mēs nesaprotam kāda darba jēgu un vēlamies atrisināt neskaidrības. Šo procesu varētu nodēvēt par interpretāciju, kad mēs šķetinām darbu nozīmi, skaidrojam un velkam nedrošas paralēles. Lai saprastu autora vēstījumu, mēs pavadām ārkārtīgi daudz laika ar mākslas darbu skaidrojošajiem tekstiem, kas ir tuvāki vai tālāki no autora oriģinālās idejas.
Tomēr māksliniekiem darbi nereti top brīvi, bez iepriekšēja teksta. Vēlāk šis darbs no kāda cita vai dažreiz no paša autora saņem tekstu par sevi. Un šajās muzeju kartītēs, par kuru esamību daudzi varbūt nemaz nenojauš, katrs darbs ir ticis pie sava apraksta. Kā pastāstīt iespējami precīzi acīm redzamo kādam citam? Līdzīgi kā spēlē “klusie telefoni” vai Google tulkojumā no tulkojuma – nopietna doma var izvērsties citā nopietnā domā vai gluži pretēji – bezbēdīgā jautrībā.
Kopā ar izstādi iznāks arī mākslinieces veidota grāmata, kurai savas esejas par dažādiem interpretācijas un muzeoloģijas jautājumiem raksta kuratore Līna Birzaka-Priekule, LNMM direktores vietniece krājuma darbā Iveta Derkusova un filozofs Igors Gubenko.
Par mākslinieci

Hanele Zane Putniņa (1990) dzīvo un strādā Rīgā. Haneles grafikām galvenokārt pamatā ir mitoloģiski tēli no folkloras un leģendām, kurus māksliniece bieži vien pārrada lielformāta linogriezuma tehnikā. Apjomīgās kosmoloģisko tēlu kompozīcijas mijas ar pieticīgiem ikdienas situāciju absurdiem, ko viņa mēdz dēvēt par “brēgelīšiem”.
Haneli interesē vēsturiskās grafikas tehnikas un viss ar to saistītais. Māksliniece turpina savus meklējumus linogriezuma pasaulē, ņemot pēc iespējas lielākus kaltus un cenšoties atrast kādu dārgumu starp linoleja skaidām. Straujiem soļiem viņa tuvojas savam pirmajam izgrebtajam hektāram linolejā.
Kopš lielformāta grāmatas “Smurgulis un Īscaurule” izdevuma 2012. gadā Hanele Zane Putniņa izveidojusi Rīgā pagrīdes izdevniecību “Rakete”. Grafikas tehniku saistība ar grāmatu ir tik uzkrītoša, ka, iestājoties vakaram, viņa dodas savā spiestuvē, lai saliktu kādus atvērumus.

Teksts: Līna Birzaka-Priekule

Atbalstītāji:

Valsts kultūrkapitāla fonds, biedrība “Mākslas birojs”, “Arctic Paper”, “Valmiermuiža”
Komanda:

Kuratore: Līna Birzaka-Priekule
Tekstu autori: Līna Birzaka-Priekule, Iveta Derkusova, Igors Gubenko
Izstādes asistenti: Kaspars Putriņš, Gints Rudzītis
Kolekcijas glabātāja: Ilze Putniņa
Grafiskais dizains: Eltons Kūns

Projekta tehniskā vadība: Ieva Kalnača
Izstādes komunikācija: Katrīna Vastlāve
Izstādes komunikācija un izglītība: Laura Dravniece
Izstādes skaņa: Raitis Upens
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs
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DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
6,00 EUR

Studenti, pensionāri:
3,00 EUR

Skolēni:
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Hanele Zane Putniņa. Eksponāts pēc apraksta 1. 2023. Linogriezums. Autores īpašums. 
Publicitātes foto
2.
Hanele Zane Putniņa. Eksponāts pēc apraksta 2. 2023. Linogriezums. Autores īpašums. 

Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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