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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 13.03.2024., aktualizēts 13.05.2024.]

Iekāres vārdā
2024. gada 27. aprīlis – 28. jūlijs
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Lielā izstāžu zāle (-1. stāvā)

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

Mediju pastaiga 2024. gada 26. aprīlī plkst. 12.00

Dalībnieku reģistrācija: plkst. 11.30–12.00

No 2024. gada 27. aprīļa līdz 28. jūlijam Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenajā ēkā (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) norisināsies izstāde “Iekāres vārdā”, kas atklāj seksualitātes un jutekliskuma tēmu daudzveidību Baltijas vizuālās mākslas vēsturē un mūsdienās.
“Mēle mutē izkalst un cauri miesai

Izskrien sīka kvēle zem pašas ādas,

Acis aizklāj migla un abās ausīs

Griezīgi zvana.”
(SAPFO. No sengrieķu valodas atdzejojusi Daiga Lapāne.

“Antiquitas Viva 5, studia classica” (2019))

Izstāde izgaismo Latvijas 20. gadsimta mākslas vēstures autorus, kuri drosmīgi pievēršas seksualitātes pētniecībai un iekāres fenomenam. Turklāt mūsdienu mākslinieki projektā piedalās ar jau tapušiem vai speciāli radītiem darbiem, interpretējot sabiedrībā joprojām neērto tematiku glezniecības, grafikas, fotogrāfijas, tēlniecības, instalācijas un video mākslas medijā.
Izstāde kritiski pārvērtē sievietes ķermeņa objektivizēšanu vizuālajā mākslā, fokusu pārvirzot uz sievišķās pieredzes atspoguļojumu un feministisku pieeju. Pirmoreiz Latvijā tik plaši apkopota kvīrā Baltijas māksla, demonstrējot iekļaujošu domāšanu un atvērtību pašidentitātes jautājumiem, kas saistās ar seksualitātes apzināšanos.

“Izstāde svinēs seksualitātes daudzveidību laikā, kad autoritāri režīmi gan mums kaimiņos, gan citur pasaulē vardarbīgi apspiež un vajā cilvēkus, kuri identificējas un iekāro citādi. Turpinot Elitas Ansones kūrētajā izstādē “Tikai neraudi!” aizsākto institucionālo kritiku, “Iekāres vārdā” pirmo reizi Latvijas Nacionālā mākslas muzeja vēsturē prezentēs aptverošu Latvijas LGBT+ mākslas izlasi. Ar izstādi mēs vēlamies rosināt debates par tabuētām, bet eksistenciāli svarīgām tēmām un veicināt dažādības pieņemšanu Latvijas sabiedrībā. Jo tur, kur nav vietas daudzveidībai, nav vietas arī brīvībai,” uzsver viens no izstādes kuratoriem, filozofs Igors Gubenko.

No LNMM krājuma ekspozīcijā izcelti Viļņa Zābera, Rolanda Kaņepa, Viktorijas Pelšes, Rasmas Bruzītes, Artas Dumpes, Katrīnas Neiburgas, Birutas Baumanes, Felicitas Pauļukas, Hildas Vīkas, Daigas Grantiņas, Amandas Ziemeles, Sigismunda Vidberga, Romualda Getaiša, Laimoņa Blumberga, Rūdolfa Aldera, Tālivalža Gaumiga, Igora Vasiļjeva, Borisa Bērziņa, Monikas Baueres, Taņ Le Konga, Arņa Balčus, Josifa Elgurta, Rūsiņa Rozītes, Konstantīna Rončevska, Voldemāra Treja, Burkarda Dzeņa, Guntara Zvaigznes, Gustava Šķiltera, Dainas Riņķes, Kristiana Brektes un citu autoru darbi. Izstādē iekļauti arī mākslas darbi no citām institūcijām un privātkolekcijām, piemēram, Daces Džeriņas, Ingrīdas Pičukānes, Vikas Ekstas, Ingas Melderes, Rasas Jansones, Aleksandra Apsīša, Ādolfa Zārdiņa, Vladimira Glušenkova, Gunāra Vīndedža, Annas-Stīnas Treumundas, Ivara Grāvleja, Visvalža Ziediņa, Andra Grinberga, Annas Dzērves, Baibas Vegeres, Rūtas Kreicas, Brendas Jansones, Kārļa Vītola, Marka Raidperes, Veronikas (Veras) Šleivītes, Diānas Tamanes, Jānusa Sammas, Kristas Zutes, Mares Trallas, Adoma Danseviča, Aijas Poles, Andra Kaļiņina, Sabīnes Verneres, Frančeskas Kirkes, Janinas Sabaļauskaites veikums. Jaundarbus īpaši ekspozīcijai veidojuši mākslinieki Anna Malicka, Skuja Braden, Konstantīns Žukovs, Mētra Saberova, Aksels Bruks, Annemarija Gulbe, Krišjānis Elviks un Anna Ansone, Ksenija Tarasova, Atis Jākobsons, Rasa Jansone.

Informējam, ka izstādē esošie mākslas darbi ietver erotiska un seksuāla rakstura motīvus. Pieaugušie, kas apmeklē izstādi kopā ar bērniem, uzņemas pilnu atbildību par ekspozīcijas satura iespējamo ietekmi uz bērniem. Ieeja līdz 18 gadiem tikai pieaugušo pavadībā.
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Izstādes kuratori:
Līna Birzaka-Priekule (līdz 2023. gada septembrim)

Laura Brokāne, izstāžu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
T: (+371) 67 716 115, E: Laura.Brokane@lnmm.lv
Igors Gubenko, filozofs, publicists, pētnieks, docents Latvijas Universitātes Vēstures un filozofijas fakultātē, interneta žurnāla “Satori” redaktors
Izstādes scenogrāfija:

Hanele Zane Putniņa, Anna Ceipe
Grafiskais dizains:

Eltons Kūns / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Ekspozīcijas uzbūve:

“Form Art Lab”
Izglītības programmas kuratore:

Lilita Pudule / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 28. aprīlī
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Iekāres vārdā
Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar projekta radošo komandu – kuratoriem Lauru Brokāni, Igoru Gubenko un Līnu Birzaku-Priekuli.
Izstāde “Iekāres vārdā” piedāvā ielūkoties seksualitātes un jutekliskuma tēmā, atklājot erotiskās iekāres daudzveidību Baltijas vizuālajā mākslā no 20. gadsimta sākuma līdz mūsdienām. “Ar šo izstādi LNMM turpina īstenot institucionāli kritisku pieeju izstāžu veidošanā, izrādot viesmīlību ilgstoši apklusinātām balsīm un ignorētām perspektīvām laikā, kad Latvijai kaimiņos un citur pasaulē esošie autoritārie režīmi vardarbīgi apspiež un vajā cilvēkus, kuri identificējas un iekāro citādi nekā vairākums,” skaidro izstādes kurators un sarunas dalībnieks Igors Gubenko.

Iekāres daudzveidības svinēšana ekspozīcijā iet roku rokā ar atvērtību visdažādākajiem mākslas veidiem, žanriem un izteiksmes līdzekļiem. Figurāli, ķermeniski piesātināti darbi mijas ar mākslinieku jūtu un sajūtu “tulkojumiem” abstraktās mākslas valodā.

Kopā ar projekta radošo komandu iepazīsim izstādē ietvertās tēmas, autoru jaunradītos darbos un izzināsim sev interesējošos jautājumus.
Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Lielā izstāžu zāle (-1. stāvā)
Norises ilgums: 60–90 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 16. maijā
plkst. 11.00
Senioru rīti muzejā: Māksla un iekāre
Aicinām seniorus uz tikšanos ar vienu no izstādes kuratoriem, filozofu un pētnieku Igoru Gubenko, lai tuvāk iepazītu ekspozīciju un uzdotu sev interesējošos jautājumus.

Izstāde “Iekāres vārdā” ataino jutekliskuma un seksualitātes daudzveidīgās attēlojuma formas Baltijas vizuālajā mākslā no 20. gadsimta 20. gadiem līdz mūsdienām. Mākslinieku radošās interpretācijas aptver vairākus medijus – no glezniecības, tēlniecības un fotogrāfijas līdz video mākslai.

Baudas mediji, kvīru iekāre, sievietes ķermeņa tēls, sevis mīlēšana, seksualitātes iezīmes, kuras mēs mācāmies pieņemt, – šādas tēmas un to šķautnes atspoguļojas izstādes darbos, kas ir gan figurāli un ķermeniski piesātināti, gan abstrakti mākslinieku jūtu un sajūtu tulkojumi.

Kopā ar izstādes kuratoru aicinām seniorus atklāt, kā iekāre un tās izpausmes ir iedvesmojušas un ietekmējušas māksliniekus un viņu daiļradi. Nesteidzīgā atmosfērā rosināsim viedokļu apmaiņu un dažādu skatījumu uzklausīšanu, palīdzot tuvoties dziļākai mākslas darbu būtības izpratnei.
Senioru rīti piedāvā interesentiem nesteidzīgā atmosfērā iedziļināties aktuālo izstāžu mākslas darbos un muzeja speciālista vadībā uzzināt gan par mākslinieku personību, gan sociālo fonu un mākslas kontekstu, kas ietekmējuši viņu daiļradi un izveidojuši attiecīgā autora rokrakstu.

Mērķauditorija: seniori. Norise pieejama cilvēkiem ar kustību traucējumiem

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Lielā izstāžu zāle (-1. stāvā)
Norises ilgums: 60–90 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
5,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Dace Džeriņa. Atbrīvošanās. Momentuzņēmums no video. 2002. Autores īpašums. Publicitātes foto

2.
Sigismunds Vidbergs. Pirmie cilvēki (Pirmie ļaudis, Ievas radīšana). No cikla “Erotika”. 1918. 

Papīrs, tuša. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
3.
Veronika Šleivīte (Veronika Šleivytė). Veronika Šleivīte ar Lauru Andreskaiti. 1935. Fotogrāfija. Kupišķu Etnogrāfiskā muzeja kolekcija, Lietuva. Publicitātes foto
4.
Rolands Kaņeps. Kompozīcija X. 1984. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš

5.
Anna-Stīna Treumunda (Anna-Stina Treumund). Gerda. 2007. Fotogrāfija. Autores ģimenes īpašums, Igaunija. Publicitātes foto
6.
Vika Eksta. P. No fotogrāfiju sērijas. 2019. Tintes druka uz arhīva papīra. Autores īpašums. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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