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[sagatavots Rīgā, 31.07.2025.]

	“Kalve Coffee” jaunākās espresso maisījuma bundžas veltītas LNMM izstādei 

“Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi”
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Vietējie kafijas grauzdētāji “Kalve Coffee Roasters” sadarbībā ar Latvijas Nacionālo mākslas muzeju turpina atzīmēt leģendāru Latvijas vizuālās mākslas meistaru sasniegumus, savu aktuālāko espresso maisījumu veltot izstādei “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” un tajā aplūkojamajiem Jaņa Rozentāla un Niklāva Strunkes darbiem.
Izstāde “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi”, kura no 5. jūlija līdz 30. novembrim notiek Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Lielajā zālē, pirmo reizi Ziemeļeiropā parāda tik apjomīgu kolekciju no prestižajām Ufici galerijām (Le Gallerie degli Uffizi) Florencē, iekļaujot 74 meistardarbus no Piti pils (Palazzo Pitti) Modernās mākslas galerijas pamatekspozīcijas un krājuma. Vizuālo, saturisko un kultūrvēsturisko intrigu ekspozīcijā veido Itālijas mākslas dialogs ar Latvijas 19. gadsimta beigu, 20. gadsimta sākuma un klasiskā modernisma mantojumu, ko mākslas pazinēji Latvijā un pasaulē uzskata par starptautiski visaugstāk atzītajām Latvijas kultūras vērtībām.

Izstādes nosaukums atspoguļo 19. gadsimta vidus un beigu tendenci – gaisma kļuva par svarīgāko elementu vairāku mākslas virzienu uzskatu sistēmā. Ne velti 19. gs. nogali dēvē par vizuālās mākslas “gaismas gadiem”, kad notika fundamentālas izmaiņas mākslas mērķī, saturā un formā. Māksliniekus kā Itālijā, tā Latvijā aizrāva risinājumi, kā izmantot gaismu vai tās trūkumu, lai pastāstītu stāstu un panāktu īpašu noskaņu.

Par godu šim unikālajam projektam, kā arī uzsverot latviešu gleznotāju pienesumu gaismas fenomena izpētē, divu jaunāko “KALVE” kafijas bundžu etiķetes rotā darbi ar Itālijas motīviem no Latvijas Nacionālā mākslas muzeja kolekcijas – Jaņa Rozentāla sadzīves aina “Uz terases (Veranda Kapri)” (1912) un Niklāva Strunkes pilsētainava “Sorento” (1924–1925).

“Mākslas vēsturē gaismai ir nozīmīga loma. Mākslinieki gan atvēlējuši tai galvenā varoņa lomu, gan izmantojuši to kā līdzekli, lai radītu vēlamo atmosfēru, manifestētu idejas un uzjundītu skatītājā emocijas. Gaisma ir mākslas radīšanas un iepazīšanas ceļš. Izstāde “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” ir kā ceļojums uz mākslas atklāsmi un baudīšanu. Janis Rozentāls gaismas atveidojumā meklēja noskaņu un impresionistisku vieglumu, savukārt Niklāvs Strunke ar to izcēla arhitektonisku struktūru un krāsu intensitāti. Šo mākslinieku darbi, kas izmantoti jauno “KALVE” produktu dizainā, ļaus ienest daļu Itālijas gaismas arī jūsu mājās,” saka projekta vadītāja, izstādes kuratore Astrīda Rogule.

Par Jani Rozentālu un gleznu “Uz terases (Veranda Kapri)” (1912)
Jaņa Rozentāla (1866–1916) biogrāfija un radošā darbība spilgti apliecina latviešu mākslinieku sociālo un nacionālo pašapzināšanos 19. un 20. gadsimtu mijā. Pirmo vispārējo atzinību dzimtenē gleznotājs guva 1896. gadā Latviešu etnogrāfiskajā izstādē kopā ar “Rūķa” loka vienaudžiem, kas nāca klajā ar ideju kalpot savai tautai un attēlot tās dzīvi mākslā. Līdzās Vilhelmam Purvītim un Johanam Valteram meistars ir viens no nedaudzajiem laikabiedriem, kas Latvijas vizuālo mākslu ap 1900. gadu pietuvināja lielo Eiropas mākslas centru apvārsnim.

Impresionistiskajā sadzīves ainā “Uz terases (Veranda Kapri)” (1912) notverts mirklis rakstnieku, mākslinieku un ceļotāju iecienītajā Kapri salā, kas 1912. gada vasarā bija viena no pēdējām pieturām gleznotāja Jaņa Rozentāla un viņa sievas Ellijas kopīgajā ceļojumā pa Itāliju. Vīteņaugu noēnotajā un no tiešiem saules stariem pasargātajā pergolā atpūtnieki attēloti intīmi idilliskā gaisotnē, ieturot maltīti. Priekšplānā pie viena no balti klātajiem galdiem mākslinieks iegleznojis Elliju un sevi gaišos tērpos. Ar mecosoprāna balsi apveltītā somiete pirms laulībām bija mācījusies dziedāšanu arī Itālijā, kur šajā braucienā atgriezās, starplaikā kļuvusi par latviešu mākslinieka līdzgaitnieci, modeli un triju bērnu māti. Fragmentāri komponētā aina, kam piemīt studijveida gleznojuma svaigums, padevusies noskaņā bezrūpīgi viegla, kolorītā sulīga un estetizētos krāstoņos mirdzoša, ņirbošu plenēriskas gaismas refleksu caurausta. Gleznieciski modelējot formas, daudzveidīgi un dinamiski lietota atsevišķa triepiena tehnika. Paraksts un datējums papildināts arī ar tapšanas vietu – “Jan Rosenthal Capri / 1912”, ko citkārt eļļas gleznu signējumos autors atļāvies reti.

Par Niklāvu Strunki un gleznu “Sorento” (1924–1925)

Māksliniekam Niklāvam Strunkem (1894–1966) dzejnieks Aleksandrs Čaks un citi laikabiedri piedēvē itāliskā sveiciena “čau” (“ciao”) ieviešanu Rīgā. Kamēr vienaudži traucās uz Parīzi, slavenākais “latviešu itālis” no 1923. līdz 1927. gadam dzīvoja Romā, Kapri salā un Florencē, apceļojot arī Venēciju, Toskānu, Neapoles līča un Amalfi piekrasti. Mūžīgajā pilsētā Itālijas savaldzinātais pittore lettone īrēja darbnīcu Vatikāna apkārtnē, Florencē – Oltrarno vecpilsētā, bet Kapri apmetās Marina Grande pusē.

Itālijā pavadītie starpkaru gadi būtiski rosināja daudzpusīgā latviešu modernista un vecmeistaru mācekļa oriģinālo māksliniecisko izteiksmi. Lakoniski abstrahētā kompozīcija, proporciju un ritma harmonija, spilgtās lokālkrāsas padara nelielo uz koka pamatnes gleznoto “Sorento” (1924–1925) par vienu no “latviešu itāļa” Niklāva Strunkes stājglezniecības ikonām. Itālijas periodā mākslinieka rokrakstā oriģināli saplūda modernistiska ģeometrizācija un itāļu primitīvistu ierosmes.
Par jauno “KALVE” espresso maisījumu
“KALVE” espresso maisījumam “Toffee” piemīt pilnmiesīga, vijīga tekstūra ar karameles, valriekstu notīm un žāvētu augļu pēcgaršu, panākot īrisam līdzīgu profilu – saldenu, sviestainu un intensīvu. Papildus garšas notīm šī kafija kalpo par instrumentu, lai godinātu cilvēkus, kas pozitīvi ietekmējuši pasauli.

Tāpat kā viss pārējais “KALVE” kafijas sortiments, jaunā dizaina bundžas no 1. augusta nopērkamas visās “KALVE” kafejnīcās Rīgā, kā arī internetveikalā www.kalvecoffee.com.
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“KALVE” kafijas bundža ar Jaņa Rozentāla gleznas “Uz terases (Veranda Kapri)” fragmentu (1912, LNMM kolekcija). 2025. Publicitātes foto

2.
“KALVE” kafijas bundža ar Niklāva Strunkes gleznas “Sorento” fragmentu (1924–1925, LNMM kolekcija). 2025. Publicitātes foto

3.
Janis Rozentāls. Uz terases (Veranda Kapri). 1912. Audekls, kartons, eļļa. LNMM kolekcija. 

Foto: Normunds Brasliņš

4.
Niklāvs Strunke. Sorento. 1924–1925. Koks, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš

5.-15.
“KALVE” jaunā dizaina kafijas bundžas “Janis Rozentāls” un “Niklāvs Strunke” ar izstādē “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” aplūkojamo šo mākslinieku gleznu fragmentiem. 2025. 
Foto: Estere Rožkalne
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