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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 05.09.2025.]
Mākslas muzejam 120!
2025. gada 9.–14. septembris
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

No 2025. gada 9. līdz 14. septembrim Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) aicina apmeklēt pasākumus, kas veltīti muzeja galvenās ēkas 120 gadu jubilejai.

1905. gada 14. septembrī Esplanādes laukuma malā apmeklētājiem durvis vēra Rīgas pilsētas mākslas muzejs, tagadējā Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) galvenā ēka. Arhitekta un mākslas vēsturnieka Vilhelma Neimaņa (Wilhelm Neumann, 1849–1919) projektētā ēka kļuva par pirmo speciāli mākslas muzeja vajadzībām celto būvi Baltijā. Šodien Latvijas Nacionālā mākslas muzeja ēka ir Valsts nozīmes arhitektūras piemineklis un viens no iecienītākajiem objektiem Rīgas kultūrtelpā.

LNMM direktore Māra Lāce uzsver: “Pirms simts divdesmit gadiem, Rīgas pilsētai uzceļot muzeja ēku, tika likti pamati kardināli jaunai mākslas un muzeju dzīves organizācijas formai šai reģionā, kas pakāpeniski, ritot gadiem, vērsās plašumā. Varam teikt, ka šajā ēkā ir risinājušies būtiskākie Latvijas mākslas dzīves notikumi. To prestižs raisījis lielu sabiedrības interesi un ievērojamu personību iesaisti, kuras muzeja attīstībā investējušas kā savu intelektuālo, tā ekonomisko potenciālu, apliecinot Mākslas muzeja svarīgo vietu nacionālas nozīmes kultūras institūciju vidū. Mūsu sadarbības pamats dialogā ar sabiedrību ir savstarpēja cieņa un ieinteresētība. Muzejs ir ne tikai mantojuma glabātājs, bet arī lielā mērā sabiedrības estētisko priekšstatu un ideālu veidotājs.”

Atzīmējot vēsturisko jubileju, svētku nedēļā LNMM sagatavojis īpašu pasākumu programmu, kuras centrālā ass ir izstāde “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919”. Tā stāsta par muzeja agrīno vēsturi – no ieceres līdz atvēršanai apmeklētājiem, aptverot darbību pirmā direktora Vilhelma Neimaņa vadības laikā. Ekspozīcija iekārtota 4. stāva zālēs un ir skatāma līdz 9. novembrim.
Ieeja izstādē ar biļetēm pastāvīgās ekspozīcijas apskatei saskaņā ar cenrādi
Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas
Ceturtdien, 11. septembrī, plkst. 11.00 programmas “Senioru rīti muzejā” ietvaros notiks tikšanās ar izstādes “Jaunais mākslas templis” kuratori Dr. art. Baibu Vanagu. Pasākuma laikā interesenti uzzinās vairāk par Rīgas pilsētas mākslas muzeja ēkas tapšanu, Vilhelmu Neimani, kolekciju veidošanas procesu un izstāžu darbību 20. gadsimta sākumā. Baiba Vanaga aicinās ielūkoties arī Vilhelma Neimaņa radītajās muzeja ēkas projekta un interjera elementu skicēs, arhīva fotogrāfijās un krājumam iegādātajos mākslas darbos.
Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Piektdien, 12. septembrī, plkst. 18.00 izstādē tiek rīkota “Vakara saruna: Mākslas muzejs. Vēsture un mūsdienu perspektīvas”, kurā par muzeja lomu un tās pārmaiņām dažādos vēstures periodos spriedīs LNMM direktore Māra Lāce, LNMM izstāžu kuratore, mākslas vēsturniece Dr. art. Baiba Vanaga un LNMM Ārzemju mākslas departamenta vadītājas vietniece Vita Birzaka. Saruna rosinās ielūkoties muzeja pirmsākumos, izzinot tā attīstību un nozīmi agrīnā darbības posmā, ko nosacīti varam saukt par “Neimaņa laiku” muzejā. Tikšanās gaitā kopā mēģināsim rast atbildes uz jautājumiem, kā, mainoties paradigmai, pagātnes pieredze tiek pārmantota mūsdienās. Runāsim par muzeju, kas mainās, kļūstot par interaktīvu un daudzbalsīgu jaunu ierosmju gūšanas vietu.

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Sestdien, 13. septembrī, plkst. 12.00 muzejs gaidīs bērnus vecumā no 4 līdz 9 gadiem uz radošo nodarbību “Es un māksla I: Vilhelms Purvītis. Latvijas ainava toreiz un tagad”, kurā muzejpedagoģe, māksliniece Diāna Dimza-Dimme palīdzēs tuvāk izpētīt LNMM 3. stāva vestibilu rotājošos sienu gleznojumus, ko pirms vairāk nekā gadsimta radījuši divi izcili meistari – Vilhelms Purvītis un Gerhards fon Rozens (Gerhard von Rosen). Tie joprojām ir viens no muzeja lepnumiem, kas priecē apmeklētājus un iedvesmo sajust mūžīgo mākslas klātbūtni. Sevišķa uzmanība būs veltīta Vilhelma Purvīša 1907. gadā gleznotajai ainavai “Kokneses pilsdrupas”, kas kalpos par iedvesmas avotu jauno zīmētāju darbiem.

Dalības maksa: 6,00 EUR bērniem līdz 18 gadu vecumam
Materiāli līdzņemšanai: eļļas pasteļkrītiņi

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja dzimšanas dienā – 14. septembrī – plkst. 13.00 tiek rīkota “Saruna muzejā” ar izstādes “Jaunais mākslas templis” kuratori Dr. art. Baibu Vanagu. Nesteidzīga pastaiga ekspozīcijā sniegs dalībniekiem padziļinātu priekšstatu par LNMM ēkas tapšanas vēsturi un Vilhelma Neimaņa nozīmīgo ieguldījumu muzeja izveidē un attīstībā, raksturojot vairākas tā laika izstādes un iepazīstinot ar krājumam iegādāto mākslas darbu izlasi. Klātesošie varēs aplūkot 19. gadsimta un 20. gadsimta sākuma Baltijas mākslinieku gleznas, akvareļus, grafikas lapas un skulptūras, apzinot darbu saturu, izcelsmi un eksponēšanas vēsturi muzejā.

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Svētdien LNMM viesus sagaidīs patīkams pārsteigums. Sadarbībā ar uzņēmumu “Skrīveru saldumi” tiks piedāvātas personalizētās konfektes “Skrīveru gotiņa”. Šis saldais sveiciens ir muzeja pateicība mākslas cienītājiem, piešķirot jubilejas dienai svinīgu un gaišu noskaņu.

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs aicina ikvienu savu apmeklētāju, sekotāju un atbalstītāju svētku nedēļā dalīties sociālajos tīklos ar attēlu vai stāstu no pieredzētā muzejā, izmantojot mirkļbirku #mansmuzejs. 14. septembrī tiks izvēlēts labākā stāsta vai foto autors, kuram muzejs pasniegs īpašu balvu.

Uz tikšanos Mākslas muzejā! Svinam kopā!

Papildu informācija:

T: (+371) 67 324 461, E: ekskursijas@lnmm.gov.lv
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs 
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Vilhelms Neimanis (Wilhelm Neumann). Rīgas pilsētas mākslas muzeja fasādes skice. 1902. 
Papīrs, akvarelis. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
2.
Rīgas pilsētas mākslas muzejs. Atklātne. Ap 1905–1910. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
3.
Rīgas pilsētas mākslas muzeja ēka no parka puses. Izdevniecības “Rigaer Tageblatt” izdota atklātne. Ap 1905. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
4.
Rīgas pilsētas mākslas muzeja vestibils. Ap 1910–1915. Fotogrāfijas autors nezināms. 

LNMM kolekcija. Publicitātes foto

5.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas fasāde. 2016. Foto: Anete Straume

6.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas fasāde. 2017. Foto: Didzis Grodzs

7.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas fasāde. 2025. Foto: Kaspars Teilāns

8.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka. Skats no augšas. 2019. Foto: Viesturs Jūgs

9.-11.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka no parka puses. 2016. Foto: Norberts Tukajs (Norbert Tukaj)

12.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka no parka puses naktī. 2017. Foto: Valters Lācis

13.-14.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja vestibils. 2017. Foto: Didzis Grodzs
15.-16.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja vestibils. 2025. Foto: Kaspars Teilāns
17.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja vestibils. 2016. Foto: Andrés Gallardo Albajar
18.-19.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 3. stāva vestibils. 2016. Foto: Kristiāna Zelča
20.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 3. stāva vestibils. 2022. Foto: Valters Lācis

21.
Vilhelma Purvīša sienu gleznojums “Kokneses pilsdrupas” (1907) Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 3. stāva vestibilā. 2022. Foto: Valters Lācis

22.-26.
Izstāde “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2025. Foto: Agnese Tauriņa
27.-36.
Apmeklētāji izstādē “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2025. Foto: Kristīne Madjare
37.
Zīmēšanas nodarbība bērniem “Es un māksla I” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2017. 

Foto: Sandija Veipa
38.-39.
Konfektes “Skrīveru gotiņa” par godu Mākslas muzeja 120. gadadienai. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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