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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 16.01.2024., aktualizēts 22.01.2024.]
Mediju pastaiga izstādē

Biruta Delle. Gleznot katru dienu

2024. gada 25. janvāris

plkst. 11.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 2. stāva labais spārns

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
Iepriekšējas reģistrācijas anketa: https://bit.ly/PK_Delle līdz 24.01.2024. plkst. 17.00

Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 10.30–11.00

Ceturtdien, 2024. gada 25. janvārī, plkst. 11.00 Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) aicina žurnālistus uz mediju pastaigu Birutas Delles darbu izstādē “Gleznot katru dienu”.
Biruta Delle (1944) ir augstu novērtēta un izstāžu apmeklētāju mīlēta latviešu māksliniece, kura glezno jau vairāk nekā sešdesmit gadu. Joprojām ar apskaužamu regularitāti autore rīko jaunāko darbu personālizstādes, viņas audekli atrodas lielākajās valstiskajās kolekcijās un daudzo talanta cienītāju īpašumos.

Birutas Delles daiļrade ietver divus virzienus: fanātiskas dabas, āra studijas, īpaši pievēršoties saules gaismas un ēnas laukumu attiecībām, un vērienīgas daudzfigūru kompozīcijas, kurās parādās spilgta iztēle. Mākslas pētnieki gleznotājas darbos saskata sirreālisma elementus, tomēr ar šo virzienu viņu saista vairāk automātiskās skicēšanas prakse nekā stila formālās pazīmes.

Izstādē “Gleznot katru dienu” no cikla “Paaudze”, kura no 27. janvāra līdz 21. aprīlim norisināsies Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) galvenās ēkas 2. stāva labā spārna zālēs, apmeklētāju uzmanībai tiks piedāvātas Birutas Delles labi pazīstamās, bieži reproducētās figuratīvas kompozīcijas un ainavas.

Mediju pastaigā piedalīsies:

–
Dr. art. Ginta Gerharde-Upeniece, LNMM Latvijas Vizuālās mākslas departamenta vadītāja;

–
Vilnis Vējš, izstādes kurators, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja izstāžu kurators.
Pēc ievada uzrunām klātesošie dosies aplūkot ekspozīciju izvērstā ekskursijā kopā ar kuratoru Vilni Vēju, kurš iepazīstinās ar galvenajiem akcentiem gan Birutas Delles glezniecībā, gan izstādes uzbūvē. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar LNMM komunikācijas speciālisti Luīzi Mizgu, zvanot pa mobilo tālruni (+371) 28 365 425 vai rakstot uz e-pastu Luize.Margareta.Mizga@lnmm.lv.

Par izstādi

Biruta Delle (1944) ir augstu novērtēta un izstāžu apmeklētāju mīlēta latviešu māksliniece, kura glezno jau vairāk nekā sešdesmit gadu. Pedagogs Ansis Stunda mācīja viņu individuāli, jo saskatīja īpašu apdāvinātību. “Brīvā laika man vairs nebija – nekad. Bet es to arī negribēju,” Delle raksta autobiogrāfijā (2007). Pēc pāris gadu studijām Latvijas Mākslas akadēmijā pie Konrāda Ubāna viņa augstskolu pameta. Atbalstu jaunā gleznotāja atrada starp bitņikiem kafejnīcā “Kaza”. Neskatoties uz nepabeigto izglītību, Birutas Delles darbus no 1967. gada pieņēma izstādēs. 1979. gadā viņa sarīkoja pirmo no vairākām personālizstādēm Latvijas Mākslinieku savienības izstāžu zālē, 1993. gadā – Valsts mākslas muzejā (tagad – LNMM).

Padomju laikā Delle dzīvoja it kā divās paralēlās pasaulēs: autores darbi parādījās oficiālajā izstāžu apritē, bet ikdiena noritēja ideālistiskā savstarpējas pašpalīdzības vidē, kur bija sastopami dažādi autsaideri. Tomēr fokusā nešaubīgi atradās māksla: “Visu ģimeni pakļāvu mālēšanai. Nejutos vainīga, jo nekad neesmu izjutusi sevi kā sievieti – māti vai sievu. Es vienmēr esmu bijusi gleznotāja, kurai ir jāpilda sievietes pienākumi.”
Biruta Delle bija ļoti ražīga, realizēja pārdrošus projektus – iekārtoja darbnīcas tālu no Rīgas, strādāja ar audzēkņiem neformālā studijā –, taču daudz kas no šādi radītā pazudis vai gājis bojā. Arī viņas daiļrade ietvēra divus virzienus: fanātiskas dabas, āra studijas, īpaši pievēršoties silto un vēso laukumu attiecībām, un vērienīgas daudzfigūru kompozīcijas, kurās izpaudās spilgtā iztēle. Mākslas pētnieki gleznotājas darbos saskata sirreālisma elementus, tomēr ar šo virzienu viņu saista vairāk automātiskās skicēšanas prakse nekā stila formālās pazīmes.
Biruta Delle ir publiski stāstījusi par personiskās dzīves sarežģījumiem: depresijas epizodi, meditācijas pieredzi, veselības traucējumiem un konfliktu tuvāko cilvēku lokā, kas 1993. gadā rezultējās letāli. Tāpat par grūto krīzes pārvarēšanas ceļu, kurā mākslinieci glābušas sarunas ar mācītāju un – darbs. “Šīs sarunas uz mani iedarbojās kā zvērests: gleznot katru dienu.”
Biruta Delle joprojām ar apskaužamu regularitāti rīko jaunāko darbu personālizstādes, viņas gleznas atrodas lielākajās valstiskajās kolekcijās un daudzo talanta cienītāju īpašumos.

Izstādē “Gleznot katru dienu” eksponētas autores labi pazīstamās, bieži reproducētās figuratīvas kompozīcijas un ainavas no Latvijas Nacionālā mākslas muzeja, Latvijas Mākslinieku savienības muzeja, mākslas centra Zuzeum un privātām kolekcijām.
Teksts: Vilnis Vējš
Par izstāžu ciklu “Paaudze”

Ikviena paaudze pieder kādam laikmetam. Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) izstāžu cikls “Paaudze” aizsākās 2016. gadā, fokusējoties uz 20. gadsimta otrās puses mākslu. Cikla programma tiek realizēta LNMM galvenās ēkas 4. stāva izstāžu zālēs un no 2021. gada arī 2. stāva labā spārna ekspozīciju telpās. Notikušas izstādes tādām ievērojamām Latvijas mākslas personībām kā Boriss Bērziņš, Felicita Pauļuka, Daina Riņķe, Henrijs Klēbahs, Līvija Endzelīna, Hilda Vīka, Gunārs Krollis, Džemma Skulme, Romualds Geikins, Daina Dagnija, Jānis Pauļuks, Māra Kažociņa, Inta Celmiņa, Auseklis Baušķenieks, Gunārs Cīlītis, Jānis Aivars Karlovs, Biruta Baumane, Lea Dāvidova-Medene, Imants Vecozols, Rūsiņš Rozīte, Biruta Delle. Sagatavošanā ir izstādes Aijai Jurjānei, Rolandam Kaņepam, Līgai Purmalei.

Teksts: Elita Ansone

Izstādes kurators:

Vilnis Vējš, izstāžu kurators / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

T: (+371) 65 802 006, E: Vilnis.Vejs@lnmm.lv
Skaņas instalācija:

Grupa “White Suit Funeral”

Grafiskais dizains:

Eltons Kūns / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Izglītības programmas kuratore:

Elza Ēķe / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Izstāžu cikla “Paaudze” kuratore:

Dr. art. Elita Ansone, Kolekciju un zinātniskās izpētes nodaļas ARSENĀLS vadītāja (20. gs. 2. puse – 21. gs.) / 

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 357 521, E: Elita.Ansone@lnmm.lv
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 28. janvārī
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Biruta Delle
Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar izstādes kuratoru Vilni Vēju.

Birutas Delles glezniecībā ar savdabīgu un atpazīstamu māksliniecisko rokrakstu vienlaikus atainotas gaismas un ēnas piepildītas dabas studijas, kā arī vērienīgas un šķietami sirreālas daudzfigūru kompozīcijas. Lai gan Birutu Delli personīgajā dzīvē pavadījuši daudzi nospiedoši sarežģījumi, padomju periodā gleznotāja aktīvi iekļāvās oficiālajā izstāžu apritē un joprojām regulāri rīko jaunāko darbu personālizstādes.

Sarunas laikā mākslas kritiķis un publicists Vilnis Vējš iepazīstinās ar izstādes tapšanas procesu un rosinās dziļāk ieskatīties Birutas Delles audeklos, lai no jauna atklātu augsti vērtētās un tautā iemīlētās autores daiļrades nozīmi Latvijas mākslas kopainā un izprastu mākslinieces aicinājumu – gleznot katru dienu. Tāpat apmeklētājiem būs iespēja kopīgi noskatīties Dailas Rotbahas 1986. gadā uzņemto dokumentālo filmu “Biruta Delle” un uzdot jautājumus izstādes kuratoram.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 2. stāva labais spārns
Norises ilgums: 60–90 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 11. februārī
plkst. 12.00
Atvērtā ekskursija: Biruta Delle. Gleznot katru dienu 

(ar zīmju valodas tulkojumu)
Mēdz teikt, ka ģēnijs esot tas, kurš spēj radīt savu pasauli no nekā. Birutas Delles pasaule vairāk nekā sešdesmit gadus ir glezniecība – delliska, groteska, sirreāla, pilna ar klusumu un garīgu drāmu. Var šķist, ka viņas daiļrade nav piederoša laimīgam cilvēkam, tomēr Birutas Delles laimi un piepildījumu veido audekls, otas, krāsas un iespēja gleznot katru dienu. Ideju māksliniecei netrūkst – tās atnāk sapnī, paskatoties pa logu vai lasot avīzes.

Ekskursijas laikā mākslas zinātnieka Eduarda Dorofejeva un zīmju valodas tulces Egijas Salacietes vadībā mēģināsim pietuvoties Birutas Delles noslēpumainajai mākslas pasaulei. Pētīsim tajā esošos tēlus, lai rastu atbildes uz jautājumiem, ko tie varētu nozīmēt pašai autorei un kādu vēstījumu tie piedāvā mums kā skatītājiem.

Programma “Atvērtās ekskursijas: Atklāj mākslas pasauli” LNMM notiek katra mēneša otrajā svētdienā, sniedzot iespēju personām ar dzirdes traucējumiem izzināt gan Latvijas mākslas vēstures aizraujošākos stāstus un meistardarbus pastāvīgajās ekspozīcijās, gan šībrīža mākslas aktualitātes muzeja izstāžu zālēs. Līdztekus gida stāstījumam dalībnieki ir aicināti uzdot sev interesējošus jautājumus un iesaistīties savstarpējās sarunās, lai interaktīvā un iekļaujošā veidā atklātu mākslas daudzveidību.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Personas ar dzirdes traucējumiem
Pasākuma valoda: latviešu zīmju valoda
Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 2. stāva labais spārns
Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 16. februārī
plkst. 17.30
Piektdienas meistarklase: Biruta Delle. Cilvēka tēls

Aicinām apmeklēt radošo nodarbību mākslinieces un muzejpedagoģes Diānas Dimzas-Dimmes vadībā izstādē “Biruta Delle. Gleznot katru dienu”.

Birutas Delles daiļrade ietver izjustas, gaismas un ēnas caurstrāvotas dabas studijas, kā arī vērienīgas daudzfigūru kompozīcijas. Mākslinieces spilgtā iztēle un izdomas brīvība sniegusi impulsu darbos atainot ekspresīvus, plastiskus un pat groteski deformētus tēlus. Izmantojot formu stilizāciju un sev raksturīgo krāsu gammu, Biruta Delle vientuļajās ainavās spēj atklāt cilvēka iekšējo pasauli.

“Delles personāži rodas no personīgas vīzijas, bieži vien tie ir dīvaini, šķietami neveikli savās kustībās. Māksliniece cenšas tēlus saglabāt bez izmaiņām, tādus, kādus tos saņēmusi no zemapziņas,” komentē mākslas zinātniece Anda Treija.

Gleznotājas audeklos nereti redzami noslēpumainā vidē mītošu cilvēku stāvi, kuri šajā reizē kalpos par iedvesmu meistarklases dalībniekiem. Pēc izstādes apmeklējuma ikviens tiks aicināts radīt savu mākslas darbu, kurā atspoguļot emocijas un noskaņojumu. Strādājot ar akrila krāsām uz audekla vai neliela izmēra dēlīša, interesentiem būs iespēja pilnveidot individuālās gleznošanas prasmes.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka

Norises ilgums: 120 minūtes

Materiāli līdzņemšanai: visi darbam nepieciešamie materiāli tiks nodrošināti

Dalības maksa: 15,00 EUR no personas

Vietu skaits ierobežots

Dalība ar iepriekšēju pieteikšanos: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)

Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
8,00 EUR

Studenti, pensionāri:
4,50 EUR

Skolēni:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Biruta Delle. Saruna dārzā. 1988. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Didzis Grodzs
2.
Biruta Delle. Mazais princis. 1978. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Didzis Grodzs

3.
Biruta Delle. Darba dienas rīts Pārdaugavā. 1979. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Didzis Grodzs

4.
Biruta Delle. Mazirbe. 1979. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Didzis Grodzs

5.
Biruta Delle. Parks. 1981. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Didzis Grodzs

6.
Biruta Delle. Saules dūriens. 1988. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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