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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 10.06.2025., aktualizēts 07.07.2025.]

	Preses konference izstādē

Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi

Ufici galeriju meistardarbi dialogā ar Latvijas mākslas klasiku
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2025. gada 4. jūlijs

plkst. 11.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Lielā izstāžu zāle (-1. stāvā)

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
Iepriekšējas reģistrācijas anketa: https://bit.ly/PK-ItālijasGaisma līdz 03.07.2025. plkst. 17.00

Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 10.30–11.00

Piektdien, 2025. gada 4. jūlijā, plkst. 11.00 Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) aicina mediju pārstāvjus uz preses konferenci izstādē “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi. Ufici galeriju meistardarbi dialogā ar Latvijas mākslas klasiku”.
No š. g. 5. jūlija līdz 30. novembrim Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Lielajā zālē norisināsies izstāde “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi”. Pirmo reizi Ziemeļeiropā tiek eksponēta tik apjomīga kolekcija no Florences Ufici galerijām – 74 meistardarbi no Piti pils Modernās mākslas galerijas pamatekspozīcijas un krājuma. Ekspozīcija atspoguļo Itālijas nozīmīgākos mākslas virzienus un strāvojumus no makjajoli grupas līdz divizionismam, no simbolisma līdz itāļu ekspresionisma formām, no futūrisma līdz modernajam klasicismam.

Itālijas mākslinieku darbi izstādē parādīti sarunā ar Latvijas 19. gadsimta beigu un klasiskā modernisma mantojumu, ko mākslas pazinēji Latvijā un pasaulē uzskata par vienu no starptautiski visaugstāk atzītajām Latvijas kultūras vērtībām.

Izstādes nosaukums “Itālijas gaisma” atspoguļo 19. gadsimta vidus un beigu tendenci – gaisma kļuva par svarīgāko elementu vairāku mākslas virzienu uzskatu sistēmā. Ne velti 19. gs. nogali dēvē par vizuālās mākslas “gaismas gadiem”, kad notika fundamentālas izmaiņas mākslas mērķī, saturā un formā. Māksliniekus kā Itālijā, tā Latvijā aizrāva risinājumi, kā izmantot gaismu vai tās trūkumu, lai pastāstītu stāstu un panāktu īpašu noskaņu.
Preses konferencē piedalīsies:

· Māra Lāce, Latvijas Nacionālā mākslas muzeja direktore – uzsvērs projekta unikalitāti LNMM darbībā;
–
Federiko Palmjeri (Federico Palmieri), Itālijas vēstniecības pirmais sekretārs – iezīmēs projekta lomu Itālijas un Latvijas starpkultūru sakaru veidošanā;
–
Dr. Elena Markoni (Elena Marconi, Florence, Itālija), izstādes kuratore, Piti pils Modernās mākslas galerijas vadītāja – pastāstīs par muzeja krājuma darbiem, kas izraudzīti atbalstīt izstādes koncepciju;

–
Dr. Vanesa Gavjoli (Vanessa Gavioli, Florence, Itālija), izstādes kuratore, Piti pils Modernās mākslas galerijas 20. gs. mākslas kolekcijas glabātāja;

–
Dr. Gvičardo Sasoli (Guicciardo Sassoli de’ Bianchi Strozzi, Boloņa, Itālija), projekta vadītājs, izstādes kurators, mākslas pētnieks, biedrības “Nuova Artemarea” prezidents – iepazīstinās ar izstādes ieceri, tematiem un pārstāvētajiem autoriem;
–
Astrīda Rogule, projekta vadītāja, izstādes kuratore, LNMM Laikmetīgās mākslas kolekcijas glabātāja – moderēs pasākumu;
–
Dr. art. Aija Brasliņa, projekta zinātniskās izpētes vadītāja, LNMM Kolekciju un zinātniskās izpētes nodaļas (18. gs.–20. gs. 1. puse) vadītāja;

–
Artūrs Analts, izstādes dizaina autors, mākslinieks.

Pasākums notiks latviešu un angļu valodā.

Pēc ievadvārdiem klātesošie tiks aicināti aplūkot izstādi izvērstā ekskursijā (latviešu un angļu valodā) kopā ar kuratoriem Gvičardo Sasoli, Vanesu Gavjoli, Elenu Markoni, Astrīdu Roguli un Aiju Brasliņu, kuri tuvāk iepazīstinās ar ekspozīcijas ideju, saturu un vēstījumu. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar LNMM komunikācijas speciālisti Elvu Laurinoviču, zvanot pa mobilo tālruni (+371) 26 627 059 vai rakstot uz e-pastu Elva.Laurinovica@lnmm.gov.lv.

Par izstādi

Pirmo reizi Ziemeļeiropā tiek eksponēta tik apjomīga kolekcija no Ufici galerijām (Le Gallerie degli Uffizi) Florencē – 74 meistardarbi no Piti pils (Palazzo Pitti) Modernās mākslas galerijas pamatekspozīcijas un krājuma. Izstāde atspoguļo Itālijas nozīmīgākos mākslas virzienus un strāvojumus no makjajoli (macchiaioli) grupas līdz divizionismam, no simbolisma līdz itāļu ekspresionisma formām, no futūrisma līdz modernajam klasicismam. Stāstu par Itālijas mākslu no valsts tapšanas 1861. gadā līdz 20. gadsimta starpkaru periodam papildina vēsturiskās paralēles ar Latvijai būtiskām norisēm un dialogs ar Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) kolekcijas pērlēm.

Projekts ir unikāls ar to, ka Latvijas Nacionālā mākslas muzeja krājuma izpētē piedalās ievērojami Itālijas mākslas zinātnieki, kuri kopā ar LNMM speciālistiem veido ne tikai izstādes, bet arī zinātnisko lasījumu un kataloga konceptu. Starptautiskajā komandā strādā abu muzeju eksperti: Ufici galeriju Piti pils Modernās mākslas galerijas vadītājas Dr. Vanesa Gavjoli (Vanessa Gavioli) un Dr. Elena Markoni (Elena Marconi), projekta kuratori LNMM Laikmetīgās mākslas kolekcijas glabātāja Astrīda Rogule un biedrības “Nuova Artemarea” prezidents, mākslas pētnieks, kurators Dr. Gvičardo Sasoli (Guicciardo Sassoli de’ Bianchi Strozzi) sadarbībā ar vadošo LNMM pētnieci, Kolekciju un zinātniskās izpētes nodaļas (18. gs.–20. gs. 1. puse) vadītāju Dr. art. Aiju Brasliņu. Ekspozīcijas dizaina autors – mākslinieks Artūrs Analts.

Itālijas mākslinieku darbi izstādē parādīti sarunā ar Latvijas 19. gadsimta beigu un klasiskā modernisma mantojumu, ko mākslas pazinēji Latvijā un pasaulē uzskata par vienu no starptautiski visaugstāk atzītajām Latvijas kultūras vērtībām. Šāda pieeja atbalsta padziļinātu gan abu valstu, gan visas Eiropas kopīgo kultūras saišu un mijiedarbes naratīvu.

Izstādes nosaukums “Itālijas gaisma” atspoguļo 19. gadsimta vidus un beigu tendenci – gaisma kļuva par svarīgāko elementu vairāku mākslas virzienu uzskatu sistēmā. Ne velti 19. gs. nogali dēvē par vizuālās mākslas “gaismas gadiem”, kad notika fundamentālas izmaiņas mākslas mērķī, saturā un formā. Māksliniekus kā Itālijā, tā Latvijā aizrāva risinājumi, kā izmantot gaismu vai tās trūkumu, lai pastāstītu stāstu un panāktu īpašu noskaņu.

19.–20. gs. mijā un 20. gadsimta sākumā Itālija bija daudzu latviešu mākslinieku iedvesmas avots, kuri šeit guva neaizmirstamus mākslas iespaidus – studējot vecmeistarus, apgūstot prasmes un pat iesaistoties Itālijas mākslas procesos. Šim savstarpējās bagātināšanās laikam ekspozīcijā ir veltīta atsevišķa sadaļa, kas vēsta ne tikai par latviešu mākslinieku pieredzi Itālijā, bet arī par dažādām sadarbības formām Itālijā un Latvijā.

Ufici galeriju krājumu izstādē reprezentē daudzi spilgti itāliešu mākslinieki, tostarp Džovanni Fatori, Telēmako Sinjorīni, Silvestro Lēga, Federiko Dzandomenegi, Džovanni Boldīni, Medardo Roso, Frančesko Džoli, Plīnio Nomellīni, Antonio Dongi, Viktors Grubiči de Dragons, Džino Severīni, Džordžo de Kiriko, Elizabete Šaplīna, Aldo Karpi, Gvido Marusigs, Leonardo Dudrevills, Karlo Karrā, Italo Grizelli un Džordžo Morandi. Itālijas sadaļu papildina Neno Mori, Alberto Saljeti un Filipo Marfori-Savīni mākslas darbi no LNMM kolekcijas – 1930. gados Rīgas pilsētas mākslas muzejs tos iegādājās pēc Latvijā notikušajām itāļu mākslas izstādēm.

No Latvijas puses mākslas dialogā iesaistās Kārlis Hūns, Jūlijs Feders, Vilhelms Purvītis, Janis Rozentāls, Johans Valters, Jāzeps Grosvalds, Voldemārs Matvejs, Pēteris Krastiņš, Teodors Zaļkalns, Gustavs Šķilters, Niklāvs Strunke, Aleksandra Beļcova un Jānis Liepiņš.

Izstādi pavada plaša pasākumu programma, kuru vidū īpaši jāizceļ zinātniskie lasījumi “Itālijas gaisma” trīs sesijās. Turpinot martā aizsākto stāstījumu, jūlijā un novembrī pazīstami itāliešu un latviešu mākslas pētnieki piesātinās ekspozīcijas saturu ar jaunām niansēm.

Sadarbībā ar Ufici galerijām un biedrību “Nuova Artemarea” vadošajā Itālijas mākslas izdevniecībā “Treccani” top bagātīgi ilustrēts katalogs latviešu, itāliešu un angļu valodā.

Projektu “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” realizē Latvijas Nacionālais mākslas muzejs sadarbībā ar Ufici galerijām un biedrību “Nuova Artemarea” ar Latvijas Republikas Kultūras ministrijas, Rīgas domes, Itālijas Republikas vēstniecības Rīgā, Rietumu Bankas, Latvijas Republikas vēstniecības Itālijā, “Casa Nostra”, “Neiburgs”, SIA “Alfor” atbalstu.
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Projekta vadītāji un izstādes kuratori:

Astrīda Rogule, Laikmetīgās mākslas kolekcijas glabātāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs, Rīga, Latvija

T: (+371) 60 007 718, GSM: (+371) 26 595 419, E: Astrida.Rogule@lnmm.gov.lv
Dr. Gvičardo Sasoli (Guicciardo Sassoli de’ Bianchi Strozzi), biedrības “Nuova Artemarea” prezidents, mākslas pētnieks, kurators / Boloņa, Itālija

Izstādes kuratores:

Dr. Vanesa Gavjoli (Vanessa Gavioli), Piti pils Modernās mākslas galerijas 20. gs. mākslas kolekcijas glabātāja / Ufici galerijas, Florence, Itālija

Dr. Elena Markoni (Elena Marconi), Piti pils Modernās mākslas galerijas vadītāja / Ufici galerijas, Florence, Itālija

Zinātniskās izpētes vadītāja:

Dr. art. Aija Brasliņa, Kolekciju un zinātniskās izpētes nodaļas (18. gs.–20. gs. 1. puse) vadītāja / 

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Zinātniskie konsultanti:

Aija Zandersone, Arta Vārpa, Marita Bērziņa, Eduards Dorofejevs, Nataļja Jevsejeva, Luīze Frančeska Dakša
Izstādes iekārtotājs:

Artūrs Analts, mākslinieks

Izstādes koordinatore:

Katrīna Vastlāve, izstāžu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

GSM: (+371) 29 240 762, E: Katrina.Vastlave@lnmm.gov.lv
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 6. jūlijā
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Itālijas gaisma

Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar projekta vadītāju, izstādes kuratori Astrīdu Roguli.

Vērienīgā izstāde “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” veidota sadarbībā ar Ufici galerijām Florencē un piedāvā iespēju pirmo reizi Ziemeļeiropā redzēt tik plašu šīs kolekcijas izlasi. Projekta centrā ir kultūrvēsturisks dialogs starp 19. gadsimta beigu un 20. gadsimta sākuma Itālijas un Latvijas māksliniekiem, izceļot iedvesmas, saskares un radošo ceļu krustpunktus.

Tikšanās laikā kuratore Astrīda Rogule dalīsies stāstos par māksliniekiem un darbiem, atklājot, kā radās saikne starp dažādu valstu mākslas pieredzi. Saruna ļaus apmeklētājiem labāk saprast izstādes koncepciju, pētniecisko pamatu, tapšanas procesu un galvenos tematiskos akcentus.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Lielā izstāžu zāle (-1. stāvā)

Norises ilgums: 40–60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 19. un 26. jūlijā
plkst. 12.00
Es un māksla I (bērniem): Itālijas gaismā

Kā gaisma var pārvērst ainavu? Kā krāsas stāsta par noskaņu, vietu un laiku? Darbnīcā bērni iepazīs izstādi “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi”, pētīs šos jautājumus un uzzinās, kā 19. un 20. gadsimta itāļu un latviešu mākslinieki uztvēra apkārtējo pasauli.

Muzejpedagoģes Diānas Dimzas-Dimmes vadībā dalībnieki vēros mākslas darbus, kuros gaisma, toņi un formas veido īpašu atmosfēru, un kopā diskutēs par to, kā šīs gleznas liek mums justies. Pēc izstādes apskates bērni zīmēs un eksperimentēs ar eļļas pasteļu krītiņiem, lai radītu savu mākslas darbu, atklājot, kā gaismas un krāsas spēle pārvērš sajūtas un domas vizuālā stāstā.

Muzeja mākslas studija “Es un māksla I” aicina bērnus iepazīties ar dažādu laiku mākslas darbiem un caur personīgo pieredzi dziļāk izzināt mākslas valodu. Nodarbību laikā muzejā apskatāmie eksponāti kļūst par izpētes objektu un tēmu zīmēšanas uzdevumiem. Skatoties, domājot un radot, iespējams uzzināt par mākslas tapšanas procesu, mākslas veidiem, tehnikām, autoru personībām un vēsturi.

Mērķauditorija: ģimenes ar bērniem vecumā no 4 līdz 9 gadiem

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Lielā zāle (-1. stāvā), nodarbību telpa (1. stāvā)

Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: 6,00 EUR bērniem līdz 18 gadu vecumam, 

8,00 EUR pieaugušajiem, senioriem

Materiāli līdzņemšanai: eļļas pasteļkrītiņi, parastais zīmulis, dzēšgumija

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 25. jūlijā
plkst. 15.00
Radošā darbnīca ģimenēm: Ēnas un gaismas stāsti

Izstāde “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” rosina pētīt gaismas un ēnas noslēpumus, kas caurvij itāļu un latviešu mākslu 19. un 20. gadsimtā. Darbnīcā ar mākslinieci un muzejpedagoģi Diānu Dimzu-Dimmi dalībnieki izzinās, kā gaisma un ēna veido formu, ritmu un noskaņu, kļūstot par pamatu personiskiem vizuāliem stāstiem.

Nodarbībā ģimenes tiks aicinātas kopīgi izstrādāt kompozīcijas, kurās ēna nav tikai tumsa, bet arī iedvesmas avots. Radošajā procesā tiks izmantoti dažādi elementi un materiāli, lai konstruētu tēlus, ainavas vai abstraktas formas, kas atspoguļo bērnu un vecāku emocijas, iztēli un asociācijas.

Mērķauditorija: ģimenes ar bērniem

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Lielā zāle (-1. stāvā), nodarbību telpa (1. stāvā)

Norises ilgums: 90–120 minūtes

Dalības maksa: 8,00 EUR no personas

Materiāli līdzņemšanai: visi darbam nepieciešamie materiāli tiks nodrošināti

Nepieciešama iepriekšēja pieteikšanās, aizpildot tiešsaistes anketu
Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 25. jūlijā
plkst. 18.00
Radošā darbnīca: Gaismas nospiedumi

Izstāde “Itālijas gaisma: no Fatori līdz Morandi” parāda itāļu un latviešu klasiķu skatījumu uz pasauli kā gaismas spēli – reizē redzamo un sajūtamo, personisko un laikmetīgo.

Darbnīcā ar muzejpedagoģi Diānu Dimzu-Dimmi aicinām iepazīt šo mākslinieku domāšanu un formu valodu caur aizraujošu vizuālo pieredzi: zīmēt, krāsot un eksperimentēt ar gaismu kā radošu materiālu. Būs iespēja izmantot dabisko gaismu un priekšmetu ēnas, lai veidotu unikālus attēlus, pētīt formu un satura attiecības un, ja laikapstākļi būs labvēlīgi, izmēģināt arī cianotīpijas tehniku.

Darbnīca piemērota gan radošiem eksperimentētājiem, gan tiem, kuri vēlas spert pirmos soļus mākslas pasaulē. Tā ļauj uz mirkli apstāties, ielūkoties gaismas un ēnas mijiedarbībā un piedāvāt savu redzējumu par to, kā forma mākslā spēj runāt un atklāt stāstus.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Lielā zāle (-1. stāvā), nodarbību telpa (1. stāvā)

Norises ilgums: 90–120 minūtes

Dalības maksa: 12,00 EUR no personas

Materiāli līdzņemšanai: visi darbam nepieciešamie materiāli tiks nodrošināti

Nepieciešama iepriekšēja pieteikšanās, aizpildot tiešsaistes anketu
Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
Pieaugušie:
8,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
4,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Džovanni Fatori (Giovanni Fattori). Saulriets virs jūras. 1895. Koks, eļļa. 

Piti pils Modernās mākslas galerijas kolekcija, Florence, Itālija. Publicitātes foto

2.
Džovanni Fatori (Giovanni Fattori). Audžumeitas portrets. 1889. Audekls, eļļa. 

Piti pils Modernās mākslas galerijas kolekcija, Florence, Itālija. Publicitātes foto

3.
Medardo Roso (Medardo Rosso). Bērns zupas virtuvē. 1893. Bronza. 

Piti pils Modernās mākslas galerijas kolekcija, Florence, Itālija. Publicitātes foto

4.
Karlo Karrā (Carlo Carrà). Priede pie jūras. 1921. Audekls, eļļa. 

Piti pils Modernās mākslas galerijas kolekcija, Florence, Itālija. Publicitātes foto

5.
Džordžo Morandi (Giorgio Morandi). Gricanas ainava.1942. Audekls, eļļa. 

Piti pils Modernās mākslas galerijas kolekcija, Florence, Itālija. Publicitātes foto

6.
Džordžo de Kiriko (Giorgio de Chirico). Metafiziskā kompozīcija. 1950–1960. Audekls, eļļa. 

Piti pils Modernās mākslas galerijas kolekcija, Florence, Itālija. Publicitātes foto

7.
Kārlis Hūns. Itāļu pagalmiņš. 1871. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš

8.
Teodors Zaļkalns. Adelīna. 1908. Bronza, granīts. LNMM kolekcija. Foto: Aigars Altenbergs

9.
Janis Rozentāls. Uz terases (Veranda Kapri). 1912. Audekls, kartons, eļļa. LNMM kolekcija. 

Foto: Normunds Brasliņš

10.
Niklāvs Strunke. Galvas konstrukcija. Ivo Pannadži portrets. 1924. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. 

Foto: Normunds Brasliņš

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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