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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 30.05.2024., aktualizēts 03.06.2024.]
Mediju pastaiga Katrīnas Neiburgas personālizstādē

Sologāmija
2024. gada 7. jūnijs

plkst. 12.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

Iepriekšējas reģistrācijas anketa: https://bit.ly/Neiburga_PK līdz 06.06.2024. plkst. 17.00

Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 11.30–12.00
Piektdien, 2024. gada 7. jūnijā, plkst. 12.00 Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) aicina žurnālistus uz mediju pastaigu Katrīnas Neiburgas personālizstādē “Sologāmija”, tikšanos ar mākslinieci un projekta radošo komandu.
Izstādē, kura no š.g. 8. jūnija līdz 4. augustam norisināsies Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) galvenās ēkas Kupola zālē, Katrīna Neiburga pievēršas sologāmijas (laulības pašam vai pašai ar sevi) izpētei un šīs parādības interpretācijām, caur emocionālu piesātinājumu un vieglu ironiju reflektējot sev raksturīgā atvērtumā un personīgās pasaules irdinājumā. Vairākās video epizodēs autore radījusi pietuvinātu pašnovērojumu dažādās ikdienas situācijās: jūtīgā sarunā vai karstasinīgā strīdā pašai ar sevi, dejā ar mājas objektiem pie mīļākās dziesmas, mīlestības un seksualitātes izpausmēs, pieņemot sevi šeit un tagad.

Vai mēs meklējam kādus attaisnojumus pašcieņai? Un ja tos meklējam, tad – kādēļ? Katrīnas Neiburgas tuvplāna māksla nav atbilde uz citu uzdotajiem jautājumiem, bet gan rezonējošs mudinājums saņemties, pārkāpt neveiklo robežu un beidzot attīstīt dzīvas attiecības katram ar sevi.
Mediju pastaigā piedalīsies:

–
Māra Lāce, Latvijas Nacionālā mākslas muzeja direktore;

–
Auguste Petre, izstādes kuratore, neatkarīgā kuratore, galerijas “ASNI” līdzdibinātāja un vadītāja – iepazīstinās ar projekta ideju;
–
Katrīna Neiburga, māksliniece – runās par izstādes darbiem;

–
Aleksejs Beļeckis, Līva Kreislere, izstādes iekārtojuma autori – ieskicēs telpas koncepciju;

–
Estere Betija Grāvere, projekta vizuālās identitātes autore – pastāstīs par “Sologāmijas rokasgrāmatu”.
Pasākumu moderēs izstādes kuratore Auguste Petre.
Pēc ievada uzrunām klātesošie kopā ar mākslinieci un izstādes komandu dosies iepazīties ar ekspozīciju izvērstā ekskursijā. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar LNMM komunikācijas speciālisti Luīzi Mizgu, zvanot pa mobilo tālruni (+371) 28 365 425 vai rakstot uz e-pastu Luize.Margareta.Mizga@lnmm.lv.

Par izstādi

1993. gada decembrī amerikānietes Lindas Beikeres (Linda Baker) radinieki un tuvākie draugi saņēma īpatnēju uzaicinājumu uz kāzām, kurās nebija paredzēta līgavaiņa klātesamība (nonexistent groom). Kāzu ceremonijā, kas norisinājās viņas 40. dzimšanas dienā, 75 viesu un 7 līgavas māsu klātbūtnē Linda salaulājās pati ar sevi, uzsverot, ka tas nav ne skumju vadīts, ne feministisks akts: “Šis ir par labvēlību pašam pret sevi, negaidot, kad to iztēloto labumu tev sniegs kāds cits.”* Pasaules laulību vēsturē Lindas Beikeres kāzas tiek minētas kā viens no pirmajiem sologāmijas gadījumiem mūsdienu sabiedrībā. Šim piemēram 2003. gadā sekojusi arī Dženifera Hoza (Jennifer Hoes), savukārt 2022. gadā plašu rezonansi medijos izraisīja indiešu blogeres Kšamas Bindu (Kshama Bindu) paziņojums par tradicionālu hindu kāzu ceremoniju pašai ar sevi.

No etimoloģiskā viedokļa jēdziens “sologāmija” skaidrojams pavisam konkrēti: laulības (sengrieķu γάμος (gámos)) pašam vai pašai ar sevi (solus), kas konceptuāli saistās ar sevis pieņemšanu, taču neatbalso kādas reliģiskas vai juridiskas kategorijas. Sologāmijas pamatprincipu komplektā var nojaust gan feministiskas perspektīvas manifestāciju, gan narcisma aizmetņus, gan individuālās identitātes pašapliecinājuma rituālus. Vienlaikus sologāmijas vērtība ir atklātība, cieņa un spēja risināt adekvātu dialogu pašam ar savu būtību un vēlmēm.

Personālizstādē, kas pievēršas sologāmijas izpētei un šīs parādības interpretācijām, Katrīna Neiburga caur emocionālu piesātinājumu un vieglu ironiju reflektē sev raksturīgā atvērtumā un personīgās pasaules irdinājumā. Vairākās video epizodēs autore radījusi pietuvinātu pašnovērojumu dažādās ikdienas situācijās: jūtīgā sarunā vai karstasinīgā strīdā pašai ar sevi, dejā ar mājas objektiem pie mīļākās dziesmas, mīlestības un seksualitātes izpausmēs, pieņemot sevi šeit un tagad. Vai mēs meklējam kādus attaisnojumus pašcieņai? Un ja tos meklējam, tad – kādēļ? Katrīnas Neiburgas tuvplāna māksla nav atbilde uz citu uzdotajiem jautājumiem, bet gan rezonējošs mudinājums saņemties, pārkāpt neveiklo robežu un beidzot attīstīt dzīvas attiecības katram ar sevi.

Līdz ar videodarbiem, kuri LNMM baltajā Kupola zālē tiek projicēti kā viena kopīga stāsta dažādi autonomi kaleidoskopiski fragmenti, ekspozīcijā iekļauti šo “paša” attiecību novērojumu artefakti: sologāmijas dzīves protēzes un laimes akmeņu kleita – mākslinieces reālo sajūtu iedzīvinātāja.
Kā daļa no izstādes tapusi “Sologāmijas rokasgrāmata” latviešu un angļu valodā (dizaina autore Estere Betija Grāvere), kurā apkopoti vairāku Latvijas kultūras personību padomi par to, kā veidot attiecības ar sevi. Grāmatā iekļauti teksti, dzeja un ilustrācijas, ko veidojuši 24 autori, tostarp kuratore Solvita Krese, māksliniece Helēna Heinrihsone, komponists Krists Auznieks, dzejnieks Kārlis Vērdiņš. Tāpat izdevuma vizuālais materiāls ietver kadrus no eksponētajiem videodarbiem. Grāmata kā ceļvedis būs pieejama lasīšanai izstādē, kā arī iegādājama muzeja veikalā.

* Biederman Ward, Patricia. Here Comes the Bride, All Alone. Los Angeles Times, 1993. Pieejams: https://www.latimes.com/archives/la-xpm-1993-12-23-we-4659-story.html
Par mākslinieci

Katrīna Neiburga ir viena no nozīmīgākajām un produktīvākajām māksliniecēm Latvijas laikmetīgās mākslas arēnā. Veidojusi videodarbus (ieskaitot mūzikas video), uzņēmusi filmas, radījusi scenogrāfijas un projekcijas operai un teātrim, darbojas instalācijas, objektu mākslas un performances žanrā. Autore saņēmusi vairākas balvas, tostarp prestižo Purvīša balvu 2009. gadā, divas Lielās mūzikas balvas ar darbiem “Cantando y Amando” 2013. gadā un operu “Vēsā” 2022. gadā, Latvijas teātra gada balvas “Spēlmaņu nakts” kā labākā video māksliniece (2023), kā arī par operu “Vēsā” (2022) un “Malleus Malificarum” (2023). Pārstāvējusi Latviju 56. Venēcijas biennālē 2015. gadā (darbs “Paduse” (“Armpit”) kopā ar mākslinieku Andri Eglīti; kurators Kaspars Vanags) un bijusi nominēta prestižajai “Ars Fennica” balvai Somijā (2008).
Katrīna Neiburga piedalās izstādēs kopš 2000. gada gan Latvijā, gan starptautiski. Viņas darbi atrodas Latvijas Nacionālā mākslas muzeja un Somijas Laikmetīgās mākslas muzeja “Kiasma” krājumā, kā arī vairākās privātās kolekcijās. Veidojusi scenogrāfijas un video projekcijas daudzos opernamos un teātros, to skaitā Latvijas Nacionālajā operā, Bastīlijas operā Parīzē, Zviedrijas atvērtajā opernamā Dalhallā, Mariinskij teātrī Sanktpēterburgā, Vanemuina teātrī Tartu, Jaunajā Rīgas teātrī, Valmieras teātrī, Valmieras teātra festivālā un citos.

Par kuratori

Auguste Petre ir neatkarīgā kuratore, galerijas “ASNI” līdzdibinātāja un vadītāja. Ieguvusi maģistra grādu Latvijas Mākslas akadēmijā mākslas vēstures un kuratoriālo studiju nozarē. Viņas intereses galvenokārt raksturo jaunā materialitāte vizuālajā mākslā, kā arī 1990. gados dzimušo latviešu mākslinieku izpausmes. Auguste Petre kūrējusi vairāk nekā 20 laikmetīgās mākslas izstādes ar starptautisku mākslinieku dalību, ir vairāku izstāžu koncepciju un pavadošo tekstu autore. Nozīmīgāko pēdējā laika projektu vidū jāmin “Audiovizuālā vasaras galerija” (2023) sadarbībā ar radio “Tīrkultūra”, MAREUNROL’S personālizstāde “Fieldwork: Invisible exercises” (2023).

No 2019. līdz 2023. gadam Auguste Petre bija “Rīgas Mazākās galerijas” programmas direktore un “Rīgas Mazāko izsoļu” cikla līdzautore. Piedalījās “VV Foundation” starptautiskās rezidences “PaIR” izveidē, 2023. gadā komplektēja “SEB Global Services” laikmetīgās mākslas kolekciju. Kopš 2017. gada Auguste Petre darbojas kā mākslas žurnāliste, regulāri gatavojot publikācijas Latvijas un ārzemju medijiem, tostarp strādājusi par Baltijas redaktori portālā “Arterritory.com”. Kopš 2022. gada regulāri publicējas žurnālā “Teātra Vēstnesis”, apzinot vizualitātes jautājumus laikmetīgā teātra vidē. Viņa ir vairāku zinātnisko publikāciju autore. Kopš 2021. gada Auguste Petre pastiprināti pievērsusies akadēmiskajai darbībai, strādājot kā vieslektore Latvijas Mākslas akadēmijā.

Teksts: Auguste Petre
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Izstādes kuratore:

Auguste Petre
Izstādes iekārtojums:

Aleksejs Beļeckis, sadarbībā ar Līvu Kreisleri
Sologāmijas artefakti:

Anna Ansone, Nils Jumītis
Skaņa:

Antons Grauds

Vizuālā identitāte:

Estere Betija Grāvere
Izstādes koordinatore:
Katrīna Vastlāve, izstāžu komunikācijas speciāliste / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 103, E: Katrina.Vastlave@lnmm.lv
Izglītības programmas kuratore:

Lilita Pudule, izglītības programmu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 8. jūnijā
plkst. 12.00
Muzeja mākslas studija: Čau, te es esmu!

Muzeja mākslas studijas “Es un māksla I” un “Es un māksla II” apvienojas, aicinot gan pirms- un sākumskolas vecuma bērnus, gan jauniešus, pieaugušos un seniorus tuvāk iepazīt izstādi “Katrīna Neiburga. Sologāmija”.

Kopā ar mākslinieci, muzejpedagoģi Baibu Spranci apmeklēsim Katrīnas Neiburgas personālizstādi “Sologāmija” un pievērsīsimies sevis izzināšanai. Ieskatīsimies mākslinieces videodarbos un pēc tam veidosim pašportretus, domājot par to, kā mūs redz citi un kā lūkojamies uz sevi paši.

Radošajā uzdevumā zīmēsim divas sevis versijas, kas savā starpā sarunājas. Dalībnieki varēs izvēlēties, vai attēlot sevi pilnā augumā vai arī tikai kādu no ķermeņa daļām, kas satiksies un sasveicināsies uz papīra lapas.

Muzeja mākslas studija “Es un māksla” aicina bērnus un pieaugušos iepazīties ar dažādu laiku mākslas darbiem un caur personīgo pieredzi dziļāk izzināt mākslas valodu. Nodarbību laikā muzejā apskatāmie eksponāti kļūst par izpētes objektu un tēmu zīmēšanas uzdevumiem. Skatoties, domājot un radot, iespējams uzzināt par mākslas tapšanas procesu, mākslas veidiem, tehnikām, autoru personībām un vēsturi.

Mērķauditorija: bērni, jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka

Norises ilgums: 90–120 minūtes

Dalības maksa: 5,00 EUR bērniem līdz 18 gadu vecumam, 7,00 EUR jauniešiem, pieaugušajiem, senioriem. Ukrainas pilsoņiem dalība bez maksas

Materiāli līdzņemšanai: eļļas pasteļu krītiņi

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 9. jūnijā
plkst. 12.00
Sarunas muzejā jauniešiem: Satiec kuratori Augusti Petri!

Mākslas muzeju Jauniešu klubs aicina uz tikšanos ar izstādes “Katrīna Neiburga. Sologāmija” kuratori Augusti Petri, lai kopīgi izzinātu ekspozīciju un tās tapšanas aizkulises, iepazītu aizraujošo kuratora profesiju un uzdotu sev interesējošos jautājumus.

Katrīnas Neiburgas personālizstāde “Sologāmija” ir sevis laulības jēdziena izpēte, introspektīvs ceļojums, kas iedziļinās cilvēka attiecībās ar sevi. Vienlaikus sologāmijas vērtība ir atklātība, cieņa un spēja risināt adekvātu dialogu pašam ar savu būtību un vēlmēm. Izstādē skatāma virkne instalāciju, kas izaicina tradicionālos priekšstatus par identitāti un pašuztveri, mudinot apmeklētājus pārdomāt personīgās autonomijas un sevis mīlestības robežas.

Līdz ar videodarbiem, kuri muzeja baltajā Kupola zālē tiek projicēti kā viena kopīga stāsta atsevišķi kaleidoskopiski fragmenti, ekspozīcijā iekļauti arī šo “paša” attiecību novērojumu artefakti: sologāmijas dzīves protēzes un laimes akmeņu kleita – mākslinieces reālo sajūtu iedzīvinātāja.

Auguste Petre ir neatkarīgā kuratore, mākslas žurnāliste, vieslektore Latvijas Mākslas akadēmijā, galerijas “ASNI” līdzdibinātāja un vadītāja. Ieguvusi maģistra grādu Latvijas Mākslas akadēmijā mākslas vēstures un kuratoriālo studiju nozarē. Viņas intereses galvenokārt raksturo jaunā materialitāte vizuālajā mākslā, kā arī 1990. gados dzimušo latviešu mākslinieku izpausmes. Auguste Petre kūrējusi vairāk nekā 20 laikmetīgās mākslas izstādes ar starptautisku mākslinieku dalību, ir vairāku izstāžu koncepciju un pavadošo tekstu autore.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)

Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: bez maksas

Iepriekšēja pieteikšanās, aizpildot tiešsaistes anketu
Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 16. jūnijā
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Katrīna Neiburga. Sologāmija

Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar mākslinieci Katrīnu Neiburgu un izstādes radošo komandu, kas piedāvā iespēju padziļināti iepazīties ar sologāmijas jēdzienu un šīs parādības interpretācijām caur emocionālu piesātinājumu un vieglu ironiju.

Vairākās video epizodēs savā personālizstādē “Sologāmija” Katrīna Neiburga radījusi pietuvinātu pašnovērojumu dažādās ikdienas situācijās: jūtīgā sarunā vai karstasinīgā strīdā pašai ar sevi, dejā ar mājas objektiem pie mīļākās dziesmas, mīlestības un seksualitātes izpausmēs, pieņemot sevi šeit un tagad.

Vai mēs meklējam kādus attaisnojumus pašcieņai? Un ja tos meklējam, tad – kādēļ? Katrīnas Neiburgas tuvplāna māksla nav atbilde uz citu uzdotajiem jautājumiem, bet gan rezonējošs mudinājums saņemties, pārkāpt neveiklo robežu un beidzot attīstīt attiecības pašam ar sevi.

Sarunas laikā māksliniece Katrīna Neiburga pastāstīs par darbu iedvesmas avotiem, bet projekta radošā komanda – kuratore Auguste Petre, māksliniece Estere Betija Grāvere un mākslinieks, mākslas producents Aleksejs Beļeckis – sniegs ieskatu izstādes tapšanas procesā.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)

Norises ilgums: 60–90 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)

Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
8,00 EUR

Studenti, pensionāri:
4,50 EUR

Skolēni:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.-3.
Katrīna Neiburga. Sologāmija. Videodarba ekrānšāviņš. 2023.–2024. Autores īpašums. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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