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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 07.02.2023.]

	Nosauks Purvīša balvas 2023 kandidātus

2023. gada 10. februāris

plkst. 12.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 
Kupola zāle (5. stāvā)
Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
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Iepriekšēja reģistrācija: https://bit.ly/PB_medijiem līdz 09.02.2023. plkst. 17.00

Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 11.30–12.00

Piektdien, 2023. gada 10. februārī, plkst. 12.00 preses konferencē, kas notiks Purvīša balvas 2021 laureātes Amandas Ziemeles personālizstādē “Saule ar zobiem” Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas Kupola zālē (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1), tiks paziņoti Purvīša balvas 2023 fināla kandidātu vārdi un mūža ieguldījuma balvas ieguvējs. Tāpat mediju pasākumā informēs par neatkarīgo ekspertu grupas darbu divu gadu periodā, balvas pasniegšanas un kandidātu darbu izstādes datumiem, kā arī nosauks balvas starptautiskās žūrijas sastāvu.

Preses konferencē piedalīsies:

· Māra Lāce, Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) direktore;

· Jānis Zuzāns, muzeja patrons, SIA “Alfor” valdes priekšsēdētājs;
· Daiga Rudzāte, projekta vadītāja, SIA “Kultūras projektu aģentūra INDIE” valdes locekle;

· Līna Birzaka-Priekule, Purvīša balvas 2021.–2022. gada ekspertu darba grupas vadītāja, LNMM izstāžu kuratore.
Pasākumu moderēs Kultūras projektu aģentūra INDIE pārstāve Mairita Brice.

Pirms preses konferences, plkst. 12.00–12.15, klātesošie tiks aicināti gūt ieskatu Purvīša balvas 2021 laureātes Amandas Ziemeles personālizstādē “Saule ar zobiem” mākslinieces un izstādes kuratora Kaspara Groševa pavadībā, kuriem žurnālisti varēs uzdot savus jautājumus. Pastaigas laikā būs iespēja fotografēt un filmēt ekspozīciju.

Divu gadu laikā neatkarīgo ekspertu darba grupa Purvīša balvas fināla atlasei nominēja 21 viena mākslinieka / mākslinieku grupu sniegumu izstādēs. Nominanti tika izvirzīti reizi ceturksnī. Finālistu darbi vienkopus būs skatāmi Purvīša balvas 2023 izstādē Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenajā ēkā, Lielajā zālē no šī gada marta līdz jūlijam.

EKSPERTI 2021.–2022. GADĀ

Laikposmā no 2021. gada 1. janvāra līdz 2022. gada 31. decembrim Purvīša balvas 2023 neatkarīgo ekspertu darba grupā strādājuši: Latvijas Nacionālā mākslas muzeja izstāžu kuratore Līna Birzaka-Priekule, kuratore un Kim? Laikmetīgās mākslas centra programmas direktore Zane Onckule, kuratore un mākslas zinātniece, Latvijas Mākslas akadēmijas prorektore studiju darbā Antra Priede, mākslas kritiķis Vilnis Vējš, filozofs Igors Gubenko.

PURVĪŠA BALVA

Purvīša balva ir lielākā un prestižākā balva vizuālās mākslas jomā Latvijā. Tā dibināta 2008. gada janvārī ar mērķi regulāri un sistemātiski apzināt aktuālos notikumus un izvērtēt izcilāko sniegumu Latvijas profesionālajā vizuālajā mākslā, veicināt Latvijas mākslas procesa intensitāti un analīzi, sekmēt jaunu projektu un oriģinālu ideju attīstību, popularizēt Latvijas mākslinieku radošos panākumus gan Latvijā, gan ārpus mūsu valsts robežām.

Balva tiek pasniegta reizi divos gados. Pirmo Purvīša balvu 2009. gadā saņēma Katrīna Neiburga par videodarbu “Solitude”. Par otrās Purvīša balvas laureātu 2011. gadā kļuva mākslinieks Kristaps Ģelzis par personālizstādi “Varbūt”. Trešo Purvīša balvu 2013. gadā ieguva Andris Eglītis par personālizstādi “Zemes darbi”. Ceturtā Purvīša balva 2015. gadā tika piešķirta Miķelim Fišeram par personālizstādi “Netaisnība”. Purvīša balvu 2017 pasniedza mākslinieku kolektīvam – Krišam Salmanim, Annai Salmanei un Kristapam Pētersonam – par izstādi “Dziesma”. Sesto Purvīša balvu 2019. gadā saņēma māksliniece Ieva Epnere par personālizstādi “Dzīvo atmiņu jūra”. Par septītās Purvīša balvas laureāti 2021. gadā kļuvusi māksliniece Amanda Ziemele par personālizstādi “Kvantu matu implanti”.

Purvīša balvas konkursu vizuālajā mākslā organizē Latvijas Nacionālais mākslas muzejs sadarbībā ar muzeja patronu SIA “Alfor” un SIA “Kultūras projektu aģentūra INDIE”. Purvīša balvas īstenošanā līdzdarbojas aģentūra “P.R.A.E. Sabiedriskās attiecības” un biedrība “Mākslas platforma”.

Projektu atbalsta SIA “Alfor”.
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INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
www.purvisabalva.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs; Purvīša balva
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

#PurvisaBalva

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Purvīša balvas 2023 grafiskā identitāte:

Vilhelms Purvītis (1872–1945). Rudens. 20. gs. 30. gadu vidus. Audekls, kartons, eļļa. 

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš

2.
Purvīša balvas grafiskā identitāte. 2008. Māksliniece: Sarmīte Māliņa
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
Papildu informācija:
Mairita Brice
Kultūras projektu aģentūra “INDIE”
GSM: (+371) 29 216 158
E: mairita@indie.lv
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