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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 30.09.2025.]

Mediju pastaiga Rustema Skibina personālizstādē 

Qalqan. Krimas tatāru simboli
2025. gada 3. oktobris

plkst. 12.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Kupola zāle (5. stāvā)

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 11.30–12.00

Piektdien, 2025. gada 3. oktobrī, plkst. 12.00 Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) aicina žurnālistus uz mediju pastaigu Ukrainas keramiķa Rustema Skibina personālizstādē “Qalqan. Krimas tatāru simboli” un tikšanos ar darbu autoru.
No 4. līdz 26. oktobrim Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) galvenās ēkas Kupola zālē viesosies izstāde no Ukrainas “Qalqan. Krimas tatāru simboli”, kas caur mākslinieka Rustema Skibina (Rustem Skybin) daiļradi sniedz ieskatu Krimas tatāru kultūras mantojumā un militāro priekšmetu rotāšanas prasmē, stāstot par to qalqan tēlainajā valodā.

Qalqan ir apaļš kaujas vairogs, kas tradicionāli izmantots Krimas tatāru bruņojumā. Rustems Skibins pārnes šo formu mūsdienu keramikā, saglabājot vēsturisko zīmju semantiku. Ekspozīcijā aplūkojamie 12 keramikas vairogi radīti oriģinālajā autortehnikā Quru Isar, atsaucoties uz seniem ornamentu paraugiem, ko mākslinieks atklājis, rūpīgi pētot tatāru ieročus un bruņas. Katram darbam ir konkrēts vēsturiskais prototips – ķivere, zobens, segli, naža maksts, bruņas, jostas sprādze, vairogs –, kura dekoratīvos elementus, krāsas un kompozīcijas simbolisko zemtekstu Rustems Skibins iedzīvina savā mākslā. Izstādi papildina meistara veidotie bunčuki (dekorēti spieķi ar piesietu zirga asti) un četri jarliki (hana izdotie privilēģiju dokumenti), kas iemieso Zelta Ordas un Krimas hanistes laikmeta artefaktus. 17.–18. gadsimta kara priekšmetu ornamenti atspoguļo tradīcijas pastāvību, tādēļ mākslinieks to simbolus interpretē kā tautas atmiņas ģenētisko kodu, izrādot cieņu pagātnei un veidojot saikni starp gadsimtiem un paaudzēm.

Mediju pastaigā piedalīsies:

–
Rustems Skibins (Rustem Skybin, Ukraina), mākslinieks – pastāstīs par izstādes konceptu un eksponēto darbu specifiku;
–
Katrīna Vastlāve, projekta vadītāja no Latvijas puses, LNMM Komunikācijas daļas vadītāja – akcentēs izstādes nozīmīgumu muzeja darbības kontekstā;
–
Zahida Adilova (Zakhida Adylova, Ukraina), projekta vadītāja no Ukrainas puses, NVO “El Cheber” pārstāve, starpkultūru projektu vadītāja – runās par izstādes kultūrpolitisko vērtību un starptautisko aspektu.
Pēc ievadvārdiem klātesošie tiks aicināti doties ekskursijā pa izstādi kopā ar mākslinieku Rustemu Skibinu, kurš tuvāk iepazīstinās ar ekspozīcijas ideju un saturu, atklājot savas iedvesmas avotus un radošo meklējumu rezultātus. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Pasākums notiks latviešu un ukraiņu valodā (ar sinhrono tulkojumu latviešu valodā).

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar LNMM komunikācijas speciālisti Aneti Brakšu, zvanot pa mobilo tālruni (+371) 26 544 860 vai rakstot uz e-pastu Anete.Braksa@lnmm.gov.lv.
Par izstādi

Krimas tatāri ir viena no Ukrainas pamatetniskajām kopienām ar senām saknēm un izturīgu kultūras dzīvotspēju, par spīti smagām vēsturiskām represijām. Mūsdienās Krima ieņem stratēģiski, militāri un simboliski būtisku vietu Krievijas karā pret Ukrainu, jo tieši ar tās aneksiju 2014. gadā sākās Krievijas agresija pret Ukrainas suverenitāti.

Izstādē eksponēti Ukrainas mūsdienu keramiķa Rustema Skibina (Rustem Skybin) veidotie dekoratīvi vairogi, pazīstami kā qalqan. Qalqan ir apaļš kaujas vairogs, tradicionāli izmantots Krimas tatāru bruņojumā. Vienlaikus tas ir arī mākslas objekts, kurā ietverti ornamenti ar simbolisku zemtekstu. Rustems Skibins atdzīvina šo formu keramikā, savienojot dekoratīvo mākslu ar vēsturisko zīmju valodu. Mākslinieks padziļināti interesējas par Krimas tatāru kultūras mantojumu un militāro priekšmetu rotāšanas tradīciju. Viņa keramikas darbi darināti, atsaucoties uz seniem ornamentāliem kompozīciju paraugiem, ko viņš atklājis uz tatāru ieročiem un bruņām.

Krimas tatāru dekoratīvajai mākslai raksturīgi ziedu motīvi, kuru vidū izceļas Egri dal – vijīgs zars ar daudzām ziedu un augļu vārpām. Ziedu elementi iemieso atdzimšanu, pretestību netaisnībai un aizsardzību. Tāpat bieži sastopamas ģeometriskas formas, no kurām īpaši tipiska ir mihrabas arku kompozīcija. Lielākā daļa vēsturisko Krimas tatāru priekšmetu ornamentu mūsdienās ir grūti nolasāmi deformācijas, nodiluma vai neatbilstošu glabāšanas apstākļu dēļ. Arī Krimas mākslas vēsture ir maz pētīta – pēc Krimas aneksijas 1783. gadā daudzi artefakti tika iznīcināti.

Līdz šim nav veikts visaptverošs pētījums par ornamentiem uz Krimas hanistes militārajiem priekšmetiem. Balstoties salīdzinošajā analīzē, notiek mēģinājumi atšifrēt ornamentus un identificēt Krimas amatnieku darbus. Šai kultūrai ir noteikti vizuālie kanoni, kas atšķiras dažādās amatniecības nozarēs, ņemot vērā izmantotās tehnikas un materiālus.

Ar saviem darbiem Rustems Skibins veido saikni starp laikmetiem un paaudzēm. 17.–18. gadsimta kara priekšmetu ornamenti atspoguļo tradīcijas pastāvību, tādēļ mākslinieks to simbolus interpretē kā nozīmes nodošanu un saglabāšanu, izrādot cieņu konkrētām vēsturiskajām kompozīcijām.

Izstāde Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā īstenota sadarbībā ar Ukrainas vēstniecību Latvijas Republikā, NVO “El Cheber” un Ukrainas Nacionālo Tautas arhitektūras un sadzīves muzeju.
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Projekta vadītājas:

Zahida Adilova (Zakhida Adylova), starpkultūru projektu vadītāja / NVO “El Cheber” , Kijiva, Ukraina

Katrīna Vastlāve, Komunikācijas daļas vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 102, GSM: (+371) 29 240 762, E: Katrina.Vastlave@lnmm.gov.lv
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs 
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.-2.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Tamga. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto
3.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Piekūns. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

4.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Umbons. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

5.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Tarpans. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

6.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Granātābols. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

7.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Sprādze. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

8.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Zvaigzne. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

9.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Cirvis. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

10.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Amulets. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

11.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Draudzība. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

12.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Tulpe. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto

13.
Rustems Skibins (Rustem Skybin). Visums. 2023. Māls, glazūra, emalja. Autora īpašums. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Mediju centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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