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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 23.02.2023., aktualizēts 01.03.2023.]
Preses konference
Vaclavs Špakovskis. Rīgas piezīmju grāmatas.
2023. gada 3. marts

plkst. 15.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
Iepriekšēja reģistrācija: https://bit.ly/Spakovskis-medijiem līdz 02.03.2023. plkst. 17.00

Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 14.30–15.00

Piektdien, 2023. gada 3. martā, plkst. 15.00 Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) aicina mediju pārstāvjus uz preses konferenci izstādē “Vaclavs Špakovskis. Rīgas piezīmju grāmatas.”.

Izstāde, kas būs skatāma Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) galvenās ēkas 4. stāva zālēs no 4. marta līdz 30. aprīlim, ir veltīta poļu ģeometriskās abstrakcijas pioniera, arhitekta un inženiera Vaclava Špakovska (Wacław Szpakowski, 1883–1973) daiļradei, atzīmējot viņa 140 gadu jubileju un 50. nāves gadadienu. Špakovskis dzimis Varšavā, Polijā, bet 1897. gadā kopā ar ģimeni pārcēlās uz Rīgu, kur 1902. gadā sāka studēt arhitektūru Rīgas Politehniskajā institūtā.

Burtnīcas, kuras Vaclavs Špakovskis, atrodoties Rīgā, piepildīja ar piezīmēm un skicēm, atklāj tēmas, kas viņu saistīja, un māksliniecisko ceļu. Daudzās ir lasāmi saraksti: grāmatas par vēsturisko un tautas arhitektūru, arheoloģiju un inženierzinātnēm. Citās piezīmēs Špakovskis pievēršas dažādām atmosfēras parādībām, īpašu uzmanību veltot skaņām, kas tās pavada.

Izstāde LNMM ir pirmā Vaclava Špakovska darbu prezentācija Baltijas valstīs, un to organizē Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs sadarbībā ar Ādama Mickēviča institūtu Varšavā un Lodzas Mākslas muzeju. Ekspozīcija piedāvā apjomīgu autora novatorisko kompozīciju klāstu, ietverot virkni nepublicētu arhīva materiālu, kas ļauj tuvāk iepazīt šo mākslinieku un izpētīt viņa saites ar Latviju. Darbi izstādē atklāj citus – nefiguratīvus – veidus, kā redzēt, saprast, parādīt un iesaistīties apkārtējās pasaules norisēs.

Preses konferencē piedalīsies:

–
Dr. art. Ginta Gerharde-Upeniece, LNMM Latvijas Vizuālās mākslas departamenta vadītāja;

–
Solvita Krese, Latvijas Laikmetīgās mākslas centra direktore;

–
Barbara Šabovska (Barbara Schabowska), Ādama Mickēviča institūta direktore / Varšava, Polija;
–
Inga Lāce, izstādes kuratore, Latvijas Laikmetīgās mākslas centra pārstāve;

–
Jakubs Gavkovskis (Jakub Gawkowski), izstādes kurators, Lodzas Mākslas muzeja Mūsdienu mākslas departamenta pārstāvis / Lodza, Polija;

–
Daniels Muzičuks (Daniel Muzyczuk), izstādes kurators, Lodzas Mākslas muzeja Mūsdienu mākslas departamenta vadītājs / Lodza, Polija;
–
Lukašs Kujavskis (Łukasz Kujawski), vēsturiskais konsultants, Vaclava Špakovska mazdēls / Polija.
Pasākumu moderēs LNMM Latvijas Vizuālās mākslas departamenta vadītāja Ginta Gerharde-Upeniece.

Pēc ievada uzrunām klātesošie kopā ar izstādes kuratoriem Ingu Lāci, Jakubu Gavkovski un Danielu Muzičuku dosies iepazīties ar ekspozīciju. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Mediju pasākums norisināsies latviešu un angļu valodā.

Par izstādi

Izstāde veltīta poļu ģeometriskās abstrakcijas pioniera, arhitekta un inženiera Vaclava Špakovska (Wacław Szpakowski, 1883–1973) darbībai, atzīmējot viņa 140 gadu jubileju un 50. nāves gadadienu.

Špakovskis dzimis Varšavā, Polijā, bet 1897. gadā kopā ar ģimeni pārcēlās uz Rīgu, kur 1902. gadā sāka studēt arhitektūru Rīgas Politehniskajā institūtā (tagad Rīgas Tehniskā universitāte). Līdztekus studijām jaunietis interesējās par meteoroloģiju un pētīja tādas atmosfēras parādības kā viesuļvētras un cikloni, pierakstot faktus un novērojumus piezīmju burtnīcās.

Burtnīcas, kuras Vaclavs Špakovskis, atrodoties Rīgā, piepildīja ar piezīmēm un skicēm, atklāj tēmas, kas viņu saistīja, un māksliniecisko ceļu. Daudzās ir lasāmi saraksti: grāmatas par vēsturisko un tautas arhitektūru, arheoloģiju un inženierzinātnēm. Citās piezīmēs Špakovskis pievēršas dažādām atmosfēras parādībām, īpašu uzmanību veltot skaņām, kas tās pavada.

Šie pieraksti sniedz ieskatu arī viņa mūža projekta – albuma “Ritmiskās līnijas” – metodoloģijā. Vizuālie motīvi, ko Špakovskis novēro dabā (cilvēku sejas, augi, dzīvnieki) un cilvēka radītajās formās (arhitektūras elementi), dabā dzirdamās skaņās un mūzikas skaņdarbos, – tas viss nodarbināja viņa prātu. Mākslinieka jēdzienā “ritmiskās līnijas”, tāpat kā piezīmju grāmatiņu lappusēs, viss pakāpeniski tiek vienkāršots līdz tīrākajām, abstraktajām formām.

Vaclava Špakovska darbi plašākai publikai nebija zināmi līdz 1978. gadam, kad autora mantojums tika izstādīts Lodzas Mākslas muzejā. Vēlāk viņa zīmējumi bija rādīti muzejos un galerijās Varšavā, Briselē, Ņujorkā u.c. solo un grupu skatēs, veidojot dialogu un tikšanos ar tā laika modernistiem, abstrakcionistiem, kā arī jaunākās paaudzes pārstāvjiem, kurus turpina iedvesmot abstrakta mākslas valoda. 2012. gadā Špakovska darbi tika iekļauti izstādē “Inventing Abstraction, 1910–1925” (“Radot abstrakciju, 1910–1925”) Modernās mākslas muzejā Ņujorkā.

Izstāde Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā ir pirmā Vaclava Špakovska darbu prezentācija Baltijas valstīs. Ekspozīcija piedāvā apjomīgu autora novatorisko kompozīciju klāstu, ietverot virkni nepublicētu arhīva materiālu, kas rosina tuvāk iepazīt šo mākslinieku un izpētīt viņa saites ar Latviju. Darbi izstādē atklāj citus – nefiguratīvus – veidus, kā redzēt, saprast, parādīt un iesaistīties apkārtējās pasaules norisēs.

Izstādi papildina daudzveidīga izglītības programma. Bērnu auditorijai būs iespēja iepazīt Vaclava Špakovska daiļradi, izmantojot informatīvo materiālu un piedaloties izstādei veltītajās mākslas studijas “Es un māksla” nodarbībās.

Lai nodrošinātu ekspozīcijas pieejamību dažādām sabiedrības grupām, sadarbībā ar Latvijas Radio un Latvijas Televīzijas ziņu portālu LSM.lv izstādes teksti ir lasāmi arī vieglajā valodā. Papildus astoņi mākslas darbi izveidoti taktilā formātā, ļaujot tos izzināt ar taustes palīdzību.
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Izstādes kuratori:

Jakubs Gavkovskis (Jakub Gawkowski) / Lodzas Mākslas muzejs

Inga Lāce / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Daniels Muzičuks (Daniel Muzyczuk) / Lodzas Mākslas muzejs

Projekta vadītāja:

Kristīne Ercika / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Izstādes producente:

Luīze Elizabete Rukšāne / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Izstādes arhitekte:

Līva Kreislere
Izstādes dizains:

Estere Betija Grāvere
Tehniskā realizācija:

“Form Art Lab”

Izstādes koordinatore:

Ieva Kalnača, Projektu vadības nodaļas vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 123, GSM: (+371) 28 325 624, E: Ieva.Kalnaca@lnmm.lv
Papildu informācija:

Terēze Šulca, komunikācijas vadītāja / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

GSM: (+371) 28 729 109, E: tereze@lcca.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
www.lcca.lv
www.iam.pl
www.culture.pl
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)

Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
6,00 EUR

Studenti, pensionāri:
3,00 EUR

Skolēni:
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

3. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Vaclavs Špakovskis (Wacław Szpakowski, 1883–1973). Pašportrets. 1902. Fotogrāfija (uzraksts: Uzņēmu pašportretu mīļajam tētim Vacekam). Lodzas Mākslas muzeja kolekcija. Publicitātes foto

2.-3.
Vaclava Špakovska (Wacław Szpakowski, 1883–1973) darbi izstādē. Foto: Anna Zagrodzka

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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