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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 27.03.2024., aktualizēts 08.05.2024.]
Svētā nopietnībā Rolands Kaņeps
Izstāde ciklā “Paaudze”

2024. gada 11. maijs – 25. augusts

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 2. stāva labais spārns

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
Mediju pastaiga 2024. gada 10. maijā plkst. 15.00

No 2024. gada 11. maija līdz 25. augustam Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas 2. stāva labā spārna zālēs (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) ciklā “Paaudze” skatāma izstāde “Svētā nopietnībā Rolands Kaņeps”.
Rolands Kaņeps (1925, Rīga – 2011, Ņujorka) ir ne tikai izcils gleznotājs, bet arī izsmalcināts senlietu pazinējs un krājējs. Kaņepa radošā karjera ir neparasta. Kaut gan izglītoties sācis Latvijas Mākslas akadēmijas tradīciju garā, viņš neiegūst augstāko izglītību mākslā un savu individuālo rokrakstu izkopj, mācīdamies no vecmeistariem. Otrais pasaules karš radikāli maina Rolanda Kaņepa dzīvi: 1944. gada rudenī uz ielas Rīgā sagūstīts, nonāk Vācijā, pāris mēnešus tur uzkavējies, dodas uz Austriju un turpina gleznot. 1949. gadā rodas iespēja aizceļot uz ASV, un Ņujorka kļūst par Kaņepa pilsētu. Dzīvodams šajā mākslas epicentrā, Rolands Kaņeps tomēr paliek diezgan vienaldzīgs pret 20. gadsimta otrās puses mākslas virzieniem.

Kaņepa glezniecība īsti neiekļāvās arī trimdas latviešu mākslas kopainā un neatbilda tajā kultivētajiem latviskās identitātes priekšstatiem. Vieni iepazina modernismu no pirmavotiem un azartiski iesaistījās Rietumu mākslas dzīvē, otri sargāja latviskumu, turpinot reiz Latvijā iegūtās mākslas zināšanas, un piesardzīgi izturējās pret aktuālo tendenču ietekmēm.

Rolanda Kaņepa nepārtrauktā balansēšana starp antīkās mitoloģijas un kristietības simboliem, to sadzīviskā interpretācija, ķermeniskums un attēloto ainu seksualitāte skatītājus mulsināja. Kaņepu aizrāva renesanses mākslas vēriens, darbos iemiesoto alegoriju simboliskā sarežģītība un manierisma stila elegance, vieglums, ar kādu parodēja mākslā idealizēto svinīgumu.

Glezniecībā Rolands Kaņeps ignorē vispārpieņemto cēluma un mūžīguma izpratni, apšauba nestā upura pamatojumu. Iespējams, ka ciešanas un bojāeja ir bijusi nejauša apstākļu sakritība vai vienkārši tumsonība. Ir tikai iznīcība, izmocīts cilvēks, ne svētais, un neviens neko no tā visa nav sapratis.

Savukārt sievietes Rolanda Kaņepa gleznās ir vai nu pakļāvīgas, sapņojošas būtnes, vai agresīvas un atriebīgas valkīras, kuras tīko vīrieti pazudināt.
Bezjēdzīgas ciešanas, ko cilvēks cilvēkam sagādā, ir viens no Rolanda Kaņepa mākslā uzdotajiem jautājumiem. Kādēļ joprojām nepieciešams ir kāda nedzīvais ķermenis? Vai šajā Eiropas mākslas vēstures tradīcijas askētiskajā garīgumā ir dzīvības spēks?

Izstādē apskatāmi darbi no Latvijas Nacionālā mākslas muzeja un Pasaules latviešu mākslas centra (PLMC) Cēsīs krājuma.

Teksts: Ilze Putniņa
Par izstāžu ciklu “Paaudze”

Ikviena paaudze pieder kādam laikmetam. Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) izstāžu cikls “Paaudze” aizsākās 2016. gadā, fokusējoties uz 20. gadsimta otrās puses mākslu. Cikla programma tiek realizēta LNMM galvenās ēkas 4. stāva izstāžu zālēs un no 2021. gada arī 2. stāva labā spārna ekspozīciju telpās. Notikušas izstādes tādām ievērojamām Latvijas mākslas personībām kā Boriss Bērziņš, Felicita Pauļuka, Daina Riņķe, Henrijs Klēbahs, Līvija Endzelīna, Hilda Vīka, Gunārs Krollis, Džemma Skulme, Romualds Geikins, Daina Dagnija, Jānis Pauļuks, Māra Kažociņa, Inta Celmiņa, Auseklis Baušķenieks, Gunārs Cīlītis, Jānis Aivars Karlovs, Biruta Baumane, Lea Dāvidova-Medene, Imants Vecozols, Rūsiņš Rozīte, Biruta Delle, Aija Jurjāne, Rolands Kaņeps. Sagatavošanā ir izstādes Līgai Purmalei, Mārai Vaičunas, Aijai Ozoliņai.

Teksts: Elita Ansone

Izstādes kuratore:

Ilze Putniņa, Glezniecības kolekcijas glabātāja (20. gs. 2. puse – 21. gs.) / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 357 523, E: lze.Putnina@lnmm.lv
Grafiskais dizains:

Eltons Kūns / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Izstāžu cikla “Paaudze” kuratore:

Dr. art. Elita Ansone, Kolekciju un zinātniskās izpētes nodaļas ARSENĀLS vadītāja (20. gs. 2. puse – 21. gs.) / 

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 357 521, E: Elita.Ansone@lnmm.lv
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 18. maijā
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Svētā nopietnībā Rolands Kaņeps
Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar izstādes kuratori, mākslas zinātnieci Ilzi Putniņu.

Rolands Kaņeps (1925–2011) ir viens no trimdas latviešu māksliniekiem, kurš savu dzīvi aizvadīja ASV. Lai arī viņa nelielajā dzīvoklī mākslas metropolē Ņujorkā bieži pulcējās kultūras personības, Rolanda Kaņepa glezniecība palika savrupa. Tā neiekļāvās trimdas latviešu mākslas kopainā un vienlaikus nav pieskaitāma 20. gadsimta 2. puses aktuālajiem virzieniem.

Rolands Kaņeps par glezniecību ir teicis: “Putni vispār. Tie ir brīvi, lido apkārt, arī glezniecībai tādai jābūt.” Viņa attieksme pret mākslu atspoguļojas individuālajā gleznieciskajā rokrakstā un atveidotajos stāstos. Rolanda Kaņepa darbos jutekliski cilvēku tēli no Bībeles un antīkās mitoloģijas ainām bieži atainoti neierastās interpretācijās.

Kuratores Ilzes Putniņas stāstījums izstādes apmeklētājiem ļaus tuvāk iepazīt Rolanda Kaņepa neparasto personību un unikālo radošo mantojumu, aicinot izprast nereti izaicinošos un ironijas pilnos mākslas darbu sižetus.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 2. stāva labais spārns
Norises ilgums: 60–90 minūtes

Dalības maksa: bez maksas (par godu Starptautiskajai muzeju dienai 18. maijā)
Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 30. maijā
plkst. 11.00
Senioru rīti muzejā: Svētā nopietnībā Rolands Kaņeps
Aicinām seniorus uz tikšanos ar mākslinieci, muzejpedagoģi Diānu Dimzu-Dimmi, lai kopīgi atklātu latviešu trimdas gleznotāja Rolanda Kaņepa savdabīgo mākslas pasauli.

Rolands Kaņeps (1925–2011) glezniecības pamatus apguva Latvijā, stiprinot zināšanas un prasmes mākslinieka Jāņa Roberta Tillberga studijā. Topošo gleznotāju 1944. gadā pret paša gribu izveda no Latvijas. Pēc pavadītā laika Vācijā un Austrijā turpmāko dzīvi un radošo darbību Rolands Kaņeps attīstīja ASV, mutuļojošajā Ņujorkas pilsētā. Gleznotājs neiekļāvās trimdas latviešu mākslas kopainā, viņu neaizrāva arī 20. gadsimta 2. puses aktuālie mākslas virzieni. Rolands Kaņeps ar autentisku glezniecisko rokrakstu atainoja jutekliskus un izteiksmīgus cilvēku tēlus, smeldamies iedvesmu antīkās mitoloģijas un reliģijas sižetos. Mākslas darbos klātesošā asā ironija nereti apšaubīja vispārpieņemtās sabiedrības vērtības.

Tikšanās laikā Diāna Dimza-Dimme nesteidzīgā atmosfērā palīdzēs atklāt un izprast Rolanda Kaņepa savrupo glezniecības pasauli. Labi zināmos antīkās mitoloģijas un reliģijas tēlus apmeklētāji tiks aicināti iepazīt no jauna – Rolanda Kaņepa netradicionālajās interpretācijās.

Senioru rīti piedāvā interesentiem nesteidzīgā atmosfērā iedziļināties aktuālo izstāžu mākslas darbos un muzeja speciālista vadībā uzzināt gan par mākslinieku personību, gan sociālo fonu un mākslas kontekstu, kas ietekmējuši viņu daiļradi un izveidojuši attiecīgā autora rokrakstu.

Mērķauditorija: seniori. Norise pieejama cilvēkiem ar kustību traucējumiem

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 2. stāva labais spārns

Norises ilgums: 60–90 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

* 31. maijā
plkst. 17.30
Piektdienas meistarklase: Ironiskais cilvēka tēls un Bībeles stāsti
Aicinām apmeklēt radošo nodarbību mākslinieces un muzejpedagoģes Diānas Dimzas-Dimmes vadībā izstādē “Svētā nopietnībā Rolands Kaņeps”.
Rolands Kaņeps (1925–2011) ir trimdas latviešu gleznotājs, kurš radošo dzīvi aizvadīja Ņujorkā, ASV. Viņa glezniecībai raksturīgi jutekliski un ironijas caurstrāvoti cilvēku tēli, kuri izdzīvo Bībeles un antīkās mitoloģijas ainas neparastās mākslinieka interpretācijās. Šajā reizē meistarklases dalībnieki kopā ar Diānu Dimzu-Dimmi izzinās Bībeles stāstu vēsturi un meklēs tos Rolanda Kaņepa figuratīvajos gleznojumos. Īpaša uzmanība tiks veltīta autora radošajam rokrakstam – skaidram zīmējumam, pārdomātai kompozīcijai, tēlu stilizācijai un krāsu gammai.

Pēc izstādes apmeklējuma dalībnieki ar akvareļu zīmuļiem un guaša krāsām uz papīra radīs gleznieciskas kompozīcijas, izmantojot cilvēku tēlu sev nozīmīgu sižetu atveidei. Rosināsim palūkoties uz mūsdienu sabiedrības vispārpieņemtajiem priekšstatiem ar māksliniekam Rolandam Kaņepam raksturīgo ironiju.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 2. stāva labais spārns

Norises ilgums: 120 minūtes

Materiāli līdzņemšanai: visi darbam nepieciešamie materiāli tiks nodrošināti

Vēlams ierasties ērtās drēbēs

Dalības maksa: 15,00 EUR no personas

Vietu skaits ierobežots

Dalība ar iepriekšēju pieteikšanos: ekskursijas@lnmm.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu muzeju)

Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
8,00 EUR

Studenti, pensionāri:
4,50 EUR

Skolēni:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.
Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Rolands Kaņeps savas mājas jumta durvīs. Fotogrāfija bez datējuma. Foto: Aina Balgalvis
2.
Rolands Kaņeps. Avilas Terēze. 1973. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš

3.
Rolands Kaņeps. Nokāpšana ellē. 1988. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš
4.
Rolands Kaņeps. Pirms pielūgšanas. 1991. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš
5.
Rolands Kaņeps. Nyx. Nakts. 1992. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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