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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 25.04.2025., aktualizēts 14.07.2025.]
Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919
2025. gada 19. jūlijs – 9. novembris
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

No 2025. gada 19. jūlija līdz 9. novembrim Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 4. stāva zālēs (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) būs skatāma izstāde par muzeja agrīno vēsturi “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919”, kas veidota kā veltījums 120. gadadienai kopš muzeja galvenās ēkas atvēršanas apmeklētājiem un stāsta par muzeja darbību pirmā direktora Vilhelma Neimaņa vadības laikā.
1905. gada 14. septembrī Esplanādes laukuma malā tika atklāts Rīgas pilsētas mākslas muzejs, tagadējā Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka, kas ir pirmā speciāli mākslas muzeja vajadzībām celtā būve Baltijā. Nākamajā dienā rakstot par šo notikumu, Rīgas laikraksta “Rigasche Rundschau” vārdā nenosauktais autors izteicis cerību, ka “jaunā staltā ēka būs īsts mūsu mākslas dzīves centrs ne tikai ārēji, bet arī iekšēji”, bet gleznotājs Janis Rozentāls žurnālā “Vērotājs” vairākos turpinājumos publicētajā recenzijā par tikko atvērto muzeju un tā atklāšanai par godu organizēto Baltijas mākslinieku izstādi nodēvējis to par “jauno mākslas templi”.

Muzeja ēkas autors ir arhitekts un mākslas vēsturnieks Vilhelms Neimanis (Wilhelm Neumann, 1849–1919), kurš kļuva par Rīgas pilsētas mākslas muzeja direktoru, šos pienākumus pildot līdz 1919. gada sākumam, kad vadība tika uzticēta gleznotājam Vilhelmam Purvītim, un muzejā sākās nākamais attīstības posms. Lai gan sākotnēji muzejs nesa Rīgas pilsētas vārdu, tā pirmajam direktoram bija ambīcijas darboties daudz plašākā mērogā, un simboliski to iezīmēja arī mākslas darbu pasūtījumi – ainavistu Vilhelma Purvīša un Gerharda fon Rozena (Gerhard von Rosen) ēkas augšstāva vestibilam darinātās sešas monumentālās gleznas ar Vidzemes, Kurzemes un Igaunijas pilsētu un lauku skatiem.
Rīgas pilsētas mākslas muzejs tika izveidots uz Pilsētas gleznu galerijas bāzes, kuras kolekcijā pamatā bija dažādu Rietumeiropas glezniecības skolu paraugi un ļoti maz vietējo autoru mākslas darbu. Tāpēc muzeja krājuma komplektēšanā Vilhelms Neimanis koncentrējās uz Baltijas izcelsmes 19. gadsimta un 20. gadsimta sākuma mākslinieku daiļrades atspoguļojumu, bet izstāžu politikā iekļāva gan iepriekšējo paaudžu mākslinieku un starptautiski darbojošos laikabiedru personālizstādes, gan nesen aizgājušo meistaru piemiņas skates, gan plašākas pētnieciska rakstura un atsevišķiem vēsturiskiem notikumiem veltītas izstādes, gan arī ārzemju sadarbības partneru piedāvātas grafikas darbu izlases.

Izstāde “Jaunais mākslas templis” piedāvā iepazīt tuvāk speciāli Rīgas pilsētas mākslas muzeja vajadzībām celto ēku, tā pirmo direktoru un darbiniekus, vairākas muzeja telpās notikušās izstādes un krājumam iegūto Latvijas un Igaunijas izcelsmes mākslinieku darbu izlasi, kas tolaik pastāvīgajā ekspozīcijā bija skatāma vienkopus, bet mūsdienās glabājas sešās dažādās Latvijas Nacionālā mākslas muzeja kolekcijās. Izstādē iekļauti arī Vilhelma Neimaņa meti muzeja ēkai un tās interjeriem, vēsturiskas fotogrāfijas un dažādi citi materiāli no Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Zinātnisko dokumentu centra un bibliotēkas krājuma.

Teksts: Baiba Vanaga
Izstādi atbalsta:

Valsts kultūrkapitāla fonds, SIA “GroGlass”

Izstādes kuratore:

Dr. art. Baiba Vanaga, izstāžu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
T: (+371) 67 716 149, E: Baiba.Vanaga@lnmm.gov.lv
Izstādes māksliniece:

Ieva Stūre
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 20. jūlijā
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Jaunais mākslas templis
Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar izstādes kuratori Dr. art. Baibu Vanagu, kuras laikā būs iespēja uzzināt vairāk par Latvijas Nacionālā mākslas muzeja ēkas tapšanas vēsturi un tās darbību pirmā direktora Vilhelma Neimaņa vadībā.
1905. gada 14. septembrī apmeklētājiem durvis vēra Rīgas pilsētas mākslas muzejs – pirmā speciāli mākslas muzeja vajadzībām celtā ēka Baltijā. Arhitekts un mākslas vēsturnieks Vilhelms Neimanis (Wilhelm Neumann, 1849–1919) ne tikai izstrādāja ēkas projektu, bet arī kā pirmais direktors veica krājuma komplektēšanu, noteica izstāžu politiku un organizēja iestādes ikdienas darbu.
Pasākumā mākslas vēsturniece, izstādes “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919” kuratore Dr. art. Baiba Vanaga stāstīs par Vilhelma Neimaņa nozīmīgo ieguldījumu muzeja izveidē un attīstībā, izceļot vairākas tā laika izstādes un iepazīstinot ar krājumam iegādāto mākslas darbu izlasi. Interesenti varēs apskatīt 19. gadsimta un 20. gadsimta sākuma Baltijas izcelsmes mākslinieku gleznas, akvareļus, grafikas lapas un skulptūras, apzinot darbu saturu, izcelsmi un eksponēšanas vēsturi muzejā.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles
Norises ilgums: 40–60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 2. augustā
plkst. 12.00
Es un māksla I (bērniem): Skicējam muzeju kopā ar Vilhelmu Neimani
Nodarbībā izstādē “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919” mākslinieces, muzejpedagoģes Diānas Dimzas-Dimmes vadībā bērni iepazīs Latvijas Nacionālā mākslas muzeja ēkas tapšanas stāstu un zīmēs pašu iztēles muzeju.
Sākumā aplūkosim muzeja arhitekta un pirmā direktora Vilhelma Neimaņa radītās ēkas skices. Vērīgi pētīsim dažādas interjera detaļas – lielās ārdurvis, logu ailes, kāpņu margu rotājumus, lai ieraudzītu tajās Vilhelma Neimaņa iztēles bagātību un dabas motīvu klātbūtni. Kopīgi pārrunāsim, ko īsti dara arhitekts un kādu muzeju Vilhelms Neimanis bija vēlējies izveidot. Darbnīcas turpinājumā, iedvesmojoties no viņa iecerēm, ar krāsu zīmuļiem skicēsim savu fantāzijas muzeju.

Muzeja mākslas studija “Es un māksla I” aicina bērnus iepazīties ar dažādu laiku mākslas darbiem un caur personīgo pieredzi dziļāk izzināt mākslas valodu. Nodarbību laikā muzejā apskatāmie eksponāti kļūst par izpētes objektu un tēmu zīmēšanas uzdevumiem. Skatoties, domājot un radot, iespējams uzzināt par mākslas tapšanas procesu, mākslas veidiem, tehnikām, autoru personībām un vēsturi.

Mērķauditorija: bērni vecumā no 4 līdz 9 gadiem

Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles
Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: 6,00 EUR bērniem līdz 18 gadu vecumam

Materiāli līdzņemšanai: parastais zīmulis, dzēšgumija

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 11. septembrī
plkst. 11.00
Senioru rīti muzejā: Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs
Gaidīsim seniorus uz tikšanos ar izstādes kuratori, mākslas vēsturnieci Dr. art. Baibu Vanagu, lai nesteidzīgā atmosfērā iepazītu Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 120. gadadienai veltīto izstādi “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919”.

1905. gada 14. septembrī tika atklāts Rīgas pilsētas mākslas muzejs, tagadējā Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka, kas ir pirmā speciāli mākslas muzeja vajadzībām celtā būve Baltijā. Muzeja projektu līdz vissīkākajām detaļām izstrādāja arhitekts un mākslas vēsturnieks Vilhelms Neimanis (Wilhelm Neumann, 1849–1919), kurš līdz 1919. gadam bija arī tā direktors.

Tikšanās laikā ar izstādes kuratori apmeklētāji uzzinās vairāk par muzeja ēkas tapšanu, Vilhelmu Neimani, kolekciju veidošanas procesu un izstāžu darbību 20. gadsimta sākumā. Dr. art. Baiba Vanaga aicinās ielūkoties arī Vilhelma Neimaņa radītajās muzeja ēkas projekta un interjera elementu skicēs, vēsturiskajās fotogrāfijās un krājumam iegādātajos mākslas darbos.

Senioru rīti piedāvā interesentiem nesteidzīgā atmosfērā iedziļināties aktuālo izstāžu mākslas darbos un muzeja speciālista vadībā uzzināt gan par mākslinieku personību, gan sociālo fonu un mākslas kontekstu, kas ietekmējuši viņu daiļradi un izveidojuši attiecīgā autora rokrakstu.

Mērķauditorija: seniori. Norise pieejama cilvēkiem ar kustību traucējumiem

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles

Norises ilgums: 40–60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 13. septembrī
plkst. 14.00
Auduma apdrukas darbnīca ģimenēm: 
Svinam kopā! Mākslas muzejam 120
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja dzimšanas dienas nedēļā aicinām ģimenes ar bērniem piedalīties sietspiedes apdrukas darbnīcā kopā ar mākslinieci un muzejpedagoģi Diānu Dimzu-Dimmi, kurā iedzīvināsim mazu daļu no muzeja uz līdzi paņemtajiem apģērbiem vai cita veida audumiem.

14. septembrī aprit 120 gadi kopš muzeja galvenās ēkas atvēršanas apmeklētājiem. Par godu šai jubilejai līdz 9. novembrim LNMM notiek izstāde “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919”, kas vēsta par Latvijas Nacionālā mākslas muzeja tapšanu un agrīno vēsturi. Ekspozīcijā apskatāmas arī muzeja arhitekta un pirmā direktora Vilhelma Neimaņa veidotās ēkas projekta un dažādu iekštelpu dekoratīvo elementu skices. Mūsdienās mums ir iespēja novērtēt, kā šīs ieceres īstenojušās muzeja ēkā.

Iedvesmojoties no Vilhelma Neimaņa veikuma, esam radījuši vairākus sietspiedes apdrukas dizaina variantus. Darbnīcas sākumā muzejpedagogs pastāstīs klātesošajiem par auduma apdruku sietspiedes tehnikā un atklās svarīgākās nianses, kam īpaši nepieciešams pievērst uzmanību darba procesā. Katrs dalībnieks varēs izvēlēties sev vēlamo dizainu un pats apdrukāt līdzi paņemto gludo gaišas kokvilnas izstrādājumu. Pēc praktiskās daļas noslēguma visi tiks aicināti apmeklēt izstādi.
Mērķauditorija: ģimenes ar bērniem (bērni darbojas kopā ar vecākiem / pavadošo personu)
Pasākuma valoda: latviešu (uzdevums var tikt izskaidrots arī angļu vai krievu valodā)

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / nodarbību telpa (1. stāvā) un 4. stāva izstāžu zāles
Norises ilgums: 90–120 minūtes

Dalības maksa: 10,00 EUR pieaugušajiem; 8,00 EUR pirmsskolas vecuma bērniem, skolēniem, studentiem, pensionāriem; 3,00 EUR papildu apdruka visiem

Materiāli līdzņemšanai: gaišs gluds kokvilnas audums, apģērba gabals vai aksesuārs
Nepieciešama iepriekšēja pieteikšanās, aizpildot tiešsaistes anketu
Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 3. oktobrī
plkst. 18.00
Lekcija: Mākslinieču darbi Rīgas pilsētas mākslas muzeja krājumā
Stāsta mākslas vēsturniece, LNMM izstāžu kuratore Dr. art. Baiba Vanaga.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 18.–20. gadsimta pirmās puses Latvijas glezniecības un grafikas krājumā sieviešu radītie mākslas darbi veido aptuveni 4% no kopējā apjoma. Lielākā daļa šo eksponātu, kas iegūti līdz 1919. gadam, nāk no divām vēsturiskajām kolekcijām – Rīgas pilsētas mākslas muzeja un tā priekšteča Pilsētas gleznu galerijas krājuma un Rīgas Mākslas biedrības kolekcijas.
Krājuma papildināšanas prakses Rīgas pilsētas mākslas muzejā vislabāk atklāj vēsturiskās inventāra grāmatas un direktora Vilhelma Neimaņa (Wilhelm Neumann, 1849–1919) ikgadējie pārskati. Tie liecina, ka dāvinājumos iegūti dažādu mākslas skolu darbi, bet pirkumos muzejs koncentrējies uz Baltijas izcelsmes mākslinieku daiļradi. Kopumā no 1905. līdz 1918. gadam iegādāto baltiešu autoru darbu skaits ir diezgan liels, savukārt sieviešu radītie mākslas darbi iepirkti salīdzinoši maz, neskatoties uz mākslinieču aktīvo dalību Baltijas mākslinieku savienības izstādēs.
Dr. art. Baiba Vanaga lekcijā pastāstīs par 19. gadsimta beigu un 20. gadsimta sākuma vietējo publisko mākslas kolekciju veidošanas procesiem, fokusējoties uz sieviešu mākslinieču darbiem un to nonākšanu Rīgas muzeju krājumos. Īpaša uzmanība tiks veltīta rīdzinieču Alises Dmitrijevas (Alice Dmitrijew) un Zelmas Pļavnieces (Selma Plawneek) daiļradei. Abu mākslinieču grafikas darbi ir skatāmi izstādē “Jaunais mākslas templis. Rīgas pilsētas mākslas muzejs 1905–1919”, ko aicinām apmeklēt pirms lekcijas.

* 31. oktobrī
plkst. 18.00
Lekcija: Iekapsulētais trauslais mantojums. Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Nolējumu kolekcija un mūsdienu perspektīvas
Stāsta mākslas zinātniece, LNMM Ārzemju mākslas departamenta ekspozīcijas kuratore Muzeju krātuvē Mg. art. Mare Heimrāte-Patačīni.
Projektējot Rīgas pilsētas mākslas muzeja ēku, arhitekts un mākslas vēsturnieks Vilhelms Neimanis (Wilhelm Neumann, 1849–1919) vienu no telpām īpaši paredzēja skulptūru ekspozīcijai mākslas vēstures izzināšanai. Mūsdienās Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Ārzemju mākslas departamenta Nolējumu kolekcijas kodolu sastāda darbi, kurus viņš pasūtīja 20. gadsimta sākumā Skulptūru jeb Kolonnu zālei. Daudzi no šiem objektiem šobrīd apskatāmi Muzeju krātuvē, ekspozīcijā “Skulptūru mežs”. Lielformāta skulptūras, galvas, bistes un sīkplastikas paraugi aptver vairākus laika periodus no Senās Grieķijas līdz Renesansei Itālijā.

Lekcijā Mg. art. Mare Heimrāte-Patačīni sniegs ieskatu ģipša nolējumu vēsturē, uzsverot to nozīmi vietējā un starptautiskajā vidē. Īpaša uzmanība būs veltīta Latvijas Nacionālā mākslas muzeja arhitekta un pirmā direktora Vilhelma Neimaņa ieguldījumam muzeja Nolējumu kolekcijas izveidē.
Stāstījuma gaitā tiks salīdzināta nolējumu kolekciju situācija dažādās valstīs, analizēta muzeju un citu institūciju pieredze to saglabāšanā un akadēmiskajā pētniecībā. Iezīmējot daudzveidīgās nākotnes perspektīvas, tiks aplūkoti piemēri, kā mūsdienās šīs kolekcijas tiek izmantotas sabiedrības izglītošanā un starpdisciplinārās radošās praksēs.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / Konferenču zāle (1. stāvā)

Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits ierobežots (70 sēdvietas)
Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs 
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.
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1.
Vilhelms Neimanis (Wilhelm Neumann). Rīgas pilsētas mākslas muzeja fasādes skice. 1902. 
Papīrs, akvarelis. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
2.
Rīgas pilsētas mākslas muzejs. Atklātne. Ap 1905–1910. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
3.
Rīgas pilsētas mākslas muzeja ēka no parka puses. Izdevniecības “Rigaer Tageblatt” izdota atklātne. Ap 1905. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
4.
Rīgas pilsētas mākslas muzeja vestibils. Ap 1910–1915. Fotogrāfijas autors nezināms. 

LNMM kolekcija. Publicitātes foto

5.
Jūlijs Feders. Jūras krasts pie Oru Igaunijā. 1901. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš
6.
Gerhards fon Rozens (Gerhard von Rosen). Pavasara ainava. 1905. Audekls, eļļa. LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš
7.
Gerhards Kīzerickis (Gerhard Kieseritzky). Automobiļu velns. Ap 1908–1909. Papīrs, oforts. 
LNMM kolekcija. Publicitātes foto

8.
Alise Dmitrijeva (Alice Dmitrijew). Baltās rozes. Ne vēlāk par 1911. Papīrs, krāsains kokgriezums. LNMM kolekcija. Publicitātes foto

9.
Frīdrihs Morics (Friedrich Moritz). Dāma ar salmenīcu. Ne vēlāk par 1913. Audekls, eļļa. 
LNMM kolekcija. Foto: Normunds Brasliņš
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