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Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

Sadarbībā ar Latvijas Laikmetīgās mākslas centru no 2025. gada 22. marta līdz 29. jūnijam Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenās ēkas 4. stāva zālēs (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) noritēs līdz šim apjomīgākā Ņujorkā dzīvojošā Latvijas mākslinieka Viktora Timofejeva personālizstāde “Citi pasažieri”, kas izvērš tādas tēmas kā citādība, dalītas identitātes, salasāmais un nesaprotamais.
Izstāde ietver Viktora Timofejeva svarīgākos radošās prakses motīvus, multimediālā instalācijā apkopojot jaunākos gleznojumus, zīmējumus, video darbus, kā arī speciāli veidotu skaņas ainavu, kas tapusi sadarbībā ar mākslinieku Mišu Skalski (FI/LT). Visi ekspozīcijas elementi savieno autobiogrāfiskas atsauces ar plašākiem sabiedriskajiem procesiem sociālkritiskā metaforā un tiek izkārtoti scenogrāfiskā vidē. Pakāpeniski pieredzot visas trīs izstādes telpas, apmeklētājam atklājas dramaturģija par divu paralēlu un pretēju realitāšu līdzāspastāvēšanu un sadursmi, aicinot pētīt robežas starp faktiem un fikciju, objektivitāti un subjektivitāti.

Cieši savijoties ar mākslinieka iepriekšējiem radošajiem meklējumiem, kuros būtisku vietu ieņem dator- un videospēles, atšķirīgi programmēšanas rīki un interese par iracionālām sistēmām, izstādes darbi iekļauj jau ilgākā laika posmā attīstītas koncepcijas, aizvien meklējot tām jaunas izteiksmes formas. Piemēram, viens no Viktora Timofejeva atslēgas darbiem – “Alfabēta pulkstenis”, kas sistemātiski bezgalīgi mutē burtu veidolus, – izstādē transformējas jaunā dimensijā, iezīmējot cenzūras, varas un sabiedrības normu attiecības.

Strādājot starp Rīgu un Ņujorku, Viktors Timofejevs savos darbos jau ilgstoši pēta identitātes, valodas un saziņas formas, izzinot to daudzslāņaino, mainīgo dabu, iespējas integrēties un pretoties dominējošām sistēmām. Mākslinieka interešu lokā ir dažādas pārvaldības struktūras un komunikācijas mehānismi, kas atšķirīgu mediju interpretācijās izvērš idejas par galēji absurdo. Tās vienlaikus ir gan reakcijas uz pasauli, kurā dzīvojam, un sajūtu, ka nevaram kontrolēt tās turbulentos procesus, gan centieni konstruēt vidi kā ironisku ikdienas reāliju apvērsumu.

Par mākslinieku

Viktors Timofejevs (1984) ieguvis maģistra grādu Piet Zwart institūtā Roterdamā un bakalaura grādu Hantera koledžā Ņujorkā, šobrīd ir pasniedzējs Rhode Island School of Design Rodailendā, ASV. Mākslinieka nesenākās personālizstādes: “Pedagoģiskās spēles 1. Starpnieki un ierobežojumi” galerijā “427” Rīgā (2023), “DOG” Interstate Projects Ņujorkā (2021), “God Objects” galerijas “Karlin Studios” laikmetīgās mākslas centrā “FUTURA” Prāgā (2020), “Kāpnes uz meloni” Kim? Laikmetīgās mākslas centrā Rīgā (2017), “S.T.A.T.E.” Drawing Room Londonā (2016). Nesenākās grupu izstādes: “Shallow Springs” Kohta Kunsthallē Helsinkos (2023), 14. Baltijas triennāle Laikmetīgās mākslas centrā (CAC) Viļņā (2021), “Post-Digital Intimacy” Prāgas Nacionālajā galerijā (2021), “Nenorunātās tikšanās” LNMM izstāžu zālē ARSENĀLS Rīgā (2019), “A Barbarian in Paris” Fondation Pernod Ricard Parīzē (2018), “Somewhere in Between” Tēlotājmākslas centrā “Bozar” Briselē (2018).

Izstādi organizē:

Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs (LLMC), Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
Izstādi atbalsta:
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Māksla atdzīvojas sadarbībā ar “LG Electronics”. Izstādes video tiek rādīti uz LG QNED TV, piedāvājot izteiksmīgas krāsas un izcilu attēla kvalitāti. Ar LG Life’s Good.

Izstādes komanda:

Mākslinieks: Viktors Timofejevs
Skaņas mākslinieks: Miša Skalskis
Kuratore: Andra Silapētere / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Arhitekte: Līva Kreislere
Grafikas dizains: Darja Meļņikova
Producente: Elīza Anna Reine / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Projekta vadītāja: Katrīna Vastlāve / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
Izstādes uzbūve:

SIA “Dekorāciju darbnīca”

Kontaktpersona medijiem LLMC:

Dana Zālīte, komunikācijas vadītāja / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

GSM: (+371) 25 145 039, E: dana@lcca.lv
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 23. martā
plkst. 12.00
Sarunas muzejā: Viktors Timofejevs. Citi pasažieri
Tikšanās un pastaiga ekspozīcijā ar mākslinieku Viktoru Timofejevu un izstādes kuratori Andru Silapēteri.

Viktors Timofejevs strādā starp Rīgu un Ņujorku. Savu daiļradi viņš velta jautājumiem par identitāti, valodu un saziņas formām, kā arī iespējām integrēties un pretoties dominējošām sistēmām, izzinot šo procesu daudzslāņaino un mainīgo dabu. Arī izstāde “Citi pasažieri” savā nomadiskajā nosaukumā atspoguļo mākslinieka pieredzi – dzīvi pārmaiņu kustībā starp pilsētām un atšķirīgiem kontekstiem. Personīgo abstrahējot vizuālajā valodā, jaunais projekts ir autentiska liecība Viktora Timofejeva mākslinieciskajam ceļojumam, kurā nospiedumus atstājuši sarežģītie un nerakstītie atmiņas un valodas likumi, problēmu risināšana, uztvere, līdzību atpazīšana, radošums un lēmumu pieņemšana. Gleznas, zīmējumi, video darbi, kā arī speciāli veidota skaņas ainava apvienoti imersīvā instalācijā, kas uzbur absurda dramaturģiju, kuras pamatā ir divu paralēlu realitāšu līdzāspastāvēšana un sadursme.
Tikšanās laikā mākslinieks Viktors Timofejevs un kuratore Andra Silapētere atklās ekspozīcijas veidošanas procesa aizkulises un galvenās idejas, aicinot pētīt robežas starp objektivitāti un subjektivitāti, salasāmo un nesaprotamo, piederību un citādību.
Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Pasākuma valoda: latviešu, angļu
Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles
Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

* 11. maijā
plkst. 12.00
Atvērtā ekskursija: Paralēlās realitātes

(ar zīmju valodas tulkojumu)

Strādājot ar ģeneratīvu programmatūru, video, glezniecības izteiksmes līdzekļiem, instalāciju un skaņu, mākslinieks Viktors Timofejevs sintezē šos medijus un sniedz iespēju pieredzēt dažādas eksistences dimensijas vienā laikā un telpā savstarpēji saistītos un vienlīdz nodalītos stāvokļos. Ievietojot skatītāju savas iracionālās, starpmediāli mutējošās jaunradītās vides notikumu centrā, viņš rosina palūkoties uz sabiedrībā notiekošajiem procesiem caur izaicinošu jautājumu un atbilžu tīklu.
Kopā ar mākslinieci, pētnieci Dr. art. Ritu Broku un zīmju valodas tulci Egiju Salacieti dosimies ekskursijā Viktora Timofejeva personālizstādē “Citi pasažieri”, lai izzinātu autora starpdisciplināro radošo praksi, kas apvieno personīgo pieredzi ar iztēlotām un mākslīgi konstruētām realitātēm, piedāvājot jaunu uztveres telpu. Pasākuma laikā dalībnieki gūs arī plašāku izpratni par laikmetīgās mākslas mediju vizuālajām izpausmēm un to vietu sociālo attiecību veidošanā ekspozīcijā “Mūra nojaukšana”.

Programma “Atvērtās ekskursijas: Atklāj mākslas pasauli” LNMM notiek katra mēneša otrajā svētdienā, sniedzot iespēju personām ar dzirdes traucējumiem izzināt gan Latvijas mākslas vēstures aizraujošākos stāstus un meistardarbus pastāvīgajās ekspozīcijās, gan šībrīža mākslas aktualitātes muzeja izstāžu zālēs. Līdztekus gida stāstījumam dalībnieki ir aicināti uzdot sev interesējošus jautājumus un iesaistīties savstarpējās sarunās, lai interaktīvā un iekļaujošā veidā atklātu mākslas daudzveidību.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Personas ar dzirdes traucējumiem

Pasākuma valoda: latviešu zīmju valoda

Norises vieta: LNMM galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles, 2. stāva kreisais spārns

Norises ilgums: 60 minūtes

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. Gada biļetes īpašniekiem ieeja ir bez maksas

Vietu skaits neierobežots

Iepriekšēja pieteikšanās nav nepieciešama

Papildu informācija: ekskursijas@lnmm.gov.lv, (+371) 67 324 461

INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
www.lcca.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs; LCCA
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs; @LCCA
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs
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DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Vizuālā identitāte Viktora Timofejeva personālizstādei “Citi pasažieri”. 2025. Dizains: Darja Meļņikova
2.-3.
Viktors Timofejevs. Citi pasažieri. Instalācijas skice personālizstādei Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2025. Papīrs, zīmulis. Autora īpašums. Publicitātes foto
4.
Viktors Timofejevs. Apļveida alfabēts. 2018–2025. Digitālais attēls. Autora īpašums. Publicitātes foto
5.
Viktors Timofejevs. Koncepcijas skice. 2018–2025. Digitālais attēls. Autora īpašums. Publicitātes foto

6.
Viktors Timofejevs. Neeksistējošā sistēma. 2025. Papīrs, akvarelis. Autora īpašums. Publicitātes foto

7.
Viktors Timofejevs. Neeksistējošā sistēma. Fragments. 2025. Audekls, eļļa. Autora īpašums. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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