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СООБЩЕНИЕ  ДЛЯ  ПРЕССЫ

[подготовлено в Риге, 24.05.2022]

С грошом в кармане. Гунар Цилитис
Выставка из цикла «Поколение»
18 июня – 4 сентября 2022 года

Главное здание Латвийского Национального художественного музея / 

Выставочные залы 4 этажа

Рига, площадь Яниса Розенталя, 1
C 18 июня по 4 сентября 2022 года в выставочных залах 4 этажа главного здания Латвийского Национального художественного музея (г. Рига, пл. Яниса Розенталя, 1) в рамках цикла «Поколение» пройдёт выставка работ Гунара Цилитиса «С грошом в кармане».
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis, 1927–2007) – живописец или график? Сам Цилитис считал и чувствовал себя живописцем, для него это было важнее всего прочего, но всегда «подворачивалось» что-то, что уводило его в сторону. Однако, что бы это ни было – рисунок, образ для кукольного фильма, небольшая карикатура, книжная или журнальная иллюстрация – каждому произведению искусства уделялось внимание как самому значимому на тот момент.

С 1957 года имя Гунара Цилитиса часто появлялось под иллюстрациями в журналах «Звайгзне» («Zvaigzne» [«Звезда»]) и «Дадзис» («Dadzis» [«Репей»]), однако на живопись времени вообще не хватало. У Цилитиса в кармане всегда было множество вариантов идей: на больших и маленьких листочках бумаги, на спичечных коробках и салфетках, правда, зачастую сопровождавшиеся безжалостными опозданиями со сроками сдачи работ, однако положенная на стол редактора папка с рисунками мгновенно меняла накалённую ситуацию. Вот только советская полиграфия, видя утончённость сливающихся и исчезающих линий и впитавшиеся в бумагу яркие краски, не могла, к сожалению, удовлетворить ни одного профессионала.
«Автопортрет на мосту» (1957) Гунара Цилитиса, представленный на 2-й выставке работ молодых художников ЛССР, вызвал невероятно жаркие дискуссии и оказал сильнейшее влияние на дальнейший путь художника в искусстве. Неожиданно острая и уничтожительная реакция ведущих художественных критиков не позволила Цилитису услышать и прозвучавшую в обсуждении поддержку. Цилитис-живописец отступил и замкнулся в своей мастерской. В те годы почти каждый молодой автор – Бирута Баумане, Борис Берзиньш, Улдис Земзарис, Рита Валнере, Хенрий Клебах – получал на свой счёт назидательные, а порой даже саркастические замечания, что, стоит заметить, вовсе не становилось поводом бросить живопись. Возможно, сомнения самого Цилитиса, медленный темп написания картины и бесконечные искания более лучшего решения не способствовали вере в собственные силы.

Ещё в 1961 году подготовленные для вступления в секцию живописи Союза художников ЛССР документы Гунар Цилитис подал в 1966 году на отделение графики, куда был безоговорочно принят, хотя его самого это событие не особенно воодушевило, поскольку таким образом он отрицал в себе живописца. Его дальнейшая выставочная деятельность была по большей части связана с графикой и карикатурой, что, по мнению Цилитиса, являлось всего лишь источником заработка. Тем не менее уже в то время он был признан и до сих пор считается выдающимся профессионалом в искусстве иллюстрирования книг, примером тому служат «Голос зовущего» Альберта Белла, «Беседы со светлячками» Зигмунда Скуиньша, «Сама со своим ветром» и «Насилие» Регины Эзеры, а также зарубежные романы, переведённые на латышский язык, – «По ком звонит колокол» Эрнеста Хемингуэя и «Любовник леди Чаттерлей» Дэвида Герберта Лоуренса.
Хочешь разбогатеть – иди в театр «Дайлес»! В 1966 году Гунар Цилитис получил заманчивое предложение в новой сфере – создать в театре «Дайлес» сценографию для постановки комедии Аркадия Арканова и Григория Горина «Свадьба на всю Европу». В качестве режиссёра дебютировал Паул Путныньш (Pauls Putniņš). Эскизы костюмов Цилитис посвятил каждому конкретному актёру, что получилось очень даже хорошо, даже комично, актёров это вдохновило. Эскизы сценических декораций тоже поначалу посчитали интересными, однако сложные отношения с театральным инженером привели к ошибке, которую перед спектаклем уже было невозможно никак исправить: декорации оказались мелковаты. К слову, и для Паула Путныньша этот спектакль стал первой и последней работой в режиссуре, в дальнейшем он занимался исключительно драматургией и литературой.

Затем начался период кино в сотрудничестве с режиссёром Арнольдом Буровым и примерно десятью фанатично преданными своему делу кукольниками. В рабочем удостоверении рядом с именем Гунара Цилитиса указана должность «художник-постановщик», а это означает, что слава неизбежна! Шутка, но так и случилось. Созданные на студии кукольные мультфильмы стали колыбельной для целого поколения – «Пигмалион» (1967), «Чудной Даука» (1968), «Сказка о грошике» (1969), «Соколик» (1978). Самой главной стала «Сказка о грошике» Карлиса Скалбе, которая незаметно для самого Цилитиса подкинула ему в карман вечно неразменную волшебную монету.

В 1970 году с героями этого анимационного фильма вышла в свет книга, но её полиграфическое качество снова огорчило художника. Ещё раз грошик напомнил о себе в 1978 году, когда Гунар Цилитис получил предложение от издательства «Лиесма» («Liesma») создать новые иллюстрации, которыми он остался почти доволен. «Денежные дела» художника на этой книжке не закончились, поскольку впоследствии она неоднократно переиздавалась. В период с 1997 по 2001 год к грошику «подкатились» монеты, созданные в рамках объявленных Банком Латвии конкурсов. Одной из самых сложных была монета-пуговица, которая в 2001 году удостоилась международного признания как выдающая творческая концепция монеты.
Выставку 1971 года в выставочном зале Союза художников Латвии (СХЛ), организованную вместе с друзьями Угисом Межавилксом (Uģis Mežavilks) и Александром Станкевичем (Aleksandrs Stankēvičs), можно считать ещё одной попыткой наряду с карикатурами, иллюстрациями и эскизами к кукольным фильмам показать недавно законченные картины «Витрина» (1971), «Автопортрет с родителями» (1968) и «Война» (1970). Последнюю для своей коллекции приобрёл Союз художников, однако у самого Цилитиса выставка вызвала чувство разочарования – ему показалось, что его опять не поняли. После 35-летнего перерыва он неожиданно получил предложение принять участие в выставке «Латышская живопись. 2-я половина 50-х гг. – 70-е годы» в рижской церкви Святого Петра, и на этой выставке Латвийский Национальный художественный музей (ЛНХМ) приобрёл для своей коллекции автопортрет художника «Гризинькалнс – Агенскалнс».
В Национальном архиве Латвии есть большая коробка с личными дневниками Гунара Цилитиса: порой это скупые, короткие предложения, а порой – долгий разговор с самим собой и – одиночество, о котором не подозревали даже самые близкие друзья. Свои записи художник делал начиная с 1945 года и до конца жизни, они-то и стали основой для монографии Руты Муйжниеце (Rūta Muižniece) «Куда ведёт ровная дорога?» («Uz kurieni līdzens ceļš?», 2016), а также незаменимым помощником при подготовке нынешней выставки.
В запасниках ЛНХМ хранятся 6 картин Гунара Цилитиса, 19 оригиналов иллюстраций и эскизы к мультфильмам, которые поступили в музей после смерти художника, в свою очередь, дневники, карикатуры, оригиналы иллюстраций и варианты эскизов пополнили собрание Национального архива Латвии, с любезного согласия которого часть этих материалов представлена на выставке. Совсем недавно хранилищу методического фонда Латвийской академии художеств удалось вернуть дипломную работу Цилитиса – она тоже включена в экспозицию. Из коллекции СХЛ на выставке можно увидеть картину «Война», во время создания которой в дневнике автора повторяется лишь одно слово – Чехословакия, и его сопровождают размышления о демократических процессах, раздавленных в 1968 году брутальной военной силой армии СССР.

Автор оригинального текста: Илзе Путныня
О выставочном цикле «Поколение»

Каждое поколение принадлежит какой-то определённой эпохе. В 2016 году Латвийский Национальный художественный музей (ЛНХМ) открыл новый цикл выставок «Поколение», предлагая сфокусировать внимание на искусстве второй половины ХХ века. Программа цикла реализовывается в выставочных залах 4 этажа, а начиная с 2021 года – ещё и в экспозиционных помещениях правого крыла 2 этажа главного здания ЛНХМ. Состоялись выставки, посвящённые таким выдающимся личностям в искусстве Латвии как Борис Берзиньш (Boriss Bērziņš), Фелицита Паулюка (Felicita Pauļuka), Дайна Риньке (Daina Riņķe), Хенрий Клебах (Henrijs Klēbahs), Ливия Эндзелина (Līvija Endzelīna), Хильда Вика (Hilda Vīka), Гунар Кроллис (Gunārs Krollis), Джемма Скулме (Džemma Skulme), Ромуальд Гейкин (Romualds Geikins), Дайна Дагния (Daina Dagnija), Янис Паулюк (Jānis Pauļuks), Мара Кажоциня (Māra Kažociņa), Инта Целминя (Inta Celmiņa), Аусеклис Баушкениек (Auseklis Baušķenieks), Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). В процессе подготовки к показу сейчас находятся выставки Яниса Карлова (Jānis Karlovs), Бируты Баумане (Biruta Baumane), Леа Давыдовой-Медене (Lea Davidova-Medene), Иманта Вецозолса (Imants Vecozols), Айи Юрьяне (Aija Jurjāne), Роланда Канепа (Rolands Kaņeps), Лео Яниса Бриедитиса (Leo Jānis Briedītis), Гунтиса Струпулиса (Guntis Strupulis), Русиньша Розите (Rūsiņš Rozīte).

Автор оригинального текста: Элита Ансоне

Куратор выставки:

Илзе Путныня (Ilze Putniņa), хранитель коллекции живописи (2-я пол. XX века – XХI век) / 

Латвийский Национальный художественный музей

T: (+371) 67 357 523, E-mail: lze.Putnina@lnmm.lv
Куратор выставочного цикла «Поколение»:
Dr. art. Элита Ансоне (Elita Ansone), руководитель отдела коллекций и научных исследований АРСЕНАЛ (2-я пол. XX века – XХI век) / Латвийский Национальный художественный музей

T: (+371) 67 357 521, E-mail: Elita.Ansone@lnmm.lv
ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Главное здание Латвийского Национального художественного музея / 

Латвия, LV-1010, г. Рига, площадь Яниса Розенталя, 1

ЧАСЫ РАБОТЫ:

Вторник, среда, четверг
10:00–18:00, касса 10:00–17:30

Пятница 
10:00–20:00, касса 10:00–19:30

Суббота, воскресенье
10:00–17:00, касса 10:00–16:30

Понедельник
выходной

Музей закрыт в официальные праздничные дни: 1 января, в Страстную Пятницу, на Пасху, Янов день и Лиго (23–24 июня), Рождество (25–26 декабря), 31 декабря.

СТОИМОСТЬ БИЛЕТОВ: 
NB! (с этим билетом также можно осмотреть постоянную экспозицию)
Для посетителей в группе, состоящей как минимум из 10 участников (не включая групповода – педагога или гида), применима 20% скидка. Вход для руководителя группы бесплатный.

Взрослые:
3,00 EUR

Студенты, пенсионеры:
1,50 EUR

Школьники
0,50 EUR

Семейный билет (1–2 взрослых с 1–4 детьми или одна многодетная семья): 5,00–7,00 EUR

Владельцам годового билета в ЛНХМ осмотр выставки бесплатный.

Бесплатный вход для: детей дошкольного возраста; сирот или детей, оставшихся без попечения родителей (при предъявлении удостоверения); детей до 18 лет с инвалидностью; инвалидов 1 и 2 группы (при предъявлении удостоверения об инвалидности) и одного лица, сопровождающего ребёнка в возрасте до 18 лет с инвалидностью или инвалида 1 группы; воспитанников латвийских художественных школ и профессиональных среднеобразовательных художественных учебных заведений (при предъявлении удостоверения); студентов Латвийской Академии художеств очной формы обучения (при предъявлении удостоверения); воспитанников профессиональных средних образовательных учебных учреждений или студентов вузов, изучающих визуальное и прикладное искусство, дизайн, историю культуры, музеологию, архитектуру, реставрацию – в рамках учебного процесса (при подаче письменного заявления от лица учебного заведения на имя директора музея не позднее, чем за день до посещения); сотрудников латвийских музеев (при предъявлении удостоверения); членов Международного совета музеев (ICOM; при предъявлении членской карты); членов Союза художников Латвии (при предъявлении удостоверения); владельцев Карты друга ЛНХМ (при предъявлении карты и удостоверения личности); представителей СМИ, которые отражают события в музее (при предъявлении пресс-карты); руководителя группы (педагога или гида), в составе которой не менее 10 человек; для гражданского населения Украины (при предъявлении удостоверения личности или другого документа, подтверждающего гражданство Украины); для всех посетителей во время ежегодной международной акции «Ночь музеев» начиная с 19:00; всех посетителей для осмотра постоянной экспозиции в последнее воскресенье каждого месяца и в Международный день музеев 18 мая.
МЕРЫ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ В МУЗЕЕ:

1. Призываем воздержаться от посещения музея, если у Вас наблюдаются симптомы инфекционного заболевания верхних дыхательных путей, Вам предписана самоизоляция, домашний карантин или режим строгой изоляции. Музей имеет право запретить вход лицам с признаками инфекционного заболевания дыхательных путей и потребовать покинуть помещение.

2. Просим соблюдать дистанцию в 2 метра от других посетителей и сотрудников музея.
3. Рекомендуем производить бесконтактные расчёты или пользоваться платёжной картой, а также предлагаем зарегистрироваться в мобильном приложени «Mobilly», чтобы удобно и быстро покупать билеты со своего телефона.

4. Позаботьтесь о дезинфекции рук. Музей обеспечивает дезинфекцию поверхностей, предметов общего пользования и оборудования.
ИЛЛЮСТРАЦИИ ДЛЯ СМИ (файлы большего размера – по требованию)
1.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Автопортрет на мосту. 1957. Холст, масло. 
Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
2.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Автопортрет с родителями. 1968. Холст, масло. 
Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
3.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Витрина. 1971. Холст, масло. 
Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
4.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Иллюстрация к роману Альберта Белла «Голос зовущего». 1972. Фотобумага, коллаж. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
5.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Иллюстрация к роману Альберта Белла «Голос зовущего». 

1972–1973. Фотобумага, коллаж. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
6.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Иллюстрация к роману Альберта Белла «Голос зовущего». 1973. 
Фотобумага, коллаж. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы

7-8.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Иллюстрация к сказке Карлиса Скалбе «Сказка о грошике». 1979. Бумага, гуашь. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. 
Фото для прессы
9.
Гунар Цилитис (Gunārs Cīlītis). Гризинькалнс – Агенскалнс. 1975–1984. Холст, масло. 
Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
Материал для прессы подготовила:
Наталья Суюншалиева

Руководитель Пресс-центра
Латвийского Национального художественного музея

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E-mail: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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