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СООБЩЕНИЕ  ДЛЯ  ПРЕССЫ

[подготовлено в Риге, 24.04.2022]

Иева Балоде. Петля страха
Персональная выставка
30 апреля – 12 июня 2022 года

Главное здание Латвийского Национального художественного музея / Купольный зал (5 этаж)

Латвия, LV-1010, г. Рига, площадь Яниса Розенталя, 1

C 30 апреля по 12 июня 2022 года в Купольном зале главного здания Латвийского Национального художественного музея (г. Рига, площадь Яниса Розенталя, 1) пройдёт персональная выставка Иевы Балоде «Петля страха».

Выставка Иевы Балоде (Ieva Balode) является рефлексией на тему страха в обществе, которая сейчас стала особенно актуальной, принимая во внимание двухлетний период пандемии и ужасы разразившейся на Украине войны. С начала рода человеческого именно страх – неизвестности, темноты, смерти – был и главной движущей силой, и камнем преткновения. Это инстинктивная сила, заставлявшая людей объединяться в общины в поисках безопасности и укрытия от притаившихся в темноте опасностей. Из страха смерти цивилизации возводили храмы и жертвовали жизнями многих людей, готовясь к жизни после смерти.
Аналоговые фотография и кино как медиа, которые художница использует в своём творчестве, тоже содержат в себе такой же страх – страх потерять и забыть однажды случившееся или некогда жившее. Это стремление сделать мир бессмертным, стремление заморозить время в капсуле вечности, что через линзу камеры оставляет отпечаток мгновения на светочувствительной поверхности киноплёнки. Свет здесь служит записью на поверхности плёнки, который, разгоняя тьму в корпусе камеры, сквозь стёкла линзы записывает происходящее подобно тому, как это делает человеческий глаз.
На выставке «Петля страха» представлена инсталляция, состоящая из нескольких проекторов, демонстрирующих фрагменты 16-миллиметровых фильмов, и фотохимических изображений, чья механическая природа во взаимодействии с архитектурой пространства создаёт ощущение лёгкой тревожности, напоминая нам о хрупкости и бренности материального мира. Экспозиция даёт посетителям возможность ознакомиться с фотохимическим кинофильмом как кинетическим объектом, который наряду со многими другими аналоговыми проекторами освещает зал музея в другом свете.
О художнице

Иева Балоде (Ieva Balode) – художница и активистка аналогового кино, работающая с аналоговым фильмом и изображением. Получила степень бакалавра и магистра на отделении визуальной коммуникации Латвийской академии художеств. Её интерес к аналоговым медиа кроется в их отношениях с природой, памятью и восприятием человека. Работы автора выставлялись в художественных галереях «Platform» в Мюнхене (2020), «Den Frie» в Копенгагене (2019), «Villa Vassilieff» в Париже (2018), в Латвийском Национальном художественном музее (2018–2020), Латвийском музее фотографии (2018), в Офисной галерее Латвийского центра современного искусства (Рига, 2016), Даугавпилсском Арт-центре им. Марка Ротко (2018), «Бükü» в Лейпциге (2016), на 1-й Рижской международной биеннале современного искусства (RIBOCA, 2018), фестивале «Рижский фотомесяц», а также на международных кинофестивалях: фестивале 16-миллиметровых фильмов Harkat (Индия, 2021), 65-м Международном фестивале короткометражных фильмов в Оберхаузене (Германия, 2019), «KRAAK» (Бельгия, 2019), «Luminous Void» (Ирландия, 2018–2019), «MIEFF» (Россия, 2018), «Riga IFF» (Латвия, 2017–2021), «EKF Process» (Латвия, 2017–2021), «Kinoskop» (Сербия, 2017–2019), в серии «TIFF Wavelength» (Канада, 2017), «Zabroffka» (Польша, 2013), «Oslo Screen Festival» (Норвегия, 2012) и пр.
Будучи киноактивисткой, Иева Балоде стала основателем «Baltic Analog Lab» – коллектива художников, которые обеспечивают пространство и платформу для производства, изучения и образования в области аналогового кино. С 2017 года она также является директором проходящего в Риге фестиваля экспериментального кино «Process».
Организатор выставки:

Латвийский Национальный художественный музей
Выставку поддержали:

Государственный фонд капитала культуры Латвии, «Baltic Analog Lab», пивоварня «Nurme»
Кураторы выставки:
Лина Бирзака-Приекуле (Līna Birzaka-Priekule),

куратор выставок / Латвийский Национальный художественный музей

T: (+371) 67 716 115, E-mail: Lina.Priekule@lnmm.lv
ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
TWITTER: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Главное здание Латвийского Национального художественного музея / 

Латвия, г. Рига, площадь Яниса Розенталя, 1

ЧАСЫ РАБОТЫ:

Вторник, среда, четверг
10:00–18:00, касса 10:00–17:30

Пятница 
10:00–20:00, касса 10:00–19:30

Суббота, воскресенье
10:00–17:00, касса 10:00–16:30

Понедельник
выходной

Музей закрыт в официальные праздничные дни: 1 января, в Страстную Пятницу, на Пасху, Янов день и Лиго (23–24 июня), Рождество (25–26 декабря), 31 декабря.

СТОИМОСТЬ БИЛЕТОВ: 
NB! (с этим билетом также можно осмотреть постоянную экспозицию)
Для посетителей в группе, состоящей как минимум из 10 участников (не включая групповода – педагога или гида), применима 20% скидка. Вход для руководителя группы бесплатный.

Взрослые:
3,00 EUR

Студенты, пенсионеры:
1,50 EUR

Школьники
0,50 EUR

Семейный билет (1–2 взрослых с 1–4 детьми или одна многодетная семья): 5,00–7,00 EUR

Владельцам годового билета в ЛНХМ осмотр выставки бесплатный.

Бесплатный вход для: детей дошкольного возраста; сирот или детей, оставшихся без попечения родителей (при предъявлении удостоверения); детей до 18 лет с инвалидностью; инвалидов 1 и 2 группы (при предъявлении удостоверения об инвалидности) и одного лица, сопровождающего ребёнка в возрасте до 18 лет с инвалидностью или инвалида 1 группы; воспитанников латвийских художественных школ и профессиональных среднеобразовательных художественных учебных заведений (при предъявлении удостоверения); студентов Латвийской Академии художеств очной формы обучения (при предъявлении удостоверения); воспитанников профессиональных средних образовательных учебных учреждений или студентов вузов, изучающих визуальное и прикладное искусство, дизайн, историю культуры, музеологию, архитектуру, реставрацию – в рамках учебного процесса (при подаче письменного заявления от лица учебного заведения на имя директора музея не позднее, чем за день до посещения); сотрудников латвийских музеев (при предъявлении удостоверения); членов Международного совета музеев (ICOM; при предъявлении членской карты); членов Союза художников Латвии (при предъявлении удостоверения); владельцев Карты друга ЛНХМ (при предъявлении карты и удостоверения личности); представителей СМИ, которые отражают события в музее (при предъявлении пресс-карты); руководителя группы (педагога или гида), в составе которой не менее 10 человек; для гражданского населения Украины (при предъявлении удостоверения личности или другого документа, подтверждающего гражданство Украины); для всех посетителей во время ежегодной международной акции «Ночь музеев» начиная с 19:00; всех посетителей для осмотра постоянной экспозиции в последнее воскресенье каждого месяца и в Международный день музеев 18 мая.
МЕРЫ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ В МУЗЕЕ:

1. Призываем воздержаться от посещения музея, если у Вас наблюдаются симптомы инфекционного заболевания верхних дыхательных путей, Вам предписана самоизоляция, домашний карантин или режим строгой изоляции. Музей имеет право запретить вход лицам с признаками инфекционного заболевания дыхательных путей и потребовать покинуть помещение.

2. Просим соблюдать дистанцию в 2 метра от других посетителей и сотрудников музея.
3. Рекомендуем производить бесконтактные расчёты или пользоваться платёжной картой, а также предлагаем зарегистрироваться в мобильном приложени «Mobilly», чтобы удобно и быстро покупать билеты со своего телефона.

4. Позаботьтесь о дезинфекции рук. Музей обеспечивает дезинфекцию поверхностей, предметов общего пользования и оборудования.
ИЛЛЮСТРАЦИИ ДЛЯ СМИ (файлы большего размера – по требованию)
1.
Иева Балоде (Ieva Balode), Майкл Хиггинс (Michael Higgins). Кадр из фильма «Танатофобия». 2022. Фото для прессы

Материал для прессы подготовила:
Наталья Суюншалиева

Руководитель Пресс-центра
Латвийского Национального художественного музея

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495
E-mail: pr.service@lnmm.lv
И: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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