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СООБЩЕНИЕ  ДЛЯ  ПРЕССЫ

[подготовлено в Риге, 13.12.2021]

Аудиопроект Латвийского Национального художественного музея 
Маршрут хорошего самочувствия

приглашает приобрести медитативно-художественный опыт
C 13 декабря 2021 года
Главное здание Латвийского Национального художественного музея 

Латвия, LV-1010, г. Рига, площадь Яниса Розенталя, 1
Начиная с 13 декабря 2021 года посетители главного здания Латвийского Национального художественного музея (г. Рига, площадь Яниса Розенталя, 1) могут открыть для себя новый аудиопроект в мобильном приложении музея «Маршрут хорошего самочувствия», который предложит ознакомиться с постоянной экспозицией, используя медитативные техники и приёмы для повышения осознанности.
Сейчас, когда в связи с разными событиями в мире ментальное самочувствие стало одним из актуальнейших вопросов нашего времени, неизменно растёт понимание того, насколько важно обращать внимание на здоровье как тела, так и духа. Реагируя на происходящее, команда проекта желает высветить потенциал искусства и художественных музеев для формирования позитивного, успокаивающего и гармонизирующего опыта.
Для большей части общества XXI века жизнь связана с процессами и потреблением содержания в цифровой среде, а также с регулярным беспокойством, перегрузкой, однообразным сенсорным опытом или рутиной. «Маршрут хорошего самочувствия» – это приглашение открыть для себя художественный музей на более личном уровне, с удовольствием провести время в одиночестве, в умиротворяющей атмосфере искусства, испытать альтернативное ощущение приключения, которое поможет развитию собственной осознанности, интуиции и ментального благополучия.

«Маршрут хорошего самочувствия» имеется в бесплатном доступе в мобильном приложении Латвийского Национального художественного музея (ЛНХМ) на латышском, русском и английском языках. Аудиорассказы проведут посетителя по 12 остановкам в постоянной экспозиции, рассматривая такие вопросы, как дружба, дерзания, повседневность, потери и непознанное, в каждом новом месте предлагая подготовленный искусствоведами рассказ по теме, а также специально разработанные арт-терапевтом задания для самопознания во взаимодействии с художественным музеем и произведениями искусства. Чтобы пройти весь маршрут, понадобится примерно 60 минут, однако авторы проекта советуют выполнять его в своём, индивидуальном темпе, концентрируясь на личном опыте.
Аудиовизуальное содержание создано в междисциплинарном сотрудничестве профессионалов музея, арт-терапевта Дианы Серги (Diāna Serga), композитора Екаба Ниманиса (Jēkabs Nīmanis), художницы Кристы Милтыни (Krista Miltiņa), голосовых актеров Андриса Кейша (Andris Keišs), Михаила Карасикова и Петериса Эглитиса (Pēteris Eglītis).

Мобильное приложение можно загрузить в магазине на Google Play и AppStore.
Проект реализован благодаря целевой программе Государственного фонда капитала культуры Латвии «KultūrELPA» («Дыхание культуры»).
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РАБОЧАЯ ГРУППА ПРОЕКТА:
Искусствоведы: Анна Путеле (Anna Pūtele), Эдуард Дорофеев
Арт-терапевт: Диана Серга (Diāna Serga)
Голосовые актёры: Андрис Кейш (Andris Keišs, LV), Михаил Карасиков (RU), Петерис Эглитис (Pēteris Eglītis, EN)

Композитор: Екаб Ниманис (Jēkabs Nīmanis)
Художник-иллюстратор: Криста Милтыня (Krista Miltiņa)
Руководитель проекта: Ундина Персе-Вилерте (Undīne Perse-Vilerte)
Редактор, исполнительный продюсер: Элина Берзиня (Elīna Bērziņa)
Переводчики: Елена Буданцева (RU), Анне Саука (Anne Sauka, EN)

Обработка звука: Ирита Скуруле (Irita Skurule)
Фотограф: Кристиана Зелча (Kristiāna Zelča)
РАБОЧАЯ КОМАНДА ЛНХМ:
Анна Дзене (Anna Dzene), Луиза Мизга (Luīze Mizga), Элтон Кун (Eltons Kūns), Наталья Суюншалиева, Анния Саука (Annija Sauka), Уна Седлениеце (Una Sedleniece)
ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

TWITTER: @LNMM_muzejs

INSTAGRAM: @makslasmuzejs

YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos

#lnmm

#MansMuzejs

ИЛЛЮСТРАЦИИ ДЛЯ СМИ (файлы большего размера – по требованию)
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«Маршрут хорошего самочувствия» в мобильном приложении Латвийского Национального художественного музея. 2021. Фото: Кристиана Зелча (Kristiāna Zelča)
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