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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 14.04.2023., aktualizēts 18.04.2023.]

Dienvidaustrumāzijas mākslas kolekcija
2023. gada 21. aprīlis – 2024. gada 14. aprīlis
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Āzijas mākslas galerija (3. stāvs)
Doma laukums 6, Rīga

No 2023. gada 21. aprīļa līdz 2024. gada 14. aprīlim Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) Āzijas mākslas galerijā 3. stāvā piedāvā Dienvidaustrumāzijas mākslas kolekcijas izstādi, aicinot gūt ieskatu šī reģiona bagātīgajā krāsu, rakstu, materiālu, tehniku, simbolu un tradīciju pilnajā kultūras mantojumā.
Dienvidaustrumāzija ir viena no daudzveidīgākajām pasaules daļām, kur gadsimtu gaitā vietējās tradīcijas saplūdušas ar blakus esošajām Indijas, Ķīnas, Austrālijas un Okeānijas kultūrām. Reģiona kultūras mantojumu ietekmējuši gan vēsturiskie jūras tirdzniecības ceļi, gan Eiropas koloniālās varas.

Baltijas valstīs ir reti sastopami šo tālo zemju darbi, un Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) kolekcijā līdz 20. gadsimta otrajai pusei bija tikai daži priekšmeti. 70. un 80. gados muzejs iegādājās 28 Laosas, Kambodžas, Vjetnamas un Taizemes amatniecības darinājumus. Savukārt 21. gadsimta sākumā saņemti nozīmīgi dāvinājumi no Indonēzijas un Taizemes vēstniecībām, dažādām institūcijām un privātpersonām.

Šobrīd LNMM mākslas kolekcija ar 114 darbiem pārstāv sešas no vienpadsmit Dienvidaustrumāzijas valstīm – Indonēziju, Laosu, Kambodžu, Taizemi, Vjetnamu un Mjanmu. Skaitliski apjomīgākā ir Indonēzijas kolekcija – 76 darbi, kas izvietoti divās zālēs. Tā parāda amatnieku prasmes, unikālas tehnikas, materiālus un gadsimtos izkoptas tradīcijas. Sarežģītiem rakstiem klātās vaska batikas, rituālais duncis kriss un vissenākais leļļu teātra veids vajang iekļauti UNESCO Cilvēces nemateriālā kultūras mantojuma reprezentatīvajā sarakstā.

Pirmo reizi eksponētas Laosas tekstilijas, kas darinātas matmi un papildu audu jeb čok tehnikās, kā arī rituālie trauki. Kopā ar Taizemes, Kambodžas, Mjanmas un Vjetnamas mākslas darbiem tie atspoguļo Dienvidaustrumāzijas kultūru mijiedarbību.

Projekta vadītāja un izstādes kuratore:

Baiba Uburģe, Ārzemju dekoratīvi lietišķās mākslas kolekcijas glabātāja / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

T: (+371) 67 357 531, E: Baiba.Uburge@lnmm.lv
Izstādes kuratore:

Kristīne Milere, izstāžu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
T: (+371) 60 001 344, E: Kristine.Milere@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
3,00 EUR

Studenti, pensionāri:
1,50 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
0,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

3. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Lelle Rama no eposa “Ramajana”. Fragments. 21. gs. Java, Indonēzija. 

Āda, akrils, zelta lapiņas, rags. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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