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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 07.04.2022., aktualizēts 28.04.2022.]
Daiga Grantiņa. Lauka telpa
Personālizstāde

2022. gada 7. maijs – 31. jūlijs
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Lielā izstāžu zāle

Doma laukums 6, Rīga

Tikšanās ar medijiem 2022. gada 6. maijā plkst. 11.00
Dalībnieku reģistrācija: plkst. 10.30–11.00

No 2022. gada 7. maija līdz 31. jūlijam Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) piedāvā līdz šim lielāko starptautiski atzītās latviešu mākslinieces Daigas Grantiņas personālizstādi Latvijā – “Lauka telpa”.
Īpaši šai izstādei, kas ir arī atgriešanās mājās, Daiga Grantiņa apkopojusi savā praksē izkopto skulpturālo leksiku un tai radnieciskos elementus, prezentējot vietai piesaistītus pārradītus un jaunradītus darbus. “Lauka telpa” piesaka virzību uz vairāk simbolisku autores daiļrades lasījumu, nomainot akcentus no procesā balstīta radošā darba uz tādu, kas sakņojas prāta fiksējumos jeb “redzēšanā”.
Šajā ekspozīcijā mākslinieces iztēles vīzijas izkārtojušās iedomātā diagonālā līnijā, kas apņem visu plašās zāles perimetru. Skulptūru-tipoloģiju sērija izseko šo diagonāli, uzšķiļ ritmu un atklāj žestu rakstus, kas pakāpeniski saplūst, veidojot visaptverošu telpas izjūtu un pieredzējumu. Izstādes centrā integrēts augšupvērsts tēlniecisks elements – sarkans “tornis”, kas iepriekš bija skatāms Grantiņas ekspozīcijā “Saules suns” Latvijas paviljonā 58. Venēcijas starptautiskās mākslas biennālē. Šo objektu lineāro izkārtojumu var piedzīvot kā telpiskas kompozīcijas pierakstu, kā skulpturālu zīmējumu veidotu valodu: “Lauka telpa” nolasa fizisko telpu kā brīvu formu, kurā ierakstīties.
Izstādes kapacitāte izriet no sastapšanās ar formu kā kaut ko visaptverošu – atklājot matērijas būtību sintēzē ar mūsu maņu pieredzi, mūsu spēju iztēlē pabeigt formu un tādējādi it kā kļūt par tās daļu. “Lauka telpa” ir izvērstu, ciklisku kustību pinums, kas caur materiālu veido paplašinātu saskarsmes virsmu, virzot radīšanas garu un pieredzes dinamiku. Grantiņas skulpturālais telpas pieraksts sniedz piekļuves punktus neredzamajam: sajūtu, intuīcijas, bezapziņas sfērai.
Poļu komponists Rafaels Roginskis (Raphael Rogiński), interpretējot tēlniecisko notāciju, improvizētā kompozīcijā rada muzikālo atslēgu vizuālajai pieredzei. Vadoties pēc Grantiņas skulpturālajiem pierakstiem, Roginskis skulptūras pārvērš skaniskās vibrācijās, kas turpina “Lauka telpas” kompozicionālo līniju, vienlaikus ļaujot attālināties no pieķeršanās redzamajai sfērai un atverot jaunu dimensiju kopīgai saspēlei. Roginska skaņu celiņam ir savs patstāvīgs formāts, un tas eksistē neatkarīgi – kā koncerts, kā performance, kā priekšnesums radio.

Par mākslinieci

Daiga Grantiņa dzimusi 1985. gadā Saldū (Latvija), ieguvusi izglītību Hamburgā (Vācija) un Vīnē (Austrija), strādā un dzīvo Parīzē (Francija). Nozīmīgāko personālizstāžu vidū: “Atem, Lehm” galerijā “GAMeC” (Bergamo, Itālija, 2021), “What Eats Around Itself” Jaunajā muzejā (New Museum, Ņujorka, ASV, 2020), “Saules suns” 58. Venēcijas biennālē (Latvijas paviljons, Venēcija, Itālija, 2019), “TOLL” Tokijas pilī (Palais de Tokyo, Parīze, Francija, 2018), “Pillars Sliding off Coat-ee” Kunstverein in Hamburg apvienībā (Hamburga, Vācija, 2017).
Teksts: Zane Onckule
Izstādes organizatori:
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Projektu atbalsta:
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Izstādes kuratore:

Zane Onckule

Izstādes kuratores asistente:

Elīza Ramza

Izstādes projekta koordinatore:
Vita Birzaka, izstāžu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
T: (+371) 67 357 535, E: Vita.Birzaka@lnmm.lv
Grafiskais dizains:
Kristīne Jansone / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
Izstādes izglītības programma:

Lilita Pudule, izglītības programmu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Vita Ozoliņa, izglītības programmu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
Anna Emsiņa, izglītības programmu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#LaukaTelpa

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
3,50 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Lūdzam ievērot 2 metru distanci no citiem apmeklētājiem un muzeja darbiniekiem.

3. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

4. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Daiga Grantiņa. Templis #3. Fragments. 2020. Koks, audums, krāsa. Foto: Stīvs Džeimss (Steve James)

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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