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[sagatavots Rīgā, 25.05.2022.]

Irānas kvēpināmais trauks
Izstāde ciklā “Āzijas mākslas stāsti”
2022. gada 31. maijs – 28. augusts
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / pastāvīgā ekspozīcija / Āzijas mākslas galerija, 3. stāvs
Doma laukums 6, Rīga

No 2022. gada 31. maija līdz 28. augustam Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) ciklā “Āzijas mākslas stāsti” tiek piedāvāta viena priekšmeta izstāde, kas iepazīstina ar Irānas kvēpināmo trauku.

Irānas metālapstrādes tradīcijas cieši saistītas ar islāmu, un to sākums meklējams persiešu Sasanīdu dinastijas laikā (224–651), kad meistari pārņēma un attīstīja romiešu, bizantiešu un Vidusāzijas priekšmetu paraugus. Islāma metālapstrādes paņēmienus visbiežāk saista tieši ar Irānas teritoriju, jo tur atrodas metālrūdas ieguves vietas.

Izstādītais Latvijas Nacionālā mākslas muzeja kolekcijas aromātu un vīraka kvēpināmais trauks pēc izgatavošanas tehnikas un dekoratīvo motīvu pēctecības pieder Irānas metāla 19. un 20. gadsimta izstrādājumiem, kas reflektē iepriekš nostiprinātās tradīcijas Rietumu ceļotāju tirgum. Ekspozīcijā redzamais stāsts ļauj tuvāk iepazīt uz priekšmeta attēlotos ornamentus un to nozīmi. Trauka noformējumā vērojama tradicionālu dekoru pārmantojamība: ģeometrisks ornaments – aplis, floras un faunas elementi, kā arī dzīvnieki, kas parādīti kā cilvēki, un cilvēki. Eksponētais aromātu un vīraka kvēpināmais trauks ar savu 19. gadsimta simboliem un motīviem bagāto ornamentu liecina par Dienvidrietumāzijas metālapstrādes vēsturi un tradīcijām.

Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA izstāžu cikls “Āzijas mākslas stāsti” rosina atklāt un izprast noteiktu mākslas darbu sižetus, tehnikas, funkcijas, to filozofisko, reliģisko, estētisko un kontekstuālo nozīmi. Āzijas māksla vienmēr ir fascinējusi Rietumu skatītāju ar savu neparastumu, formas un funkcijas dažādību un tikai Āzijas kultūrām raksturīgo estētisko uztveri. Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Āzijas mākslas kolekcijā glabājas vairāki tūkstoši mākslas darbu no tuvākām un tālākām Āzijas zemēm, taču Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA Āzijas mākslas galerijā parādīta tikai daļa no tiem. Cikla ietvaros, eksponējot vienu mākslas darbu vai priekšmetu grupu, mēs atklājam šos neparastos stāstus, kas bieži paliek nepamanīti.

Atbalsta:

Valsts kultūrkapitāla fonds

Priekšmeta pētniecība:
Zane Lūse, Ārzemju mākslas departamenta krājuma darba vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Izstāžu cikla “Āzijas mākslas stāsti” projekta vadītāja:

Kristīne Milere, Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA izstāžu kuratore / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 60 001 344, E: Kristine.Milere@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

#AzijasMakslasStasti

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30
Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30
Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
3,00 EUR

Studenti, pensionāri
1,50 EUR

Skolēni
0,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Lūdzam ievērot 2 metru distanci no citiem apmeklētājiem un muzeja darbiniekiem.

3. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

4. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Vizuālā identitāte izstādei “Irānas kvēpināmais trauks” ciklā “Āzijas mākslas stāsti”. 
Dizaina autore: Kristīne Jansone. Publicitātes attēls

2.
Aromātu kvēpināmais trauks. Fragments. Irāna, 19. gs. Cinks, vara pārklājums, bronza. 

LNMM kolekcija. Foto: Kristiāna Zelča

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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