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[sagatavots Rīgā, 19.05.2025.]

Palazzo Madama. Itālijas māksla un amatniecība 6.–19. gadsimts
2025. gada 22. maijs – 24. augusts
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Lielā izstāžu zāle

Doma laukums 6, Rīga

Sadarbībā ar Turīnas Senās mākslas muzeju Palazzo Madama, kā arī pateicoties Borisa un Ināras Teterevu fonda un Itālijas Republikas vēstniecības Latvijā atbalstam, no 2025. gada 22. maija līdz 24. augustam Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) norisinās izstāde “Palazzo Madama. Itālijas māksla un amatniecība 6.–19. gadsimts”, aicinot aplūkot vairāk nekā simts spožus Itālijas dekoratīvi lietišķās mākslas paraugus.

Vērienīgā izstāde ietver dažādu Itālijas reģionu amatniecības darbnīcu un manufaktūru meistardarbus, darinātus laikposmā no 6. līdz 19. gadsimtam, īpaši izceļot vēlīno viduslaiku un augstās renesanses perioda mākslu, kas glabājas Turīnas Senās mākslas muzeja Madamas pils (Palazzo Madama) kolekcijā. Ekspozīcija piedāvā gūt ieskatu visos Itālijai nozīmīgākajos amatniecības veidos – komplektā ir visā pasaulē pazīstamais Murano stikls, Venēcijas emaljas un dodžu dokumentu vāki, renesanses bronzas un kamejas, Lombardijas metālkalumi, Toskānas fajanss, Neapoles porcelāns, audumi un mežģīnes, Pjemontas mēbeles, smalki griezumi kokā, koraļļos, ziloņkaulā u.c.
Palazzo Madama direktors prof. Džovanni Karlo Federiko Villa (Giovanni Carlo Federico Villa) saka: “Meistarība – tas ir noslēpums, kas ir itāļu radošuma un ģenialitātes pamatā. Izcilās prasmes un izpildījuma kvalitāte ir ļāvusi lielajiem māksliniekiem radīt darbus, kas ir pārdzīvojuši gadsimtus un apbūruši daudzas paaudzes. Madamas pils, kuras krājumā atrodas 70 000 darbu, un kas ir viena no apjomīgākajām lietišķās mākslas kolekcijām pasaulē, ar lielu prieku iesaistījās dialogā ar Mākslas muzeju RĪGAS BIRŽA, lai izveidotu izstādi, kas, cerams, sajūsminās Latvijas publiku un atdzīvinās attiecības starp mūsu kultūrām.”

Vēsturisko eksponātu izlasi bagātina atsevišķi priekšmeti no Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Ārzemju mākslas kolekcijas. Pirmo reizi Latvijas publika varēs virtuāli šķirstīt un klātienē redzēt leģendāro Džordžo Vazāri (Giorgio Vasari, 1511–1574) grāmatu “Izcilāko gleznotāju, tēlnieku un arhitektu dzīves” (1568. gada izdevums), ko ir deponējusi Latvijas Universitātes bibliotēkas Rokrakstu un reto grāmatu nodaļa. Divi unikāli Vazāri laika sējumi ir pieejami apskatei muzeja Eiropas mākslas galerijā.

Būtisks papildinājums ekspozīcijai ir Madamas pils un Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA pētnieku sagatavotie apraksti un ceļveži, kas palīdzēs apmeklētājiem orientēties dažādu amatniecības nozaru un centru vēsturē vai specifikā. Izstādei izdots katalogs, kas vienlaikus ir arī mākslas vēstures pētījums par amatniecības veidiem, materiāliem un nozīmīgākajiem amatniecības centriem. Izstādi pavadīs izvērsts pasākumu kopums, kas sāksies ar Itālijas dienu 1. jūnijā.

Izstāde tapusi ar Borisa un Ināras Teterevu fonda atbalstu un ir daļa no viena miljona eiro lielā ieguldījuma vērienīgās kultūras norisēs, svinot fonda 15 gadu jubileju. Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA kopā ar Borisa un Ināras Teterevu fondu veiksmīgi īstenojuši vairākus izstāžu projektus, to vidū “Provansas valdzinājums” (2015), “PRADO 12 raksturi” (2017), “Advents, Ziemassvētki un Zvaigznes diena kopā ar PRADO” (2024–2025), kā arī pirmo Latvijas sadarbības projektu ar Ufici galeriju – izstādi “Pašatklāsme. Tintoreto, Omars Galljāni, Lorenco Puljizi” (2021).

“Projekti, kas ir saistīti ar ilglaicīgu pētniecības darbu, lai sadarbībā ar ārzemju kolēģiem radītu unikālu piedāvājumu tieši Latvijas publikai, parasti sniedz vislielāko gandarījumu par padarīto darbu un vēlāk arī vislielāko publikas atdevi. Tā ir izveidojies, ka šie projekti nereti vistiešākajā veidā ir saistīti ar Borisa un Ināras Teterevu fondu, jo nopietni projekti prasa arī nopietnus ilgtermiņa ieguldījumus. Par to mēs fondam sakām vislielāko paldies, jo šī jubilejas gada iecere bija ambiciozs izaicinājums, bet kopā to paveicām,” uzsver Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA vadītāja Daiga Upeniece.
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Sadarbības partneri:

Palazzo Madama, Museo Civico d’Arte Antica / Fondazione Torino Musei
Izstādi atbalsta:

Borisa un Ināras Teterevu fonds, personīga pateicība muzeja īpašajam draugam un mecenātei Inārai Teterevai

Itālijas Republikas vēstniecība Latvijā, personīga pateicība vēstniekam V.E. Alessandro Monti un pirmajam sekretāram Federico Palmieri
Projekta vadītājs un izstādes kurators no Itālijas puses:

Prof. Džovanni Karlo Federiko Villa (Giovanni Carlo Federico Villa), Palazzo Madama direktors / 
Turīnas Senās mākslas muzejs, Turīna, Itālija
Projekta vadītāja un izstādes kuratore no Latvijas puses:

Daiga Upeniece, Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs, Rīga, Latvija
T: (+371) 67 228 776, E: Daiga.Upeniece@lnmm.gov.lv
Izstādes teksti:

Giovanni Carlo Federico Villa, Daiga Upeniece, Clelia Arnaldi di Balme, Simone Baiocco, 

Simonetta Castronovo, Cristina Maritano, Paola Ruffino
Projekta koordinatores no Itālijas puses:

Angela Anna Benotto, Elisabetta Rabajoli, Stefania Capraro / Fondazione Torino Musei
Projekta koordinatores no Latvijas puses:

Vita Birzaka, Ojūna Batbajara / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Izstādes scenogrāfija:

Reinis Suhanovs, Dina Suhanova / SIA “Septiņi kvadrātmetri”

Palazzo Madama interjeru fotogrāfs:

Paolo Robino
Izstādes uzbūve:

SIA “Dekorāciju darbnīca”, 
Emīls Eduards Murziņš, Kārlis Verners Baumanis / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Izstādes grafikas dizains:

Kristīne Jansone / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Izstādes kataloga galvenā redaktore:

Dr. art. Silvija Grosa
Izglītības programma:

Vita Ozoliņa, Ieva Velberga, Nikola Rundāne / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
Izstādes komunikācija:

Vita Kraukle / SIA “MRS Grupa”

GSM: (+371) 26 620 517, E: Vita.Kraukle@mrsgrupa.lv
Anete Brakša / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
GSM: (+371) 26 544 860, E: Anete.Braksa@lnmm.gov.lv
Pateicības:

Mārai Lācei, Unai Sedleniecei, V.E. Andrim Kravalim, Silvijai Grosai, Zanei Ernštreitei, Valdim Bērziņam, Ingai Mediņai, Aijai Taimiņai, Imantam Lancmanim, Laumai Lancmanei, Evai Rotčenkovai, Dainim Bruģim, Sandrai Utānei, Ievai Krūmiņai, Rasmai Pušpurei, Līgai Skariņai, Dzintrai Spradzenko, Bruno Strautiņam, Aijai Jansonei, Andrim Priedem, Unai Kastanovskai, Reinim Joņinam, Zanei Lūsei, Baibai Uburģei, Rūdolfam Cunskim, Indrai Tuņai, Intai Tiltiņai, Kasparam Burvim, Ivetai Priedei, Cinzia Ravizza, Tiziana Caserta, Carmela Sirello, Tiziana Assogna, Simon Turner
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
www.palazzomadamatorino.it
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
X: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Pieaugušie:
8,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
4,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1. Madamas pils (Palazzo Madama) Turīnā, Itālija. Publicitātes attēls no wikivoyage.org. 
Foto: Federiko Spadaro (Federico Spadaro), 2017
2.
Apgleznota ziloņkaula lādīte. Sicīlija, 1150–1175. Ziloņkauls, apgleznojums. 
Madamas pils kolekcija, Turīna, Itālija. Foto: Palazzo Madama, Museo Civico d’Arte Antica. 
Courtesy Fondazione Torino Musei
3.
Laika ainas ziloņkaula ķemmē. Milāna vai Venēcija, 14. gs. Krāsots un apzeltīts ziloņkauls. 
Madamas pils kolekcija, Turīna, Itālija. Foto: Palazzo Madama, Museo Civico d’Arte Antica. 
Courtesy Fondazione Torino Musei
4.
Farmācijas trauks. Venēcija, 16. gs. Itāļu majolika. Madamas pils kolekcija, Turīna, Itālija. 

Foto: Palazzo Madama, Museo Civico d’Arte Antica. Courtesy Fondazione Torino Musei
5.
Paplāte ar reljefu vīnogu ķekaru. Neapole, Karaliskā Kapodimontes porcelāna fabrika, ap 1750. Porcelāns. Madamas pils kolekcija, Turīna, Itālija. Foto: Palazzo Madama, Museo Civico d’Arte Antica. Courtesy Fondazione Torino Musei
6.
Aina ar bēgšanu uz Ēģipti. Trapāni, Sicīlija, 18. gs. Ziloņkauls, koraļļi, koks, perlamutrs, stikls, pusdārgakmeņi, zeltīts varš, bruņurupuča apvalks, onikss, zils stikls, oļi, sūnas. Madamas pils kolekcija, Turīna, Itālija. Foto: Palazzo Madama, Museo Civico d’Arte Antica. Courtesy Fondazione Torino Musei
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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