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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 10.01.2023.]

Mediju pasākums izstādē

Indija – tradīciju zeme
2023. gada 13. janvāris

plkst. 11.00
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Lielā izstāžu zāle
Doma laukums 6, Rīga
Dalībnieku reģistrācija: plkst. 10.30–11.00

Piektdien, 2023. gada 13. janvārī, plkst. 11.00 Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) aicina žurnālistus uz mediju pasākumu izstādē “Indija – tradīciju zeme”.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Indijas kolekcijā glabājas vairāk nekā 500 darbi, un tā ir lielākā Baltijas valstīs. Izstādē, kura no š. g. 14. janvāra līdz 8. aprīlim norisināsies Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA Lielajā zālē, eksponēti ap 260 krājuma priekšmeti, ikviens no tiem ir sarežģīts mākslas darbs ar izsmalcinātu ornamentu, motīviem un dizainu, kura izgatavošanas tradīcijas tiek pārmantotas.

Izstāde sniedz ieskatu plašajā Indijas kultūras mantojumā un aktualizē LNMM Indijas mākslas kolekcijas veikto izpēti, kas tapusi, sadarbojoties ar Indijas pētniecības institūciju Eka Archiving Services Ņūdelī.

Mediju pasākumā piedalīsies:

–
Daiga Upeniece, LNMM / Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA vadītāja – pastāstīs par izstādes veidošanu un organizēšanu;

–
Kristīne Milere, LNMM / Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA izstāžu kuratore – iepazīstinās ar veikto pētījumu un izstādes konceptu;

–
Baiba Uburģe, LNMM Ārzemju dekoratīvi lietišķās mākslas kolekcijas glabātāja, izstādes līdzkuratore – raksturos ekspozīcijā apskatītās tēmas un redzamos mākslas priekšmetus;

–
Anete Brakša, LNMM / Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA komunikācijas speciāliste – izcels nozīmīgākos pasākumus izstādē;

–
Vita Ozoliņa, LNMM / Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA izglītības programmu kuratore – informēs par izstādes pavadošajām izglītības programmām.

Tikšanās moderēs Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA komunikācijas speciāliste Anete Brakša.

Pēc ievada uzrunām klātesošie dosies iepazīties ar izstādi kopā ar kuratorēm Kristīni Mileri un Baibu Uburģi. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt ekspozīciju. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar MMRB komunikācijas speciālisti Aneti Brakšu, zvanot pa tālruni (+371) 67 357 534 vai rakstot uz e-pastu Anete.Braksa@lnmm.lv.

Par izstādi

Indija ir viena no vecākajām civilizācijām pasaulē, kuras kultūras mantojums balstās gadsimtiem ilgā vēsturē. Tas ir daudzveidīgs, tradīcijām un dažādām reliģijām bagāts, no paaudzes paaudzē saglabājot arī senās amatniecības prasmes.

Izstādes aktualitāti iezīmē Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Indijas mākslas kolekcijas izpēte – apzināta tās veidošanās vēsture, pārskatīta ar Indijas mākslu saistītā terminoloģija un, sadarbojoties ar Indijas pētniecības institūciju Eka Archiving Services Ņūdelī, veikta kolekcijas pilnīga kontekstualizācija.

Interese par Indijas kultūru, literatūru, filozofiju, ētiku un reliģiskajām praksēm Latvijā parādījās 20. gadsimta pirmajā trešdaļā. Sākotnēji muzeja kolekcija bija neliela. Šobrīd, līdz ar vācbaltu diplomāta Karla Kēlera (Karl Köhler, 1942–2022) pēdējo gadu dāvinājumiem, LNMM krājumā ir vairāk nekā 500 darbi. Tā kļuvusi par lielāko Indijas mākslas kolekciju Baltijā.

Māksla un amatniecība ir klātesoša visos indiešu dzīves un kultūras aspektos – cilvēku mājokļos, reliģiskās ceremonijās un rituālos, apģērbos un aksesuāros, lietās, kas saistās ar brīvā laika pavadīšanu un ceļošanu. Indijas mājoklis apvieno gandrīz visu izstādē redzamo – atšķirīgā dizainā un tehnikās darinātas tekstilijas, virtuves piederumus, viesistabu iekārtojumam raksturīgos tējas trauku komplektus, ūdens krūkas un dekoratīvos priekšmetus.

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Indijas kolekcijas reliģiskie un rituālie priekšmeti galvenokārt saistīti ar hinduismu. Liela daļa no tiem ir dievību atveidi, kas izgatavoti individuālām vai mājās praktizētām lūgšanām, amuleti un rituālu trauki.

Atbilstošs apģērbs un aksesuāri ir neatņemama ikdienas un svētku, reliģisku ceremoniju, kā arī dažādu izrāžu sastāvdaļa. Pateicoties ģeogrāfiskajai situācijai, kultūras un reliģiskajai daudzveidībai, katram reģionam ir savi īpaši krāsu salikumi, auduma, materiālu, apģērbu, rotu, apavu un somu darināšanas paražas.

Izstādē eksponēti ap 260 muzeja kolekcijas darbi, sniedzot ieskatu plašajā Indijas kultūras mantojumā. Ikviens no šiem priekšmetiem ir sarežģīts mākslas darbs ar izsmalcinātu ornamentu, motīviem un dizainu, kura izgatavošanas tradīcijas tiek pārmantotas.
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Projekta vadītāja un izstādes kuratore:

Kristīne Milere, izstāžu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

T: (+371) 60 001 344, E: Kristine.Milere@lnmm.lv
Kuratore:

Baiba Uburģe, Ārzemju dekoratīvi lietišķās mākslas kolekcijas glabātāja / 
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

T: (+371) 67 357 531, E: Baiba.Uburge@lnmm.lv
Kolekcijas pētniecība:

Eka Archiving Services Pvt. Ltd., Ņūdeli, Indija (www.ekaresources.com)

Īpašs paldies Pramodam Kumaram KG (Pramod Kumar KG), Anitai Džeikobsai Koši (Anita Jacob Koshy) un Aišvarjai A. Kiritai (Aishwarya A. Kirit).

Izstādes scenogrāfija:

Māris Ruskulis
Grafiskais dizains:

Kristīne Jansone
Izstādes izglītības programma:

Vita Ozoliņa, izglītības programmu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Anna Emsiņa, izglītības programmu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Arta Pipcāne, izglītības programmu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Grieta Sīpola, izglītības un komunikācijas projektu vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#TradicijuZeme
#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
3,50 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Iesakām muzeja apmeklētājiem pareizi valkāt medicīniskās sejas maskas vai respiratorus, nosedzot degunu un muti. Bērni vecumā no 7 līdz 11 gadiem var lietot nemedicīnisku (auduma) masku.

3. Lūdzam ievērot 2 metru distanci no citiem apmeklētājiem un muzeja darbiniekiem.

4. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

5. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Šails Čojals (Shail Choyal, 1945). Pilsēta. Rietumindija. Kartons, guaša, zīmulis. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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