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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 21.04.2023., aktualizēts 24.04.2023.]

Tikšanās ar medijiem izstādē
Laikmeta refleksijas. Rietumu Bankas Latvijas glezniecības kolekcija
2023. gada 27. aprīlis
plkst. 11.00
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Lielā izstāžu zāle

Doma laukums 6, Rīga

Dalībnieku reģistrācija: plkst. 10.30–11.00

Ceturtdien, 2023. gada 27. aprīlī, plkst. 11.00 Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) aicina mediju pārstāvjus iepazīties ar izstādi “Laikmeta refleksijas. Rietumu Bankas Latvijas glezniecības kolekcija”.

Rietumu Banka savu mākslas kolekcijas veidošanu uzsākusi pirms 30 gadiem. Izstādei “Laikmeta refleksijas” no šī krājuma izvēlēta Latvijas mākslinieku 20. gadsimta gleznu izlase. Tā atspoguļo laikmeta realitātes pārdzīvojumu un ir būtiska Latvijas mākslas vēstures daļa, kas tikai uz vienu mēnesi – līdz 28. maijam – būs pieejama publiski Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA Lielajā zālē, jo ikdienā eksponētie mākslas darbi atrodas bankas darba telpās.
Sarunā piedalīsies:

–
Daiga Upeniece, LNMM / Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA vadītāja – sniegs ieskatu ilggadējās sadarbības veidošanā ar Rietumu Banku;

–
Sergejs Grodņikovs un Eleonora Gailiša, Rietumu Bankas pārstāvji – pastāstīs par 30 gadu laikā veidoto Rietumu Bankas mākslas kolekciju;

–
Vita Birzaka, LNMM / Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA izstāžu kuratore – iepazīstinās ar izstādes konceptu un saturu;

–
Kristians Brekte, izstādes scenogrāfs – atklās scenogrāfijas nozīmi izstādes kontekstā.

Tikšanās moderēs Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA komunikācijas speciāliste Anete Brakša.

Pēc ievada uzrunām klātesošie dosies iepazīties ar izstādi izvērstā ekskursijā kopā ar kuratori Vitu Birzaku un Rietumu Bankas pārstāvjiem. Pasākuma laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt ekspozīciju. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar MMRB komunikācijas speciālisti Aneti Brakšu, zvanot pa tālruni (+371) 67 357 534 vai rakstot uz e-pastu Anete.Braksa@lnmm.lv.

Par izstādi

Katrai mākslas kolekcijai ir savs vēsturiskais sākums. Rietumu Bankas kolekcija ir tikai nedaudz jaunāka par pašu banku, kam 2022. gadā apritēja 30 gadu, un tās var uzskatīt par vienaudzēm. Mākslas kolekciju veido gan Eiropas un Amerikas, gan Latvijas mākslinieku darbi. Šai izstādei izvēlēta tieši Latvijas mākslinieku 20. gadsimta gleznu izlase, jo tā atspoguļo sava laikmeta realitātes pārdzīvojumu un ir būtiska Latvijas mākslas vēstures daļa, kas uz neilgu laiku tagad pieejama publiski, jo ikdienā mākslas darbi atrodas bankas darba telpās.
Ainava un klusā daba ir vienas no populārākajām kolekcijas glezniecības tēmām, kas raksturo arī kultūrvidi. Mežu tāles, upes līči, jūras krasts un pilsētu skati, tāpat kā priekšmeti un ziedi spēj aktīvi paust radošās personības garu. Šie motīvi iedvesmojuši Konrādu Ubānu, Aleksandru Beļcovu, Ludolfu Libertu, Eduardu Kalniņu, Leo Svempu, Rūdolfu Pinni, Valdi Kalnrozi, Imantu Vecozolu un daudzus citus. Savukārt cilvēks visās savās izpausmēs vienmēr interesējis Jāni Ferdinandu Tīdemani, Jāni Pauļuku un Džemmu Skulmi. Saikne, kas vieno šos darbus, ir personiska un subjektīva, kā jau tas privātkolekcijās mēdz būt, kad pragmatiskie apsvērumi iet roku rokā ar iracionālu impulsu – patīk, un viss.

Izvēle akcentēt kultūras vērtības jubilejas reizē ir likumsakarīga – Rietumu Banka ir ilggadēja dažādu mākslas projektu atbalstītāja. Latvijas Nacionālais mākslas muzejs sadarbībā ar banku īstenojis tādas vērienīgas izstādes un katalogu izdošanu kā “Gaismas metafizika. Ivana Aivazovska glezniecība” (2021), “Leons Baksts un viņa laiks” (2016), līdz šim lielāko Faberžē juvelieru nama darbu skati Latvijā (2012), “Ārzemju mākslas muzeja 20. gs. sākuma beļģu mākslas kolekcija” (2010), 19.–20. gadsimta krievu glezniecība no LNMM kolekcijas “Patiesība un skaistums” (2009), “Indonēzijas kultūras un amatniecības dienas” (2009), “Sevras porcelāns. 18.–21. gadsimts” festivāla “Francijas pavasaris” ietvaros (2007) un citus.

Izstādes laikā Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA piedāvās vairākus izglītojošos pasākumus, kas paredzēti gan bērniem, gan pieaugušajiem un senioriem. Mazākie muzeja apmeklētāji varēs piedalīties radošajās darbnīcās 21. un 27. maijā. 7. maijā uz “Sarunu muzejā” aicinās izstādes kuratore Vita Birzaka, savukārt seniori būs gaidīti ekskursijā pa izstādi Starptautiskajā muzeju dienā 18. maijā.

Izstādes kuratore:

Vita Birzaka, Ārzemju mākslas departamenta vadītājas vietniece / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

T: (+371) 67 357 535, E: Vita.Birzaka@lnmm.lv
Izstādes scenogrāfija:

Kristians Brekte, mākslinieks

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

#LaikmetaRefleksijas

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
3,50 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
2,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 5,00–7,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Jānis Ferdinands Tīdemanis (1897–1964). Tirgus skats. 1920. gadi. Audekls, eļļa. 

Rietumu Bankas kolekcija. Publicitātes foto
2.
Rūdolfs Pinnis (1902–1992). Vecrīgas jumti. 1967. Kartons, eļļa. Rietumu Bankas kolekcija. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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