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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 03.02.2025.]

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs saņēmis dāvinājumu 

no franču mākslinieka Bernāra Venē
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA

Doma laukums 6, Rīga

Atklājot personālizstādi Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā), franču mākslinieks Bernārs Venē dāvinājumā muzejam pasniedzis vienu no saviem jaunākajiem darbiem.

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA dāvinājumā saņēmis “Violetu gleznu ar ģeneratīviem leņķiem 6”, kas tapusi 2024. gadā. Šobrīd darbs ir eksponēts Bernāra Venē retrospekcijā “Glezniecība: no racionālā uz virtuālo. 1966–2024”, bet turpmāk atradīsies Latvijas Nacionālā mākslas muzeja ārzemju mākslas kolekcijā.
Ideju par ģeneratīvo mākslu Bernārs Venē attīsta jau divus gadus kā atsevišķu projektu. Digitāli gleznotās kompozīcijas ir Venē skulptūru “Effondrements” divdimensionāli ekvivalenti, kur, pakļaujoties dabiskajiem gravitācijas likumiem, loki un leņķi sakrituši uz zemes, radot negaidītas konfigurācijas. Attēlu ģenerēšanai tiek izmantoti algoritmi, kas māksliniekam ir jauna un viņa eksperimentētāja garam atbilstoša tehnoloģija.
“Es nolēmu dāvināt šo gleznu, jo man ir bijis liels prieks sastrādāties ar muzeja komandu. Visi šeit ir ļoti jauki, uzņemšana bija fantastiska, un viss ir tik labi noorganizēts. Šis ir viens no tipiskākajiem mākslas darbiem manā pēdējā laika radošajā darbībā un veidots ģeneratīvās mākslas tehnikā. Tā vietā, lai tas paliktu manā studijā vai kādā privātā kolekcijā, muzejs tam būs vispiemērotākais. Es mēdzu teikt, ka māksla nav domāta, lai to pārdotu, bet lai cilvēki to apskatītu,” stāsta Bernārs Venē.

“Dāvinājums, ko izstādes atklāšanas dienas rītā saņēma Latvijas Nacionālais mākslas muzejs, ir ļoti patīkams pārsteigums – gan pats darbs, gan profesionalitāti vērtējošie komplimenti, ar kuriem mākslinieks to pasniedza. Jo īpaši novērtējam faktu, ka “Violeta glezna ar ģeneratīviem leņķiem 6” ir viens no jaunākajiem meistara darbiem, kurā, kā viņš pats saka, ir ieliktas šī brīža izjūtas un laikmeta spriedze,” uzsver Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA vadītāja Daiga Upeniece.

Izstādē, līdzās dāvinājumam, apskatāmi vēl 27 darbi. Starp tiem ir ne tikai pēdējos gados tapušie, bet arī paraugi no mākslinieka agrīnās daiļrades. Ekspozīcijas vienojošais elements ir matemātika, kas, Venē vārdiem runājot, sevī ietver “visaugstāko iespējamo abstrakcijas līmeni mākslā”.
Bernārs Venē (Bernar Venet, 1941) ir viena no mūsdienu mākslas scēnas hrestomātiskajām personībām, konceptuālās mākslas pionieris. Viņš strādājis ar visdažādākajiem medijiem – glezniecību, instalāciju, zīmējumu, tēlniecību, skatuves dizainu, rakstījis mūziku un debitējis kā horeogrāfs. Bernāra Venē darbi aplūkojami vairāk nekā 70 pasaules muzejos, tostarp Modernās mākslas un Gugenheima muzejos Ņujorkā, Hiršhorna muzejā un skulptūru dārzā Vašingtonā, Pompidū centrā Parīzē u.c., kā arī pasaules vadošajās izstāžu zālēs, galerijās un laikmetīgās mākslas kolekcijās.
Izstādi Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA iespējams apmeklēt līdz 27. aprīlim.
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Izstādes kuratores:

Una Meistere, Daiga Rudzāte / kultūras un mākslas portāls Arterritory.com
Projekta vadītāja:

Vita Birzaka, Ārzemju mākslas departamenta vadītājas vietniece / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

T: (+371) 67 357 535, E: Vita.Birzaka@lnmm.gov.lv
Projekta koordinatore:

Mairita Brice, Kultūras projektu aģentūras “INDIE” projektu vadītāja
Izstādes arhitekts:

Martins Vizbulis
Grafikas dizains:

Krišs Salmanis
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
https://arterritory.com
www.venetfoundation.org
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
X: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Pieaugušie:
8,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
4,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1. Franču mākslinieks Bernārs Venē (Bernar Venet). Foto: Antoine Baralhe
2.
Bernārs Venē (Bernar Venet). Violeta glezna ar ģeneratīviem leņķiem 6. 2024. Audekls, akrils, lateksa tinte, laka. LNMM kolekcija. Publicitātes foto

3.-5.
Bernāra Venē “Violeta glezna ar ģeneratīviem leņķiem 6” (2024) mākslinieka personālizstādē “Glezniecība: no racionālā uz virtuālo. 1966–2024” Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA. 2025. 
Publicitātes foto
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