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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 28.05.2025.]

Vjetnamas māksla
2025. gada 29. maijs – 16. novembris
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Āzijas mākslas galerija (3. stāvā)
Doma laukums 6, Rīga

No 2025. gada 29. maija līdz 16. novembrim Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA Āzijas mākslas galerijā (3. stāvā; Doma laukumā 6, Rīgā) apskatāma jauna izstāde, veltīta Vjetnamas mākslai.

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Vjetnamas mākslas kolekcija nav apjomīga – ap 50 priekšmetu. Muzeja krājumā tie pārsvarā ir nonākuši 20. gadsimta otrajā pusē, pēdējo papildinājumu saņemot 2024. gadā.

Lielākā daļa kolekcijas ir Dong Ho tradicionālie krāsainie kokgriezumi, kurus pamatā izlika apskatei Vjetnamas Jaunā gada svinībās, tāpēc darbos atspoguļotas pozitīvas un humoristiskas tēmas, piemēram, veiksmes zīmes, tautas folklorā balstītas alegorijas, stāsti par vēsturiskām personām un citiem populāriem notikumiem. Ikdienas dzīves atveidojumi iemieso vjetnamiešu nacionālos estētiskos uzskatus, vērtības un vēlmes. Kolekcijā glabājas dažādas darbu versijas un daļas, kas redzamas attēlos pie etiķetēm.

Vjetnamai ir sarežģīta un daudzslāņaina vēsture, ko arī raksturo LNMM krājumā esošie priekšmeti, kas saistīti gan ar Ķīnas atstāto mantojumu, gan Francijas koloniālismu, – zili baltais porcelāns, perlamutra inkrustācijas, opija pīpes kā atsauce uz Opija kariem (1839–1842, 1856–1860) un 1912. gada zīda izšuvums no Hanojas ar tiešām norādēm uz franču koloniālismu.

2024. gadā no Vjetnamas Sociālistiskās Republikas vēstniecības Zviedrijā muzejs dāvinājumā saņēma 17 priekšmetus. To starpā ir tradicionālais vjetnamiešu vīrieša tērps, rīsu bungas un Dong Ho krāsainie kokgriezumi, kas papildināja kolekciju ar tajā iztrūkstošām darbu daļām un parādīja to koloristisko dažādību.

Izstādes kuratore:

Kristīne Milere, izstāžu kuratore / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
T: (+371) 60 001 344, E: Kristine.Milere@lnmm.gov.lv
Grafikas dizains:

Kristīne Jansone, vizuālās komunikācijas speciāliste / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Izstādes uzbūve:

Emīls Eduards Murziņš, Kārlis Verners Baumanis / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
X: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt visu pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1. Pūķa deja. Fragments. Nezināms Dong Ho ciema meistars. Vjetnama, 20. gs. 60. gadi. 
Papīrs, krāsains kokgriezums. LNMM kolekcija. Publicitātes foto
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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