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[sagatavots Rīgā, 02.05.2023.]

	Akcija “Muzeju nakts 2023” mākslas muzejos
2023. gada 13. maijs
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Sestdien, naktī no 2023. gada 13. uz 14. maiju, Latvijā jau 19. reizi norisināsies starptautiskā akcija “Muzeju nakts”. Attīstot pasākuma vienojošo tēmu “Radīšana”, Latvijas Nacionālais mākslas muzejs šajā vakarā aicina uz dažādām aizraujošām izglītojošām un ar mākslas jaunradi saistītām aktivitātēm ģimenēm ar bērniem, jauniešiem un pieaugušajiem.

Mākslas muzeji ir vieta gan mākslas darbu aplūkošanai, gan radīšanai. Katrs muzeja izstādēs un ekspozīcijās redzamais priekšmets nes unikālu stāstu, rosinot jaunu nozīmju un interpretāciju veidošanos. Muzejs ir telpa diskusijām un domu apmaiņai, vieta, kur dzimst oriģinālas idejas un paveras plaši izpētes lauki.

Muzeju naktī mākslas muzeju durvis būs atvērtas ilgāk nekā ierasts, piedāvājot ikvienam rast iedvesmu un enerģiju sevis pilnveidošanai vai vienkārši laiku nesteidzīgai kopābūšanai. Jau no plkst. 19.00  akcijas dalībnieki tiek gaidīti Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) struktūrvienībās – LNMM galvenajā ēkā (Jaņa Rozentāla laukumā 1), Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA (MMRB; Doma laukumā 6), Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā (DMDM; Skārņu ielā 10), Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejā (SBM; Elizabetes ielā 57a, dz. 26). Savukārt ekspozīcija “Skulptūru mežs. Antīkās un renesanses tēlniecības nolējumi” Muzeju krātuvē (SM; Pulka ielā 8) būs pieejama kultūras cienītājiem no plkst. 17.00.

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja vēsturiskajā galvenajā ēkā visa vakara garumā no plkst. 19.00 līdz 01.00 (ieeja līdz 00.00) apskatei būs atvērta pastāvīgā ekspozīcija “Latvijas māksla 19.–20. gadsimts”, ekspozīcija “12 fotogrāfi / 125 fotogrāfijas / 10 sērijas”, kā arī divas izstādes – “Mūra nojaukšana. Latvijas māksla 1985–1991” un “Imants Vecozols. Gaismas laušana”.

No plkst. 19.00 līdz 21.00 apmeklētāji varēs piedalīties kopīgas lielformāta gleznas radīšanā, iedvesmojoties no 90. gadu žurnāla “Avots” izdevumiem un paužot savas sajūtas par neatkarības laiku uz audekla. Paralēli sadarbībā ar zīmolu “Skrīveru saldumi” norisināsies aktivitāte ģimenēm “Saskati un ieraugi”, kurā dalībnieki meklēs gleznu fragmentus muzeja ekspozīcijā un atzīmēs tos īpašā kartē. Par ātri un pareizi izpildītu uzdevumu uzvarētāji dāvanā saņems garšīgu balvu.
Plkst. 20.00–22.00 LNMM 2. stāva vestibils pārtaps par deju grīdu, uz kuras katrs varēs atmodināt sevī kustību brīvību 80. gadu beigu un 90. gadu sākumam raksturīgos mūzikas ritmos. Par skaņu Atmodas diskotēkā rūpēsies Latvijas Radio 6 – Latvijas Universitātes Radio NABA dīdžejs, raidījuma “Dabsolis” vadītājs un vinilomāns DJ SairaM.

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA Muzeju nakts viesus gaidīs no plkst. 19.00 līdz 01.00 (ieeja līdz 00.00), piedāvājot aplūkot izstādi “Laikmeta refleksijas” un atklāt Latvijas mākslinieku 20. gadsimta darbus no Rietumu Bankas glezniecības kolekcijas. Atsevišķi izvietotajā ekrānā tiks demonstrēta jauna, vēl nebijusi foto galerija, kas stāsta par MMRB un Rietumu Bankas darbinieku, kā arī muzeja apmeklētāju veidotajām privātkolekcijām.

Aktualizējot krājuma radīšanu, vēl pa dienu – no plkst. 10.00 līdz 18.00 – MMRB aicinās savus skatītājus piedalīties tematiskā atmiņas spēlē “Memento”, ar kuras palīdzību iespējams labāk iepazīt muzeja pastāvīgo ekspozīciju un jauno izstādi.
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs Muzeju naktī no plkst. 19.00 līdz 00.00 (ieeja līdz 23.00) pārsteigs ar gaismas, krāsu un skaņas sinerģiju pasaules atzinību guvušā latviešu dizainera Germana Ermiča pirmajā personālizstādē Latvijā “Plūstoši”, kurā apkopoti autora nozīmīgākie darbi. Plašāk par tiem vakara gaitā stāstīs mediatori.

Vienlaicīgi izstādē norisināsies foto akcija “Plūstošie skatpunkti”. Caur foto rāmīti, kas būs paņemams muzeja vestibilā, jebkurš varēs meklēt un fotografēt interesantus mākslas darbu un ekspozīcijas rakursus. Izmantojot mirkļbirku #dmdm un #plūstoši, ar tiem būs iespēja dalīties sociālo tīklu kontos. Tāpat visu vakaru ekspozīcijā darbosies interaktīvā balsošanas siena, uz kuras skatītāji aicināti atstāt atsauksmes un nobalsot par savu iemīļotāko izstādes darbu.

No plkst. 19.00 līdz 22.00 gan mazie, gan lielie tiks rosināti radoši izpausties kartīšu krāsošanas darbnīcā, veidojot krāsu pārejas slavenajam Germana Ermiča stikla krēslam “Ombré”.

Muzeju naktī LNMM galvenajā ēkā, MMRB un DMDM no plkst. 19.00 līdz 21.00 būs iespējams satikt Mākslas muzeju Jauniešu kluba (MMJK) biedrus, kuri ir sarūpējuši dažādas aktivitātes un uzdevumus. Tos, kas šajā vakarā sameklēs MMJK jauniešus visās trīs ēkās (viņus varēs atpazīt pēc īpašām uzlīmēm uz apģērba), gaida kāds patīkams pārsteigums.

Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzeja viesi 13. maijā no plkst. 19.00 līdz 23.00 nokļūs 20. gadsimta 20.–30. gadu atmosfērā, aplūkojot kādreizējo mākslinieku dzīvokli – tā perioda mēbeles, interjera un sadzīves priekšmetus, kas papildina modernisma laikmeta ainu, ko atklāj ekspozīcijā esošās gleznas, grafikas un citi mākslas darbi. Izstāde “Iekšējie dialogi. Aleksandras Beļcovas dienasgrāmatas un vēstules” ļaus dziļāk iepazīt gleznotājas personību, izprast viņas dzīves notikumus, pārdomas un izjūtas par ikdienu un mākslu. Tatjanas Sutas istabā būs apskatāma video hronika no Beļcovas 80. dzimšanas dienas svinībām, kurās piedalījās gleznotājas Maija Tabaka, Džemma Skulme, Lidija Auza un citas Latvijas mākslas pasaules personības.
Iedvesmojoties no mākslinieku sūtītām vēstulēm un pastkartēm, ikviens SBM apmeklētājs, bet it sevišķi bērni, no plkst. 19.00 līdz 22.00 varēs pievienoties radošajai darbnīcai “Uzzīmē savu pastmarku!”, lai izveidotu skaistu pastkarti un neatkārtojamu marku draugiem, ģimenes locekļiem vai citiem tuviem cilvēkiem.
Pirmo reizi Muzeju naktī piedalīsies ekspozīcija “Skulptūru mežs” Muzeju krātuvē, kas būs atvērta no plkst. 17.00 līdz 22.00 (ieeja līdz 21.30), piedāvājot iepazīties ar Senās Grieķijas, Senās Romas un renesanses tēlniecības meistardarbu ģipša kopijām mūsdienīgā formātā.

Foto izstāde krātuves foajē ļaus ieskatīties “Skulptūru meža” tapšanas aizkulisēs, uzzināt, kā notika Mikelandželo “Mozus” – ekspozīcijas lielākās skulptūras – ceļojums uz jaunajām mājām, kā strādā restauratori utt. Turpat ģimenēm ar bērniem būs pieejama galda spēle un krāsojamās lapas, kas ciešā saistībā ar ekspozīciju padziļinās zināšanas par antīko un renesanses mākslu. Savukārt klases telpā Muzeju nakts mazākos apmeklētājus izklaidēs filmu studijas “Animācijas Brigāde” animācijas filmas, kas liks aizdomāties par rašanās, radīšanas un atrašanas tēmām.

Plkst. 18.30 un 19.30 interesenti aicināti doties gida vadītā ekskursijā “Skulptūru mežā”, kurš pastāstīs par ekspozīciju, tās izveidi un atbildēs uz skatītāju jautājumiem.

No plkst. 18.00 līdz 20.00 par prieka mirkļu radīšanu Muzeju krātuves pagalmā rūpēsies Rīgas Cirka skolas audzēkņi. Būs iespēja vērot un arī pašiem izmēģināt žonglēšanu, braukšanu uz vienriteņa un citas neparastas aktivitātes. Klauna izdarības neatstās vienaldzīgus ne lielus, ne mazus Muzeju nakts dalībniekus.

Visi akcijas “Muzeju nakts” pasākumi Latvijas Nacionālā mākslas muzeja struktūrvienībās ir bez maksas.

Atgādinām, ka, rūpējoties par mākslas darbu saglabāšanu, Muzeju nakts laikā apmeklētāju plūsma tiks ierobežota.
Par Muzeju nakti

2023. gadā vērienīgā Eiropas akcija “Muzeju nakts” Latvijā notiks jau 19. reizi, aicinot viesus iegriezties lielos un mazos muzejos it visur. “Muzeju nakti” tradicionāli kuplinās arī vairāki desmiti citu ar kultūras mantojumu saistītu institūciju sagatavotās aktivitātes. Festivāla organizētāji iesaka savlaicīgi iepazīties ar plašo piedāvājumu un izplānot katram savu “Muzeju nakts” maršrutu. Akcijas pasākumu programma ir apkopota interneta portālā https://latvia.icom.museum.lv/muzeju-nakts/programma/.
Kopš 2005. gada akcija “Muzeju nakts” notiek ik gadu kādā no maija sestdienām vienlaicīgi daudzās Eiropas valstīs. Festivāla iniciators un koordinators ir Francijas Kultūras ministrija. Informācija par akciju Eiropas muzejos ir atrodama vietnē www.nuitdesmusees.culture.fr. Pasākums tradicionāli norit no sestdienas vakara plkst. 19.00 līdz svētdienas pirmajai rīta stundai. Ieeja muzejos akcijas laikā ir bez maksas.
Akciju “Muzeju nakts” Latvijā organizē Latvija Republikas Kultūras ministrija sadarbībā ar Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) Latvijas Nacionālo komiteju.
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MUZEJU NAKTS PASĀKUMU PROGRAMMA MĀKSLAS MUZEJOS
(IEEJA BRĪVA)

	Norises laiks
	Norises vieta
	Aktivitāte

	19.00–01.00

ieeja līdz 
plkst. 00.00
	Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka

(Jaņa Rozentāla laukums 1)
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Pasākuma nosaukums:

Radošās brīvības modināšana
Atgādinām, ka liels cilvēku skaits telpā rada augstu mitruma līmeni, savukārt mitrs gaiss bojā eksponātus. Tāpēc, rūpējoties par mākslas darbu saglabāšanu, apmeklētāju plūsma tiks ierobežota.
Purvīša balvas 2023 kandidātu darbu izstāde Lielajā zālē (-2. stāvā), Vinetas Kaulačas personālizstāde “Laika jautājums” 4. stāva izstāžu zālēs, Kupola zāle un jumta terases Muzeju nakts laikā būs slēgtas apmeklētājiem.

Pateicamies par sapratni!
	Pastāvīgās ekspozīcijas “Latvijas māksla 
19.–20. gadsimts” apskate

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja pastāvīgā ekspozīcija parāda muzeja krājuma bagātību un savdabību, izgaismojot Latvijas mākslas izcilākos sasniegumus gadsimtu griezumā. Mākslas darbu kopums vēstī par nacionālās skolas veidošanos, profesionalitātes un kvalitātes kritērijiem, kā arī ataino mākslinieku paaudžu pārmantojamību. Eksponātu atlase akcentē izcilu autoru augstvērtīgākos darbus, kas veido sava laikmeta zīmes un simbolus.

	
	2. stāva kreisais spārns
	Izstādes “Mūra nojaukšana. Latvijas māksla 1985–1991” apskate

Ekspozīcija veltīta Latvijas laikmetīgās mākslas avangardiskajai lomai mūsu valstiskās neatkarības atgūšanas periodā. Izstādes pamatu veido LNMM kolekcijas darbi, kuru saturs reaģē un kritiski vēršas pret padomju sociālpolitisko realitāti. Mākslinieki atklāj pārmaiņu ērai raksturīgās pretrunas un eksistenciālo pieredzi, gan izmantojot ideoloģiski piesātinātu simboliku, mitoloģiskas alegorijas un tēlus, gan pavisam tieši runājot par svarīgiem notikumiem.

	
	2. stāva labais spārns
	Izstādes “Imants Vecozols. Gaismas laušana” apskate

Gleznotāja un pedagoga Imanta Vecozola vārds tiek saistīts ar klusajām dabām, bet viņa glezniecības prakse ir plaša un daudzveidīga. Mākslinieks pievērsies dažādiem žanriem – ainavām, portretiem, lauku sadzīves attēlojumiem un vērienīgām figurālām kompozīcijām. Autora daiļradi caurvij interese par latviešu dzīves, sadzīves un ikdienas portretējumu.

Izstāde “Gaismas laušana” ciklā “Paaudze” ir veltīta Imanta Vecozola 70 gadus ilgajam radošajam darbam. Meklējot un gleznojot gaismu, mākslinieks rada skatītājam iespēju izprast laiku, telpu, laikmetu un pārmaiņas, kas tajā norisinās.

	
	kabineti 2. stāva labajā spārnā
	Ekspozīcijas “12 fotogrāfi / 125 fotogrāfijas / 10 sērijas” apskate

Ekspozīcijā parādītas 20. gadsimta 60.–90. gados tapušas fotogrāfiju sērijas un atsevišķi fotodarbi no LNMM krājuma, kuru autori ir 12 izcili latviešu fotogrāfi – Gunārs Binde, Māra Brašmane, Uldis Briedis, Zenta Dzividzinska, Andrejs Grants, Gunārs Janaitis, Gvido Kajons, Valts Kleins, Sarmīte Kviesīte, Aivars Liepiņš, Inta Ruka un Egons Spuris.

	19.00–21.00
	3. stāva vestibils
	Kopīga lielformāta gleznas radīšana

Apmeklētāji aicināti piedalīties kopīgas lielformāta gleznas radīšanā, iedvesmojoties no 90. gadu žurnāla “Avots” izdevumiem un paužot savas sajūtas par neatkarības laiku uz audekla.

	
	pastāvīgā ekspozīcija / 3. stāvs
	Aktivitāte ģimenēm: uzdevumu karte “Saskati un ieraugi”
Iepazīsti muzeja pastāvīgo ekspozīciju un atklāj, kas slēpjas mākslas darbu detaļās!

Ielūkojoties gleznās, dalībnieki aicināti atrast atsevišķus fragmentus un atzīmēt tos īpašā kartē. Par ātri un pareizi izpildītu uzdevumu uzvarētāji dāvanā saņems garšīgu balvu no zīmola “Skrīveru saldumi”.

	19.00–21.00
	muzeja 2. un 3. stāvs
	Satiec Mākslas muzeju 

Jauniešu kluba jauniešus!

Muzeju naktī Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenajā ēkā, Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā būs iespēja satikt Mākslas muzeju Jauniešu kluba (MMJK) biedrus, kuri ir sarūpējuši akcijas dalībniekiem dažādas aktivitātes un uzdevumus. Apmeklētājus, kas šajā vakarā sameklēs MMJK jauniešus (viņus varēs atpazīt pēc īpašām uzlīmēm uz apģērba) visās trīs LNMM struktūrvienībās, gaidīs kāds patīkams pārsteigums.

	20.00–22.00
	2. stāva vestibils
	Atmodas diskotēka

LNMM katrs varēs atmodināt sevī kustību brīvību 80. gadu beigu un 90. gadu sākumam raksturīgos mūzikas ritmos. Par skaņu Atmodas diskotēkā rūpēsies Latvijas Radio 6 – Latvijas Universitātes Radio NABA dīdžejs, raidījuma “Dabsolis” vadītājs un vinilomāns DJ SairaM.

Programmā:

· “19 gadi pirms sākuma”

· “Bedre”

· “Dzeltenie Pastnieki”

· “LLL”

· “NSRD”

· “Zig Zag”

· “Asociāciju Sektors”

· “Pavisam nezināma laboratorija”

· “Stils”

· “Rādi, Rādi Video”

· “Vasarnīca”

· un daudzi citi

	19.00–01.00

ieeja līdz 
plkst. 00.00
	Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA

(Doma laukums 6)
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Pasākuma nosaukums:

Kolekciju radīšana

(ieeja no Doma laukuma puses)
Atgādinām, ka liels cilvēku skaits telpā rada augstu mitruma līmeni, savukārt mitrs gaiss bojā eksponātus. Tāpēc, rūpējoties par mākslas darbu saglabāšanu, apmeklētāju plūsma tiks ierobežota.

MMRB pastāvīgās ekspozīcijas Muzeju nakts laikā būs slēgtas apmeklētājiem.

Pateicamies par sapratni!
	Izstādes “Laikmeta refleksijas. Rietumu Bankas Latvijas glezniecības kolekcija” apskate

Katrai mākslas kolekcijai ir savs vēsturiskais sākums. Rietumu Bankas kolekcija ir pavisam nedaudz jaunāka par pašu banku, kam 2022. gadā apritēja 30 gadu, un tās var uzskatīt par vienaudzēm. Mākslas kolekciju veido gan Eiropas un Amerikas, gan Latvijas mākslinieku darbi.

Izstādei “Laikmeta refleksijas” izvēlēta tieši Latvijas autoru 20. gadsimta gleznu izlase, jo tā atspoguļo sava laikmeta realitātes pārdzīvojumu un ir būtiska Latvijas mākslas vēstures daļa, kas tikai uz vienu mēnesi tagad pieejama publiski, jo ikdienā šie mākslas darbi atrodas bankas darba telpās.

	10.00–18.00
	viss muzejs
	Tematiska atmiņas spēle “Memento”
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA sadarbībā ar Rietumu Banku aicina savus apmeklētājus piedalīties tematiskā atmiņas spēlē “Memento”, ar kuras palīdzību varēs labāk iepazīt muzeja pastāvīgo ekspozīciju un Rietumu Bankas Latvijas glezniecības kolekcijas izstādi “Laikmeta refleksijas”.

	10.00–18.00

19.00–01.00
	ātrijs / 1. stāvs
	Ieskats iepriekš neredzētās kolekcijās
Izstādes “Laikmeta refleksijas” kontekstā aktualizējas tēma par kolekciju vērtību un to veidošanos. Projekta sagatavošanas gaitā Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA un Rietumu Bankas darbinieki, kā arī muzeja apmeklētāji tika aicināti iesūtīt fotogrāfijas, kurās redzamas viņu kolekcionētās lietas. Šādas sadarbības rezultātā tapusi jauna, vēl nebijusi kolekcija, kuru muzejā izvietotajā ekrānā būs iespējams apskatīt visiem Muzeju nakts dalībniekiem.

	19.00–21.00
	Lielā izstāžu zāle, ātrijs / 1. stāvs
	Satiec Mākslas muzeju 
Jauniešu kluba jauniešus!

Muzeju naktī LNMM galvenajā ēkā, Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā būs iespēja satikt Mākslas muzeju Jauniešu kluba (MMJK) biedrus, kuri ir sarūpējuši akcijas dalībniekiem dažādas aktivitātes un uzdevumus. Apmeklētājus, kas šajā vakarā sameklēs MMJK jauniešus (viņus varēs atpazīt pēc īpašām uzlīmēm uz apģērba) visās trīs LNMM struktūrvienībās, gaidīs kāds patīkams pārsteigums.

	19.00–00.00

ieeja līdz 

plkst. 23.00
	Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs

(Skārņu iela 10)
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Pasākuma nosaukums:

Plūstoši

Atgādinām, ka liels cilvēku skaits telpā rada augstu mitruma līmeni, savukārt mitrs gaiss bojā eksponātus. Tāpēc, rūpējoties par mākslas darbu saglabāšanu, apmeklētāju plūsma tiks ierobežota.

Pastāvīgā ekspozīcija “Latvijas dekoratīvā māksla un dizains no 19. gadsimta beigām līdz mūsdienām” Muzeju nakts laikā būs slēgta apmeklētājiem.

Pateicamies par sapratni!
	Germana Ermiča personālizstādes “Plūstoši” apskate
Pasaules atzinību guvušā latviešu dizainera Germana Ermiča pirmajā personālizstādē Latvijā “Plūstoši” apkopoti autora nozīmīgākie darbi kopš 2014. gada. Būtiska mākslinieka rokraksta iezīme ir glezniecisks darbs ar krāsu stiklā – viņa mēbeļu caurspīdīgās virsmas piesātina plūstošas toņu pārejas.

Taču krāsa Germana Ermiča darbos nav tikai estētiska piedeva – mākslinieks to izmanto formas veidošanai. Lai gan idejas līdz šim visbiežāk īstenotas stiklā, dizainers strādā arī ar metālu, tekstilu, akmeni un citiem materiāliem.

Aicinām ļauties gaismas, krāsu un skaņas piedzīvojumam gan individuāli, gan kopā ar mediatoriem, kuri vakara gaitā labprāt paskaidros izstādē redzamo, izvēršot arī plašāku sarunu par dizainu un mākslu.

	
	
	Foto akcija 

“Plūstošie skatpunkti”
Caur mazu papīra foto rāmīti, ko katrs varēs paņemt sev ieejot Lielajā zālē, apmeklētāji tiek aicināti meklēt un fotografēt izstādē interesantus mākslas darbu un telpas rakursus. Ar tiem būs iespēja dalīties savos sociālo tīklu kontos ar mirkļbirku #dmdm un #plūstoši.

	
	
	Interaktīvā balsošanas siena
Pēc iepazīšanas ar izstādi apmeklētāji aicināti to novērtēt, balsojot par savu iemīļotāko darbu pie interaktīvās sienas, kā arī atstāt atsauksmes.

	19.00–21.00
	
	Satiec Mākslas muzeju 

Jauniešu kluba jauniešus!

Muzeju naktī LNMM galvenajā ēkā, Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā būs iespēja satikt Mākslas muzeju Jauniešu kluba (MMJK) biedrus, kuri ir sarūpējuši akcijas dalībniekiem dažādas aktivitātes un uzdevumus. Apmeklētājus, kas šajā vakarā sameklēs MMJK jauniešus (viņus varēs atpazīt pēc īpašām uzlīmēm uz apģērba) visās trīs LNMM struktūrvienībās, gaidīs kāds patīkams pārsteigums.

	19.00–22.00
	1. stāva vestibils
	Krāsu pāreju darbnīca bērniem

Bērni un viņu vecāki varēs radoši izpausties kartīšu krāsošanas darbnīcā, veidojot krāsu pārejas slavenajam Germana Ermiča stikla krēslam “Ombré”.

	19.00–23.00
	R. Sutas un A. Beļcovas muzejs

(Elizabetes iela 57a, dz. 26)
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Pasākuma nosaukums:

Mākslinieks iekšējās un ārējās pasaules notikumu virpulī – iedvesmas avots mākslas darbu radīšanai

Atgādinām, ka liels cilvēku skaits telpā rada augstu mitruma līmeni, savukārt mitrs gaiss bojā eksponātus. Tāpēc, rūpējoties par mākslas darbu saglabāšanu, apmeklētāju plūsma var tikt ierobežota.

Pateicamies par sapratni!
	Pastāvīgās ekspozīcijas un izstādes “Iekšējie dialogi. Aleksandras Beļcovas dienasgrāmatas un vēstules” apskate
Muzeju naktī Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs piedāvā nokļūt 20. gadsimta 20.–30. gadu atmosfērā, aplūkojot kādreizējo mākslinieku dzīvokli – tā perioda mēbeles, interjera un sadzīves priekšmetus, kas papildina modernisma laikmeta ainu, ko atklāj ekspozīcijā esošās gleznas, grafikas un citi mākslas darbi.

Izstāde “Iekšējie dialogi. Aleksandras Beļcovas dienasgrāmatas un vēstules” ļaus dziļāk iepazīt gleznotājas personību, izprast viņas dzīves notikumus, pārdomas un izjūtas par ikdienu un mākslu.

Tatjanas Sutas istabā būs apskatāma video hronika no Beļcovas 80. dzimšanas dienas svinībām, kurās piedalījās gleznotājas Maija Tabaka, Džemma Skulme, Lidija Auza un citas Latvijas mākslas pasaules personības.

	19.00–22.00
	
	Radošā darbnīca 

“Uzzīmē savu pastmarku!”
Iedvesmojoties no mākslinieku sūtītām vēstulēm un pastkartēm, ikviens SBM apmeklētājs, bet it sevišķi bērni, varēs izveidot skaistu pastkarti un neatkārtojamu marku draugiem, ģimenes locekļiem vai citiem tuviem cilvēkiem.

	17.00–22.00

ieeja līdz 

plkst. 21.30
	Ekspozīcija “Skulptūru mežs”

Muzeju krātuvē

(Pulka iela 8)
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Pasākuma nosaukums:

Radīšana

Atgādinām, ka liels cilvēku skaits telpā rada augstu mitruma līmeni, savukārt mitrs gaiss bojā eksponātus. Tāpēc, rūpējoties par mākslas darbu saglabāšanu, apmeklētāju plūsma var tikt ierobežota.

Pateicamies par sapratni!
	Pastāvīgās ekspozīcijas “Skulptūru mežs. Antīkās un renesanses tēlniecības nolējumi” apskate

Ekspozīcija “Skulptūru mežs” Muzeju nakts programmā piedalās pirmo reizi, piedāvājot mūsdienīgā formātā iepazīties ar pasaulslavenu Senās Grieķijas, Senās Romas un renesanses tēlniecības meistardarbu ģipša kopijām no LNMM Ārzemju mākslas departamenta kolekcijas.

Nolējumu kolekcijas pamats ir Dr. Vilhelma Neimaņa 20. gadsimta sākuma skulptūru pasūtījumi Rīgas pilsētas mākslas muzeja Kolonnu zālei. 20. gadsimta 50. gados ekspozīcija pārcelta uz Rīgas pili un apvienota ar Latvijas Universitātes Mākslas kabineta un Kurzemes Provinces muzeja kolekcijām. Līdz 2010. gadam skulptūras eksponētas Rīgas pilī, kādreizējā Ārzemju mākslas muzejā.

Ekspozīcija Muzeju krātuvē veidota kā Skulptūru mežs, kurā laiks un telpa saplūst vienotā veselumā, ievērojot mākslas vēstures hronoloģijas un krājuma veidošanas principus. Šeit vienkopus apskatāmas izcilu tēlnieku darbu kopijas: Mīrona “Diskobols”, Prāksitēla “Hermejs ar mazo Dionīsu”, Verrokjo “Dāvids ar Goliāta galvu”, Mikelandželo “Mozus” un daudzi citi darbi, kas ietekmējuši mākslas un kultūras vēstures gaitu.

	
	foajē
	Foto izstāde

Mini foto izstāde ļaus ieskatīties “Skulptūru meža” tapšanas aizkulisēs, uzzināt, kā notika Mikelandželo “Mozus” – ekspozīcijas lielākās skulptūras – ceļojums uz jaunajām mājām, kā strādā restauratori utt.

	
	
	Galda spēle un krāsojamās lapas

Ģimenēm ar bērniem būs pieejama galda spēle un krāsojamās lapas, kas ciešā saistībā ar ekspozīciju padziļinās izpratni par antīko un renesanses mākslu. Vai zinājāt, ka Senās Grieķijas tēlnieki krāsoja savas skulptūras?

	17.00–22.00
	“Skulptūru meža” klases telpa
	Animācijas filmas

Muzeju nakts mazākajiem apmeklētājiem “Skulptūru meža” klases telpā piedāvāsim skatīties studijas “Animācijas Brigāde” animācijas filmas, kurās tiek skartas rašanās, radīšanas un atrašanas tēmas.

Antīkā perioda tēlnieki radīja diženus mākslas darbus, kas laiku gaitā zuda, lai tos atkal atrastu un no jauna atklātu.

	18.30

19.30
	ekspozīcija “Skulptūru mežs”
	Ekskursija ekspozīcijā “Skulptūru mežs”

Interesenti aicināti pastaigāties pa “Skulptūru mežu” gida pavadībā, kurš pastāstīs par ekspozīciju un tās izveidi, kā arī atbildēs uz skatītāju jautājumiem.

	18.00–20.00
	Muzeju krātuves pagalms
	Cirka māksla aizrauj!

Par prieka mirkļu radīšanu Muzeju krātuves pagalmā rūpēsies Rīgas Cirka skolas audzēkņi. Būs iespēja vērot un arī pašiem izmēģināt žonglēšanu, braukšanu uz vienriteņa un citas neparastas aktivitātes. Klauna izdarības neatstās vienaldzīgus ne lielus, ne mazus Muzeju nakts dalībniekus.


Nāciet pie mums! Būsim priecīgi Jūs redzēt!

Papildu informācija:

Annija Sauka, Komunikācijas daļas vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 102, E: Annija.Sauka@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
https://latvia.icom.museum.lv/muzeju-nakts/programma/
www.nuitdesmusees.culture.fr
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs; Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA; 
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs; Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs; Skulptūru mežs
TWITTER: @LNMM_muzejs; @MuzejsRigaBirza; @DMDMmuzejs; @RSunABmuzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs; @makslasmuzejsrigasbirza; @DMDMmuzejs; @RSunABmuzejs; @skulpturu_mezs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos; muzejsDMDM
#lnmm; #RigasBirza; #DMDMmuzejs
#MansMuzejs

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Starptautiskās akcijas “Muzeju nakts 2023” identitāte. Publicitātes attēls

2.
Starptautiskās akcijas “Eiropas muzeju nakts 2023” Latvijas plakāts. Publicitātes attēls
3.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka. Skats no augšas. 2019. Foto: Viesturs Jūgs

4.-5.
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka Muzeju naktī. Foto: Valters Lācis

6.-7.
Muzeju nakts Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2019. Foto: Kristiāna Zelča

8.-9.
Izstāde “Mūra nojaukšana. Latvijas māksla 1985–1991” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2023. Foto: Kristīne Madjare
10.-14.
Izstāde “Imants Vecozols. Gaismas laušana” Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. 2023. Foto: Inga Baltā
15.
Kopīgas lielformāta gleznas tapšana. Radošā nodarbība bērniem Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. Foto: Kristiāna Zelča

16.
“Saskati un ieraugi” – uzdevums pašiem mazākajiem LNMM apmeklētājiem. Foto: Sandija Veipa

17.
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA. 2011. Foto: Valters Lācis

18.
Atmiņas spēle “Memento” Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA. 2023. Publicitātes attēls

19.-21.
Izstādes “Laikmeta refleksijas. Rietumu Bankas Latvijas glezniecības kolekcija” ekspozīcija 
Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA. 2023. Publicitātes foto
22.
Jānis Ferdinands Tīdemanis (1897–1964). Tirgus skats. 1920. gadi. Audekls, eļļa. Rietumu Bankas kolekcija.

Darbs no izstādes “Laikmeta refleksijas” Mākslas muzejā RĪGAS BIRŽA. 2023. Publicitātes foto

23.
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja fasāde. 2015. Foto: Ansis Starks
24.
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja fasāde naktī. 2016. Foto: Uldis Muzikants

25.-29.
Germana Ermiča personālizstāde “Plūstoši” Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā. 2023. 

Foto: Lauris Aizupietis

30.
Germans Ermičs. Ombré. Stikla krēsls. 2017. Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja kolekcija. 

Foto: Jusi Puikonens (Jussi Puikkonen). Darbs no Germana Ermiča personālizstādes “Plūstoši” Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā. 2023.

31.
Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzeja fasāde. 2016. Foto: Anete Straume
32.-36.
R. Sutas un A. Beļcovas muzeja interjers un pastāvīgā ekspozīcija. 2021. Foto: Photo Agency F64
37.
Aleksandra Beļcova. Atmiņu cikls. Ceļojums uz Stokholmu. 1973. Papīrs, akvarelis, guaša. 

SBM kolekcija. Publicitātes foto

38.
Aleksandra Beļcova. Atmiņu cikls. Lūcijas Zamaičas dzīvoklī. 1974. Papīrs, akvarelis. 

SBM kolekcija. Publicitātes foto

39.-40.
Muzeju krātuves fasāde. 2019. Foto: Valsts nekustamie īpašumi
41.-46.
Pastāvīgā ekspozīcija “Skulptūru mežs. Antīkās un renesanses tēlniecības nolējumi” Muzeju krātuvē. 2020. Foto: Kristiāna Zelča
47.
Vizuālā identitāte “Muzeju nakts 2023” norisei mākslas muzejos. Dizains: Eltons Kūns
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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