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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM
[sagatavots Rīgā, 21.05.2025.]

	23. maijā notiks Purvīša balvas 2025 

pasniegšanas ceremonija

2025. gada 23. maijs

plkst. 19.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka

Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga
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Piektdien, 23. maijā, plkst. 19.00 Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) notiks Purvīša balvas 2025 pasniegšanas ceremonija, kuras laikā tiks paziņots laureāts.

Par Purvīša balvas 2025 laureātu lems starptautiska žūrija septiņu mākslas ekspertu sastāvā, izvērtējot astoņu finālistu nominētos darbus, kas vēl līdz 8. jūnijam skatāmi kandidātu kopizstādē Latvijas Nacionālā mākslas muzeja (LNMM) Lielajā zālē. Žūrijā strādās: mākslas zinātniece, LNMM Laikmetīgās mākslas kolekcijas glabātāja Astrīda Rogule, kura deleģēta aizvietot LNMM direktori Māru Lāci; Purvīša balvas patrons, SIA “Alfor” valdes priekšsēdētājs Jānis Zuzāns; galerists, kurators, Dānijas izstāžu telpas “Kunsthal 44 Møen” līdzdibinātājs Renē Bloks (René Block); franču kurators, mākslas kritiķis, grāmatas “Attiecību estētika” autors, bijis daudzu izstāžu un biennāļu kurators visā pasaulē, tai skaitā 15. Gvandžu biennāles (2024) mākslinieciskais direktors un 16. Stambulas biennāles (2019) kurators, Parīzes Palais de Tokyo līdzdibinātājs, viens no mākslas institūcijas “Montpellier Contemporain” (MoCo) dibinātājiem un direktors (2015–2021) Nikolā Burjo (Nicolas Bourriaud); Kopenhāgenas mākslas telpas “Overgaden – Laikmetīgās mākslas institūts” vadītāja un galvenā kuratore Rea Dalla (Rhea Dall); neatkarīga kuratore, rakstniece, pasniedzēja, Atēnu Kunsthalles un mākslas un kultūras žurnāla “South as a State of Mind” dibinātāja, Atēnu Mākslas biroja vadītāja un “documenta 14” līdzkuratore, kura nesen iecelta par Atikas reģiona kultūras direktori Grieķijā, Marina Fokidis; mākslas kolekcionāre, “VV Foundation” dibinātāja Vita Liberte.

Uz Purvīša balvu 2025 pretendē: Indriķis Ģelzis (personālizstāde “Ūdeņaina dienas actiņa”), Romāns Korovins (personālizstāde “Nomirsim kopā”), Ieva Kraule-Kūna (personālizstāde “Rīma”), Inga Meldere un Luīze Nežberte (kopizstāde “Saulstāves”), Luīze Rukšāne (personālizstāde “Locījuma vietas”), Krišs Salmanis (personālizstāde “Rūgts”), Elza Sīle (personālizstāde “Zaķīšu pirtiņa / bailes un trīsas”), Paula Zvane (personālizstāde “Neredzams”).

Līdz ar apbalvojumu Purvīša balvas 2025 laureāts iegūst naudas balvu 28 500 EUR apmērā (pirms nodokļu nomaksas).

Izstādes norises laikā notiek arī skatītāju balsojums, ļaujot noteikt publikas simpātiju. Tie, kas savu izvēli nav veikuši muzeja telpās, to var izdarīt, lietojot šo saiti, līdz 23. maijam.
Svētdien, 25. maijā, plkst. 12.00 mākslas zinātnieces Astrīdas Rogules vadībā būs iespēja satikt un iepazīt Purvīša balvas 2025 ieguvēju. Sarunas laikā laureāts sniegs savu komentāru par izstādes mākslas darbu, tā tapšanas procesu un ar to saistītajiem izaicinājumiem. Vienlaikus apmeklētāji varēs uzdot māksliniekam sev interesējošus jautājumus.

Purvīša balva

Purvīša balva ir lielākā un prestižākā balva vizuālās mākslas jomā Latvijā. Tā dibināta 2008. gada janvārī un tiek pasniegta reizi divos gados. Par balvas laureātu kļūst autors, kurš saņēmis ekspertu un īpaši izveidotas starptautiskas žūrijas augstāko vērtējumu. Balvas apjoms ir 28 500 EUR (ieskaitot nodokļus).

Pirmo Purvīša balvu (2007/2008) ieguva Katrīna Neiburga par videoinstalācijām “Solitūde” un “Topoloģija”. Viņai sekoja Kristaps Ģelzis par personālizstādi “Varbūt” (2009/2010), Andris Eglītis par personālizstādi “Zemes darbi” (2011/2012), Miķelis Fišers par personālizstādi “Netaisnība” (2013/2014), Krišs Salmanis, Anna Salmane un Kristaps Pētersons par izstādi “Dziesma” (2015/2016), Ieva Epnere par personālizstādi “Dzīvo atmiņu jūra” (2017/2018), Amanda Ziemele par personālizstādi “Kvanta matu implanti” (2019/2020) un Ance Eikena par personālizstādi “Dievs Tēvs Debesīs” (2021/2022).

Purvīša balvas konkursu vizuālajā mākslā organizē Latvijas Nacionālais mākslas muzejs sadarbībā ar muzeja patronu SIA “Alfor” un kultūras projektu aģentūru “INDIE”. Purvīša balvas īstenošanā līdzdarbojas biedrība “Mākslas platforma”. Līdz ar 9. Purvīša balvas pasniegšanu SIA “Alfor” un Jānis Zuzāns noslēdz sadarbību ar Purvīša balvas institūciju.
Projektu atbalsta SIA “Alfor”.

Projekta ideja un realizācija:
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Izstādi atbalsta:
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INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
www.purvisabalva.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs; Purvīša balva
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

#PurvisaBalva

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Purvīša balvas 2025 kandidāti. Foto: Kristīne Madjare

2.
Purvīša balvas 2025 grafiskā identitāte. Publicitātes attēls

3.
Vizuālā identitāte Purvīša balvas 2025 pasniegšanas ceremonijai. Publicitātes attēls
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
Papildu informācija:
Mairita Brice
Kultūras projektu aģentūras “INDIE” projektu vadītāja

GSM: (+371) 29 216 158

E: mairita@indie.lv
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