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[sagatavots Rīgā, 04.10.2023.]

Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs piedāvā: KONCERTS

No Šopēna līdz Strokam. Dažādu laikmetu kamermūzika
Uzstājas pianists Aldis Liepiņš

2023. gada 14. oktobris
plkst. 15.00
Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs
Rīga, Elizabetes iela 57a, dz. 26 (ieeja caur pagalmu, 5. stāvs)
Svinot savu 15. dzimšanas dienu, 2023. gada 14. oktobrī plkst. 15.00 Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs (Elizabetes ielā 57a, dz. 26, Rīgā) aicina uz pianista, Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas profesora Alda Liepiņa solokoncertu “No Šopēna līdz Strokam”, kurā skanēs 19.–20. gadsimta sākuma Austrijas, Polijas, Francijas un Latvijas komponistu klaviermūzika.
Sestdienas koncerts būs skaists noslēgums nedēļai, kurā Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs (SBM) svin 15 gadu jubileju. Koncertā Alda Liepiņa izpildījumā būs iespēja dzirdēt izcilus kamermūzikas paraugus no Eiropas klasikas un modernisma līdz Rīgas tango – no Frederika Šopēna un Franča Šūberta līdz Ērikam Satī un Oskaram Strokam.
Skaņdarbu izlase lieliski iederēsies muzeja 20. gadsimta 20.–30. gadu atmosfērā, īpaši viesistabā, ko šī memoriālā dzīvokļa kādreizējie saimnieki – divi ievērojami Latvijas mākslinieki, klasiskā modernisma pārstāvji Aleksandra Beļcova (1892–1981) un Romans Suta (1896–1944) – paši sauca par salonu. Iespējams, ka koncertam piemeklētā mūzika šajās sienās bieži skanējusi agrāk, kad šeit vēl dzīvoja Aleksandra Beļcova ar meitu Tatjanu Sutu. Savukārt Tatjanas meita Inga mācījās spēlēt čellu, un, protams, lai arī kādu instrumentu apgūtu, obligāta bija klavierspēle. Romans Suta to diemžēl nepiedzīvoja, jo 40. gadu sākumā devās strādāt uz Tbilisi (Gruzija), no kurienes neatgriezās.

Atzīmējot Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzeja darbības 15-gadi, vērts atgādināt, ka tā ideju izauklējusi abu mākslinieku meita – baletdejotāja, mākslas zinātniece un televīzijas žurnāliste Tatjana Suta (1923–2004), kura ar misijas apziņu lielāko daļu savas dzīves veltījusi vecāku radošo sasniegumu dokumentēšanai un popularizēšanai, ko testamentā novēlēja Latvijas Nacionālajam mākslas muzejam (LNMM). 2006. gada nogalē LNMM saņēma Tatjanas Sutas mantojumu, 2008. gada 14. oktobrī Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs tika atvērts sabiedrībai. Muzeja mājvieta – mākslinieku ģimenes dzīvoklis Nr. 26 Elizabetes ielā 57a – gan Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas laikos, gan padomju varas gados vienmēr bijis radošās sabiedrības sanākšanas vieta. Tajā pulcējušies ne tikai mākslinieki, bet arī mūziķi, literāti, aktieri, citi kultūras darbinieki. Vēloties uzburt šī dzīvokļa radoši saviesīgo auru, Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs piedāvā muzikālo pēcpusdienu 20.–30. gadu ritmos Alda Liepiņa sniegumā.

Par mākslinieku
Aldis Liepiņš dzimis 1961. gadā Rīgā. Klavierspēli sācis apgūt Rīgas 2. mūzikas skolā pie Mildas Birkenas. No 1976. līdz 1980. gadam mācījies Jāzepa Mediņa Mūzikas vidusskolas klavieru nodaļā pie Guntas Sproģes. 1985. gadā absolvējis Latvijas Valsts konservatoriju Valda Janča klavieru klasē. No 1988. līdz 1990. gadam mācījies Maskavā Gņesinu Valsts muzikāli pedagoģiskā institūta asistentūrā kameransambļa specialitātē pie profesora Georgija Fedorenko.

No 1990. gada Aldis Liepiņš ir Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas (JVLMA) profesors Kameransambļa un klavierpavadījuma katedrā. Viņa studentu ansambļi vairākkārt uzvarējuši konkursā “JVLMA labākais studentu kameransamblis”, kā arī pārstāvējuši augstskolu starptautiskajos studentu kameransambļu festivālos Tallinā un Rīgā.

Aldis Liepiņš darbojies Latvijas Filharmonijas klavieru trio (1992–1999), uzstājies kopā ar vijolnieku Jāni Bulavu un čellistu Leonu Veldri. Ar šo kolektīvu sniegti koncerti Vācijā, Zviedrijā, Norvēģijā, Izraēlā, Japānā, Francijā, Polijā un Krievijā. Sadarbojas ar izciliem Latvijas dziedātājiem Ievu Paršu, Kristīni Gailīti, Krišjāni Norveli, Viesturu Jansonu. Radoša sadarbība izveidojusies ar Latvijas Radio kori tādos nozīmīgos projektos kā Radio tiešraižu koncertcikls “Četri gadalaiki četros Latvijas novados” u.c. Sniedzis meistarklases Berlīnes Mākslu universitātē, Enshedes konservatorijā Nīderlandē, Grācas Mūzikas un teātra augstskolā Austrijā u.c.

Aldis Liepiņš ir daudzu latviešu komponistu (P. Vaska, M. Einfeldes, J. Karlsona, V. Šmīdberga, A. Dzenīša, I. Zemzara u.c.) skaņdarbu pirmatskaņotājs. Šo autoru darbi ieskaņoti Latvijas Radio fondos un CD.

Uz tikšanos Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejā laipni gaidīts ikviens!

Biļešu cena: pieaugušajiem – 6,00 EUR, skolēniem, studentiem, pensionāriem – 3,00 EUR.

Pirms koncerta apmeklētāji varēs apskatīt muzeja pastāvīgo ekspozīciju un aktuālo izstādi.

Vietu skaits ierobežots.

Interesentus lūdzam pieteikties iepriekš pa tālruni (+371) 67 288 800 vai e-pastu sbm@lnmm.lv.

Pasākuma koordinatore:
Elvija Mālupe, vecākā speciāliste / Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs / 

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
T: (+371) 67 288 800, E: Elvija.Malupe@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs
TWITTER: @RSunABmuzejs
INSTAGRAM: @RSunABmuzejs
#lnmm

#MansMuzejs

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.-2.
Pianists, Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas profesors Aldis Liepiņš. Publicitātes foto

3.
Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzeja interjers. Viesistaba. 2014. Foto: Mārtiņš Blumbergs

4.
Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzeja interjers ar flīģeli. 2018. Foto: Andris Zieds

5.
Vēsturiskais flīģelis “C.Bechstein” Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejā. 
Lilijas Naumenko dāvinājums. 2023. Foto: Elvija Mālupe

6.
Aleksandra Beļcova. Dekoratīvs šķīvis “Adieu Vertu”. Darbnīca “Baltars”. 1928. 

Porcelāns, virsglazūras apgleznojums, zeltījums. Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs kolekcija. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva
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