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СООБЩЕНИЕ  ДЛЯ  ПРЕССЫ

[подготовлено в Риге, 16.08.2022]
Беседы в музее:

Лудольф Либерт – король театра Art Deco
Встреча с куратором выставки, руководителем музея Р. Суты и А. Бельцовой

Dr. art. НАТАЛЬЕЙ ЕВСЕЕВОЙ (RU)
30 августа 2022 года
в 17:30
Музей Романа Суты и Александры Бельцовой
Рига, ул. Элизабетес, 57a, кв. 26 (вход со двора, 5 этаж)
Во вторник, 30 августа 2022 года, в 17:30 музей Романа Суты и Александры Бельцовой (г. Рига, ул. Элизабетес, 57а, кв. 26) и искусствовед Dr. art. Наталья Евсеева приглашают всех желающих на «Беседу в музее» на русском языке, посвящённую легенде латышского искусства, королю театра Art Deco Лудольфу Либерту.
Мероприятие
В 2022 году исполняется 100 лет со времени постановки первого балета в Латвийской национальной опере. В связи с этим событием стоит вспомнить одного из ярчайших художников латышского театра – Лудольфа Либерта (Ludolfs Liberts, 1895–1959).

Дебют Лудольфа Либерта в Латвийской национальной опере состоялся в 1924 году, когда режиссёр Пётр Мельников пригласил его создать декорации и костюмы к опере Вольфганга Амадея Моцарта «Похищение из сераля». Тенор Марис Ветра (Mariss Vētra), исполнитель роли Бельмонта, вспоминал: «Эскизы Либерта я увидел в комнате режиссёра в опере: четыре картины с синим ночным фоном и игривыми шпилями турецких минаретов в перспективе. (..) «Смотри-ка, что за игра! – сказал Мельников, поднимая одну из картин с большим жёлтым полумесяцем на синем небе. – А этот новенький способный малый. Настоящий Моцарт!»
До Великой депрессии 1929 года амплуа художника расцветало в экзотической среде овеянного легендами прошлого – на Ближнем и Дальнем Востоке, в Испании, Древней Руси и царстве сказок. Театральность созданных им образов погружала зрителя в состояние мечтательного счастья. Либерта хвалили за темперамент и богатое воображение, «гармоничный поток» цвета, движения и звука. Либерт менялся, опережая и предугадывая желания публики.
В 1929 году Лудольф Либерт дебютировал как режиссёр с оперой Эрнста Кшенека «Джонни наигрывает». Ар деко с его «стилем небоскрёбов» на сцене приобрёл кинематографичность, скорость. Главный герой тоже был в духе того времени – темнокожий джазмен, покоряющий мир. Оперную кассу пополняли поставленные Либертом оперетты. Свою деятельность на поприще сценографии Либерт завершил так же ярко, как и начал – блестящей постановкой оперы Гектора Берлиоза «Осуждение Фауста» (1937), где он использовал кинопроекции.
Грандиозное влияние мастера красноречиво характеризует высказывание одного анонимного завистника: «Декоратора Лудольфа Либерта общественность давно уже наградила громким титулом – «придворный декоратор». Если посмотреть на творчество Либерта, то легко можно найти «причину происхождения» такого звания. Во-первых, Либерт был очень востребован «при дворе всесильной прессы». Придворные пресс-критики и репортёры при каждом удобном случае старались нанести на уста Либерта самый лучший, наисладчайший и самый ароматный цветочный мёд. Во-вторых, Либерт – один из немногих счастливчиков, кто при министрах образования всех правительств – к какой бы политической партии или группе они ни принадлежали – всегда умел завоёвывать благоприятные позиции. Всё вместе это придаёт Либерту смелости в выдвижении своих требований и навязывании собственной воли. Он знает, что каждый, кто выступит против него открыто или за спиной, легко проиграет, поскольку «правда» всегда будет на стороне его, Либерта.» («Дзимтене» («Dzimtene»), номер от 5 января 1934 года).

В ходе встречи руководитель музея, куратор выставки Dr. art. Наталья Евсеева даст более детальную характеристику уникального творческого почерка Лудольфа Либерта, поясняя значение его личности в контексте оперного и театрального искусства Латвии. Кроме того, посетители узнают много интересной информации о работе художника за пределами Латвии – о его сотрудничестве с операми и театрами других стран, например, Швеции, Финляндии, Хорватии и пр., о придуманных им театральных костюмах и декорациях к сценографии для зарубежных постановок. Неужели на самом деле Либерт был столь влиятелен, как о нём отзывались завистники? Обо всём этом мы и поговорим 30 августа. Беседа будет проходить на русском языке.

На встречу в музее Романа Суты и Александры Бельцовой приглашаются все желающие!
Приходите, смотрите, удивляйтесь, сравнивайте, задавайте вопросы, формируйте и выражайте своё мнение! Мы ждём Вас!

Участие в мероприятии без предварительной записи, по билету для осмотра выставки (для взрослых – 2,00 EUR, для студентов и пенсионеров – 1,00 EUR, для школьников – 0,50 EUR). Владельцам годового билета вход бесплатный.
Выставка открыта до 30 декабря.
Подробнее о проекте читайте на домашней странице музея.

Беседы в музее

Образовательная программа Латвийского Национального художественного музея «Беседы в музее» – это тематическое мероприятие, экскурсия-рассказ-беседа в экспозиции музея, предлагающая уникальную возможность более разносторонне и глубоко ознакомиться с новыми выставками, осветить различные содержательно и контекстуально связанные с ними вопросы. Слушая интересное повествование и включаясь в обсуждение, не только сами посетители, но и особые гости «Бесед» – художники, дизайнеры, кураторы выставок, историки искусства, философы и пр. – открывают для себя и других много нового о художественных и культурных ценностях, об актуальных явлениях в области искусства. Программа, меняясь и развиваясь, успешно реализуется начиная с 2001 года.

Добро пожаловать!

Мы всегда рады видеть Вас в нашем музее!
Дополнительная информация:

Dr. art. Наталья Евсеева (Nataļja Jevsejeva), куратор выставки,
руководитель музея Р. Суты и А. Бельцовой / Латвийский Национальный художественный музей
T: (+371) 67 288 800, E-mail: Natalja.Jevsejeva@lnmm.lv
ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejs
TWITTER: @RSunABmuzejs
INSTAGRAM: @RSunABmuzejs
#lnmm

#MansMuzejs

МЕРЫ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ В МУЗЕЕ:

1. Призываем воздержаться от посещения музея, если у Вас наблюдаются симптомы инфекционного заболевания верхних дыхательных путей, Вам предписана самоизоляция, домашний карантин или режим строгой изоляции. Музей имеет право запретить вход лицам с признаками инфекционного заболевания дыхательных путей и потребовать покинуть помещение.

2. При нахождении в музее советуем посетителям правильно носить защитную медицинскую маску для лица или респиратор, прикрывая нос и рот. Детям в возрасте от 7 до 11 лет можно использовать немедицинскую (тканевую) маску.

3. Просим соблюдать дистанцию в 2 метра от других посетителей и сотрудников музея.
4. Рекомендуем производить бесконтактные расчёты или пользоваться платёжной картой, а также предлагаем зарегистрироваться в мобильном приложени «Mobilly», чтобы удобно и быстро покупать билеты со своего телефона.

5. Позаботьтесь о дезинфекции рук. Музей обеспечивает дезинфекцию поверхностей, предметов общего пользования и оборудования.
ИЛЛЮСТРАЦИИ ДЛЯ СМИ (файлы большего размера – по требованию)
1.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Начало 1930-х гг. Неизвестный фотограф. 

Коллекция Музея писательства и музыки, Рига.
2.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). 1926. Неизвестный фотограф. 
Коллекция Музея писательства и музыки, Рига.

3.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Эскиз костюма Симона Шапиро для постановки оперетты Имре Кальмана «Сильва» в Латвийской национальной опере. Бумага, карандаш, темпера. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы

4.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Эскиз мужского костюма для постановки оперы Карла Гольдмарка «Царица Савская» в Латвийской национальной опере. Бумага, карандаш, темпера. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
5.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Эскиз декораций к постановке оперы Яниса Медыньша «Огонь и ночь». Не реализовано. 1920-е гг. Картон, темпера. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
6.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Эскиз декораций к опере Джузеппе Верди «Аида». Латвийская национальная опера, 1927. Картон, гуашь. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы
7.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Во дворце царя Додона. Эскиз декораций к постановке оперы Николая Римского-Корсакова «Золотой петушок» в Латвийской национальной опере. 

Картон, темпера. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. 
Фото для прессы
8.
Лудольф Либерт (Ludolfs Liberts). Эскиз декораций к постановке оперы Николая Римского-Корсакова «Золотой петушок» в Латвийской национальной опере. 1928. Картон, гуашь. Коллекция Латвийского Национального художественного музея, Рига. Фото для прессы

Материал для прессы подготовила:
Наталья Суюншалиева

Руководитель Пресс-центра
Латвийского Национального художественного музея

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E-mail: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
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