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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 27.03.2025.]
Muzeju krātuve un SKULPTŪRU MEŽS piedāvā: 
Grieķijas dienas
2025. gada 9.–11. aprīlis
Muzeju krātuve / pastāvīgā ekspozīcija “Skulptūru mežs”

Pulka iela 8, Rīga

Atzīmējot Grieķijas Neatkarības dienu, kura tiek svinēta 25. martā, Latvijas Nacionālais mākslas muzejs sadarbībā ar Grieķijas vēstniecību Latvijā un Latvijas Universitāti jau trešo gadu piedāvā pasākumu sēriju “Grieķijas dienas”, kas trīs dienu garumā – 9., 10. un 11. aprīlī – norisināsies Antīkās un renesanses tēlniecības nolējumu ekspozīcijā “Skulptūru mežs” Muzeju krātuvē (Pulka ielā 8, Rīgā).

Grieķijas dienu ietvaros Muzeju krātuves apmeklētājiem būs iespēja bagātināt savas zināšanas, piedaloties simpozijā par sengrieķu literāro mantojumu, kā arī izzināt sengrieķu klasikas laika tēlniecību mākslas vēsturnieces Dr. h. c. art. Edvardas Šmites lekcijā. Bērnus un jauniešus gaidīs sietspiedes darbnīca un radošā nodarbība “Skulptūru mežā”.

Grieķijas dienu programma:

9. aprīlis
16.00–19.00
Simpozijs: Hellēniskais un nehellēniskais. Kirke un Mēdeja

Aktualizējot hellēņu (grieķu) kultūrai raksturīgo, piedāvājam tuvāk iepazīt divus nozīmīgus sieviešu tēlus, kurus primāri ieraugām sengrieķu tekstos. Šo personāžu pamatīgums un pretrunīgums rosina apsvērt dažādus morālo dilemmu jautājumus, spriest par savējā un svešā kategorijām, kā arī domāt par cilvēka dabu un personības šķautnēm kopumā.

Izzinot seno grieķu literāro mantojumu Kirkes un Mēdejas tēlu kontekstā, simpozijā paredzēts pievērsties gan maģijas jautājumu interpretācijai antīkajā laikā, gan atsevišķiem antīkās kultūras aizgūšanas aspektiem mūsdienās. Hellēņu mantojums tekstos un kultūru mijiedarbē ir savijies daudzveidīgos slāņos. Noteiktu tēlu dziļāka izpēte ļauj šos slāņus vērtēt un šķetināt, meklējot paralēles ar norisēm šodienas sabiedrībā.

Pasākumā izskanēs antīko tekstu fragmenti latviešu valodā, godinot ievērojamo antīko tekstu tulkotāju, valodnieku Ābramu Feldhūnu (1915–2009) un viņa bagātīgo devumu.

Norisi īstenos Latvijas Universitātes Humanitāro zinātņu fakultātes Eiropas valodu nodaļas un Hellēnistikas centra klasiskie filologi Ilze Rūmniece, Ilona Gorņeva, Gatis Ezerkalns, Agnese Upīte, Marika Kacare un Annija Luīze Preisa.

Simpoziju atbalsta Valsts kultūrkapitāla fonds.

Interesentus lūdzam pieteikties iepriekš, aizpildot reģistrācijas formu.
10. aprīlis
14.00–15.00
Lekcija: Senās Grieķijas klasikas laika tēlniecība – 

uzskatu un dzīves atbalsis
Stāsta mākslas vēsturniece Dr. h. c. art. Edvarda Šmite
Antīkā laika skulptūras ir svarīgi Senās Grieķijas dzīves vēstneši un apliecinātāji. Tās ir liecinieki pilsētvalstu attīstībai, sabiedriskajām norisēm un iedvesmas avots tālāko gadsimtu dižgariem. Klasikas perioda skulptūrā iemiesojas ideālā skaistuma meklējumi, tehniskā meistarība, proporciju un formas perfekcija, atspoguļojot dzīves vitalitāti, ētiskās vērtības, kā arī skaidrības un harmonijas izjūtu.

Mākslas vēsturnieces Dr. h. c. art. Edvardas Šmites lekcijā ekspozīcijā “Skulptūru mežs” tiks no jauna atklāti Senās Grieķijas klasikas laika skulptūru stāsti, dievības un mītiskie tēli, apspriesti Mīrona, Polikleita, Feidija un citu tēlnieku darbi un to atbalsis cauri gadsimtiem.

Interesentus lūdzam pieteikties iepriekš, aizpildot reģistrācijas formu.
11. aprīlis
11.00–15.00
Sietspiedes apdrukas darbnīca: Senās Grieķijas atspulgi
Radošā darbnīca “Senās Grieķijas atspulgi” piedāvā iepazīt vienu no tekstilmākslas tehnikām – sietspiedes apdruku – un praktiski izmēģināt auduma apgleznošanu.

Norises laikā muzeja pedagogs stāstīs par sietspiedes apdrukas tehniku, kā arī antīkajiem skulptūru tēliem, kas sastopami ekspozīcijā “Skulptūru mežs”. Dažas no muzeja kolekcijā esošajām sengrieķu skulptūrām būs iespēja personalizēt uz līdzi paņemta krekla, auduma maisiņa vai cita tekstila priekšmeta, tādējādi radot savu Senās Grieķijas “atspulgu”.

Uz darbnīcu var ierasties jebkurā laikā no plkst. 11.00 līdz 14.30.

Interesentus lūdzam pieteikties iepriekš, aizpildot reģistrācijas formu.
15.00
Interaktīvā nodarbība bērniem: Skulptūru mežā

Nodarbība sākumskolas un pamatskolas vecuma bērniem apvieno izglītojošu ekskursiju ekspozīcijā un radošu aktivitāti, atklājot kultūras un mākslas vēsturi ar antīkās un renesanses tēlniecības darbu palīdzību.

Kopā dosimies aizraujošā pastaigā cauri “Skulptūru mežam”, iepazīstoties ar antīkajiem un renesanses laika iemītniekiem, meklējot to līdziniekus mūsdienu pasaulē.
Interesentus lūdzam pieteikties iepriekš, aizpildot reģistrācijas formu.
Laipni gaidīts ikviens!

Dalība visos pasākumos ir bez maksas.

Vietu skaits ierobežots, tāpēc lūgums izmantot pieteikšanās anketu katram pasākumam atsevišķi.
Grieķijas dienas notiek sadarbībā ar Grieķijas vēstniecību Latvijā.

Papildu informācija:

T: (+371) 67 357 525, E: muzejukratuve@lnmm.gov.lv
INTERNETA RESURSI:

https://lnmm.gov.lv
FACEBOOK: Skulptūru mežs
X: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @skulpturumezs
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.-4.
Fragments no ekspozīcijas “Skulptūru mežs”. Attēls no Armanda Andžes lielformāta fotogrāfiju pop-up darbnīcas Muzeju krātuvē
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.gov.lv
I: https://lnmm.gov.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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